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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 Η παρούσα πτυχιακή εργασία ασχολείται µε το προφίλ των γονιών των 

παιδιών µε παραβατική συµπεριφορά στη Κρήτη. Αν και κατά καιρούς στο Τµήµα 

Κοινωνικής Εργασίας του Τει, έχουν διεξαχθεί πολλές πτυχιακές εργασίες µε θέµα 

την παραβατικότητα ανηλίκων, εµείς θέλαµε να ερευνήσουµε το προφίλ των γονέων, 

το οποίο αποτελεί και τον σηµαντικότερο παράγοντα όσον αφορά την εκδήλωση 

παραβατικότητας σε ανήλικους από µικρή ηλικία. Αν υποθέσουµε λοιπόν ότι 

κυριότερος όλων των παραγόντων είναι ο χαρακτήρας των γονέων και η 

συµπεριφορά τους απέναντι στα παιδιά, εµείς µέσα από την ερευνητική διαδικασία 

θελήσαµε να παρουσιάσουµε το πώς χαρακτηρίζονται οι γονείς των ανηλίκων. Είναι 

τρυφεροί και υποστηρικτικοί απέναντι στα παιδιά τους; Είναι αυστηροί και 

τιµωρητικοί ή αδιαφορούν για την ανατροφή των παιδιών; 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε στις Υπηρεσίες Επιµελητών Ανηλίκων και 

στους τέσσερις νοµούς της Κρήτης και ερευνήθηκαν οι περιπτώσεις ανηλίκων των 

δυο τελευταίων χρόνων(2006-2008).     

Το δείγµα αποτελείται από ανηλίκους ηλικίας 8 έως 24 ετών. Από µαθητές 

δηλαδή ∆ηµοτικού, Γυµνασίου και Λυκείου. Ακόµη από φοιτητές και φαντάρους, οι 

οποίοι είχαν κάνει κάποια παράβαση µέχρι την ηλικία των 17 ετών. 

Κατά τη διάρκεια της ερευνητικής διαδικασίας στα ατοµικά δελτία των 

ανήλικων παραβατών, κωδικοποιήθηκε και το ατοµικό δελτίο των Υπηρεσιών έτσι 

ώστε να είναι εφικτή τόσο η καταγραφή των δεδοµένων στο πρόγραµµα spss όσο και 

η ανάλυση και σύγκριση των ευρισκόµενων αποτελεσµάτων. Τα στατιστικά µέτρα 

που χρησιµοποιήσαµε ήταν : Frequencies, Pearson Correlation, T-test και One-Way 

ANOVA.  

Από τα αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας προκύπτει ότι η παραβατικότητα 

ανηλίκων είναι αυξηµένη στις αστικές περιοχές σε σχέση µε την περιφέρεια. Επίσης, 

η περιοχή που ζει η οικογένεια µολονότι δεν επηρεάζει τον χαρακτήρα των γονέων, 

επηρεάζει στατιστικά σηµαντικά τη συµβίωσή τους και  διαφοροποιεί αρµονικές και 

µη αρµονικές συµβιώσεις.  

   Επίσης,  οι σχέσεις των µελών της οικογένειας διαφοροποιούνται ανάµεσα 

σε οικογένειες που ο πατέρας είναι αυταρχικός-αδιάφορος ή φιλήσυχος-εργατικός ή 

δηµοκρατικός-συνεργάσιµος. Όταν ο πατέρας είναι αυταρχικός-αδιάφορος τότε οι 
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σχέσεις των µελών της οικογένειας είναι κατά πλειοψηφία κακές. Όταν ο πατέρας 

είναι φιλήσυχος δεν υπάρχουν συγκρουσιακές σχέσεις ενώ όταν ο πατέρας είναι 

συνεργάσιµος οι σχέσεις κατά πλειοψηφία είναι καλές. 

Έτσι και οι δηµοκρατικές συνεργάσιµες µητέρες δηµιουργούν οικογένειες µε 

µέτριες έως καλές σχέσεις και καθόλου συγκρουσιακές, ενώ οι αυταρχικές αδιάφορες 

µητέρες δηµιουργούν οικογένειες µε πολύ έντονα συγκρουσιακές σχέσεις. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Συχνά γίνεται λόγος για το φαινόµενο της νεανικής παραβατικότητας το οποίο 

τα τελευταία χρόνια αυξάνεται µε δραµατικό ρυθµό, τόσο στην Ελλάδα όσο και 

διεθνώς. Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η παρουσίαση της νεανικής 

παραβατικότητας καθώς και το πώς συσχετίζεται µε τις συνθήκες που επικρατούν 

µέσα στην οικογένεια και µε  τους γονείς πιο συγκεκριµένα. 

Η εργασία αυτή θα χωριστεί σε τέσσερα κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο θα 

αφορά τους ανήλικους παραβάτες και την εγκληµατικότητα ως έννοια, αλλά και την 

νεανική παραβατικότητα στην ευρύτερη περιοχή της Κρήτης. 

Το δεύτερο κεφάλαιο θα  αφορά τη νεανική παραβατικότητα αλλά και την 

συσχέτιση της µε δυσµενείς συνθήκες που επικρατούν στην εκάστοτε οικογένεια. Θα 

δούµε δηλαδή κατά πόσο ένα διαζύγιο, µια οικογένεια µ’ ένα γονέα σε όλες της τις 

µορφές, η ενδεχόµενη εγκληµατικότητα των γονέων, ή η τυχόν φυλάκιση ενός εκ των 

δύο, ο αλκοολισµός, η ενδοοικογενειακή βία, η µόρφωση, η υπερπροστασία ή η 

αδιαφορία και οι συνθήκες διαβίωσης, επηρεάζουν το παιδί και συσχετίζονται µε τη 

παραβατική του συµπεριφορά. Χαρακτηριστικό είναι ότι το περιβάλλον έχει 

σηµαντική επίδραση τόσο στην ανάπτυξη της παραβατικότητας όσο και στις 

συµπεριφορικές αντιδράσεις των ανηλίκων. Σηµαντικό ρόλο παίζει και το γεγονός αν 

τα ίδια τα παιδιά επιλέγουν ή όχι το περιβάλλον που ζούνε. Οι έφηβοι έχουν µεγάλη 

επίδραση από τους γονείς τους, είτε θετική είτε αρνητική. 

«Ένας  µελετητής της παραβατικότητας ο J. Chazal διαπιστώνει πως ολοένα 

και περισσότερο στις µέρες µας οι γονείς αδυνατούν να ασκήσουν τους ρόλους τους 

ως φυσικών παιδαγωγών» (Φαρσεδάκη: 1985) 

«Τα παιδιά πολλές φορές αφήνονται ελεύθερα να παίζουν στους δρόµους µε 

αποτέλεσµα να µην καλλιεργείται η ικανότητα τους στο να εκµάθουν τους 

κοινωνικούς κανόνες. Αυτό σύµφωνα µε τον Φαρσεδάκη οφείλεται σε έλλειψη 

γονικής στοργής, µε αποτέλεσµα να νιώθει όλο και πιο πολύ µόνος του και κατά 

συνέπεια να αυξάνεται το αίσθηµα της ανασφάλειας». (Φαρσεδάκη: 1985) 

Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται στους παράγοντες που σχετίζονται µε την 

ανάπτυξη την παραβατικής συµπεριφοράς του ανηλίκου. Παράγοντες ατοµικοί όπως 

φύλο, κληρονοµικότητα, ψυχική υγεία. Κοινωνικοί παράγοντες όπως σχολείο, παρέες 

συνοµηλίκων,  Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.  
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Καθηµερινά κατακλυζόµαστε από διαφηµίσεις νέων καταναλωτικών 

προϊόντων. ∆ηµιουργείται στους εφήβους το αίσθηµα της απόκτησης αυτών των 

προϊόντων. Πολλές φορές στερούνται την δυνατότητα νόµιµης απόκτησης αυτών των 

προϊόντων, µε αποτέλεσµα να µην έχουν αναπτύξει σε µεγάλο βαθµό τον αυτοέλεγχο 

τους. ∆ηλαδή να προβαίνουν σε πράξεις και σε γεγονότα που δεν τους 

αντιπροσωπεύουν. Αυτό εδώ θεωρείται και ως κοινωνικό ζήτηµα. 

Τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, παίζουν σηµαντικό ρόλο στην κατασκευή της 

κοινής γνώµης και συγκεκριµένα των εφήβων. Από τα «ερεθίσµατα» λοιπόν που 

παίρνουν από την τηλεόραση, αντιγράφουν και µιµούνται διότι τα παιδιά και οι 

έφηβοι αναζητούν πρότυπα και τους  δηµιουργείται το αίσθηµα της µίµησης και της 

υποβολής. 

Σύµφωνα µε τον Chazal, «δεν αρκεί η απλή σχηµατική ανάλυση των 

παραγόντων γένεσης της παραβατικής συµπεριφοράς των νέων.» (Φαρσεδάκη: 1985) 

∆ηλαδή δεν πρέπει να γνωρίζουµε µόνο τους λόγους, τους παράγοντες, που οδηγούν 

τους νέους µας σε αυτή την «έκρηξη». Πρέπει να γνωρίζουµε τόσο τον εσωτερικό 

τους κόσµο όσο και να κατανοούµε τις πράξεις τους. Πολλές φορές, αν όχι και όλες, 

οι πράξεις αυτές εκφράζουν µια µορφή εξέγερσης κατά της κοινωνίας, µια µορφή 

αγωνίας για ένα κόσµο χωρίς επικοινωνία, µια  απεγνωσµένη προσπάθεια  για να 

ζητήσουν  βοήθεια στα αδιέξοδα που έχουν να αντιµετωπίσουν.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο θα αναφερθούµε στους επίσηµους φορείς κοινωνικού 

ελέγχου της παραβατικότητας, αστυνοµία, δικαστήρια και επιµελητές ανηλίκων 

καθώς και τα µέτρα που επιβάλλονται στους ανηλίκους ανάλογα µε την πράξη τους.  

Τέλος στο θεωρητικό µέρος θα µιλήσουµε και για τον ρόλο της κοινωνικής 

εργασίας στην περίπτωση αυτή της νεανικής παραβατικότητας. Αµέσως µετά θα 

παρατεθεί και το δεύτερο µέρος της εργασίας το οποίο θα είναι το ερευνητικό και θα 

αφορά την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από τις σπουδάστριες στα δικαστήρια 

ανηλίκων και στους τέσσερις νοµούς της Κρήτης.   

       Μία κοινή λοιπόν διαπίστωση των ειδικών γύρω από το έγκληµα λένε πως ο 

ανήλικος δεν αποτελεί µικρογραφία του ενήλικου. 

«Είναι µια ύπαρξη ιδιόρρυθµη που διαφέρει από τον ενήλικο και ποσοτικά και 

ποιοτικά ώστε οι αντιδράσεις του στα περιβαλλοντικά ερεθίσµατα είναι 

διαφορετικές».(Φαρσεδάκη:1985) 

Τα βιώµατα που έχει ένας άνθρωπος από την παιδική του ηλικία παίζουν 

σηµαντικό ρόλο  στην εξέλιξη και την παρουσία του µέσα στο κοινωνικό πλαίσιο. 
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Σύµφωνα µε το Φαρσεδάκη ο ανήλικος είναι µία προσωπικότητα «εν τω 

γίγνεσθαι» και έχει την ελπίδα πως ότι µέτρα και αν θέλουν να θέσουν  γι’ αυτόν οι 

µεγαλύτεροι του, για τη σωστή του κοινωνικοποίηση θα έχουµε σηµαντική 

αποτελεσµατικότητα. 

Η µετάβαση λοιπόν ενός παιδιού από την ανηλικότητα στην ενηλικίωση που 

είναι συνυφασµένη µε την παραβατική συµπεριφορά θεωρείται πως δεν αποτελεί 

τόσο σηµαντική ένδειξη που θα οδηγήσει έναν νεαρό στην παραβατικότητα και κατ’ 

επέκταση στο έγκληµα. 

Ο νέος φτάνει σε ένα σηµείο που θέλει να δοκιµάσει τα όρια του από την µία, 

την ίδια του την ελευθερία, και από την άλλη την ανοχή της κοινωνίας». (Νεανική 

παραβατικότητα στην Ελλάδα,2003). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
 

Ανήλικοι παραβάτες και εγκληµατικότητα 
 

1. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΥ ΑΝΗΛΙΚΟΥ  
 

«Κοινή είναι η διατύπωση πως ο ανήλικος δεν αποτελεί µικρογραφία του 

ενηλίκου. Είναι µια ύπαρξη ιδιόρρυθµη που διαφέρει από τον ενήλικο και ποσοτικά 

και ποιοτικά ώστε και οι αντιδράσεις του στα περιβαλλοντικά ερεθίσµατα είναι 

διαφορετικές». (Φαρσεδάκης, 1985: 11) Η ανηλικότητα  είναι µια από τις 

σηµαντικότερες φάσεις, αν όχι η σηµαντικότερη, στην ανάπτυξη της προσωπικότητας 

του ανήλικου. Σε έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί σε ενήλικους εγκληµατίες, 

έδειξαν πόσο καθοριστικά είναι τα βιώµατα της παιδικής ηλικίας στην µετέπειτα ζωή 

του ανθρώπου. 

Εξ άλλου το γεγονός πως ο ανήλικος είναι µια προσωπικότητα «εν τω 

γίγνεσθαι» επιτρέπει την ελπίδα πως τα οποιαδήποτε  µέτρα που στοχεύουν στη 

σωστή κοινωνικοποίηση του θα έχουν µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα απ’ ότι στην 

περίπτωση των ενηλίκων. (Φαρσεδάκης, 1985: 11)  

  Οι ανήλικοι παραβάτες λοιπόν είναι µια ιδιαίτερη κατηγορία παραβατών οι 

οποίοι παρουσιάζουν παραβατικές συµπεριφορές και αντιµετωπίζονται από το 

ποινικό δίκαιο καθώς και από το σύστηµα απονοµής δικαιοσύνης µε ιδιαίτερο τρόπο. 

«Ως ανήλικοι «εγκληµατίες» εννοούνται σύµφωνα µε το ισχύον Ελληνικό Ποινικό 

∆ίκαιο αυτοί που διατρέχουν το 7ο έτος της ηλικίας τους έως το 17ο έτος 

συµπληρωµένο. Από αυτούς όσοι έχουν ηλικία µέχρι και το 12ο έτος τους 

συµπληρωµένο  ονοµάζονται ΠΑΙ∆ΙΑ και οι υπόλοιποι ΕΦΗΒΟΙ. Οι ανήλικοι 

υποβάλλονται σε αναµορφωτικά ή θεραπευτικά µέτρα ή σε ποινικό σωφρονισµό». 

(Παπακωνσταντής, 2006: 97) Βέβαια αρκετά συχνά οι ανήλικοι αποτελούν θύµατα 

οργανωµένου εγκλήµατος, αλλά παρουσιάζουν και οι ίδιοι παραβατικές 

συµπεριφορές. 

Βασική διαφορά µεταξύ ανήλικου και ενήλικου παραβάτη είναι το γεγονός ότι 

ο ανήλικος δεν έχει κοινωνικοποιηθεί ακόµη πλήρως και δεν έχει την απόλυτη 

ευθύνη των πράξεων του. Η προσωπικότητα του βρίσκεται σε µια φάση εξέλιξης 

προς την ενηλικίωση και κοινωνικοποίηση του. Σ αυτό το διάστηµα ο ανήλικος είναι 

άµεσα εξαρτηµένος από την οικογένεια του και έτσι επηρεάζεται άµεσα και σε 
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µεγάλο βαθµό από τα γεγονότα τα οποία συµβαίνουν µέσα σ αυτή. Έτσι θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι η διαφοροποίηση µεταξύ ανήλικου παραβάτη και ανήλικου 

που δεν είναι παραβάτης οφείλεται στις συχνές διαταραχές τόσο στο οικογενειακό 

όσο και στο κοινωνικό περιβάλλον του ανήλικου. 

Σύµφωνα µάλιστα µε την Μπεζέ Λ., η επίδραση που ασκεί το οικογενειακό 

περιβάλλον στην διαµόρφωση ανήλικων παραβατών είναι καθοριστική σε συνδυασµό 

πάντα µε το κοινωνικό περιβάλλον. (Παπακωνσταντής, 2006: 97)    

Μέσα από έρευνες που έχουν διεξαχθεί κατά καιρούς για την εικόνα του 

οικογενειακού περιβάλλοντος του ανήλικου παραβάτη έχει προκύψει ότι αυτή η 

εικόνα χαρακτηρίζεται από έλλειψη συνθηκών σταθερότητας, ασφάλειας, κύρους, 

πειθαρχίας και έλλειψη της κατάλληλης στοργικής ατµόσφαιρας. Να αναφέρουµε σ 

αυτό το σηµείο λοιπόν και µερικά στοιχεία  που µας παρουσιάζουν το γεγονός ότι η 

οικογένεια επηρεάζει άµεσα το παιδί, την συµπεριφορά και την ανάπτυξη της 

προσωπικότητας του και το καθιστούν έτσι παραβάτη ή µη παραβάτη. Τα στοιχεία 

αυτά είναι οι διακεκοµµένες σχέσεις παιδιού µε πατέρα ή µητέρα, οι συχνές 

µετακοµίσεις και αλλαγή περιβάλλοντος, ο χωρισµός γονέων, οι πολυπληθείς 

οικογένειες, οι διαταραγµένες σχέσεις µητέρας- πατέρα καθώς και η αντικοινωνική 

προσωπικότητα των γονέων.  

Αυτά λοιπόν είναι µερικά από τα στοιχεία που µας βοηθούν να κατανοήσουµε 

το πόσο καθοριστικό ρόλο παίζει η οικογένεια στο αν το ανήλικο µέλος της 

παρουσιάζει παραβατική συµπεριφορά. Σε επόµενο κεφάλαιο θα αναφερθούν 

περισσότερα στοιχεία για το ρόλο της οικογένειας. (Μπεζέ, 2006,98-99) 

  

1.2.Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Σ αυτό το σηµείο κάποιος θα µπορούσε να αναφέρει 3 όρους σχετικά µε το 

παράπτωµα στο οποίο έχει επέλθει το άτοµο. Οι 3 αυτοί όροι είναι έγκληµα, 

εγκληµατικότητα και εγκληµατίας που µπορούν να αναφερθούν και ως παράπτωµα, 

παραπτωµατικότητα, παραβάτης.  

Ας ξεκινήσουµε µε την αναφορά µας στο έγκληµα, στην πράξη δηλαδή που 

επέρχεται το άτοµο, µια πράξη που θεωρείται άδική, είναι καταλογιστή στο δράστη 

(δηλαδή την διαπράττει µε απόλυτη συναίσθηση του τι ποιεί), προβλέπεται και 
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τιµωρείται από το νόµο. Η έννοια αυτή αποτελεί την νοµική διάσταση του 

εγκλήµατος. Η ουσιαστική έννοια του εγκλήµατος όµως αναφέρεται στις πράξεις 

εκείνες οι οποίες ανεξάρτητα από το αν τις προβλέπει ή όχι ο νόµος, προσβάλλουν 

αξίες της κοινωνικής ζωής, οι οποίες είναι κοινά αποδεκτές. 

«Οι κανόνες δικαίου λοιπόν που χαρακτηρίζουν ορισµένες πράξεις ως 

εγκληµατικές, εξαρτώνται από τις γενικά παραδεκτές κοινωνικές αξίες και τη φύση 

του συγκεκριµένου κράτους, ιδιαίτερα από τη συγκρότηση της πολιτικής εξουσίας, 

και το βαθµό  που σ αυτή αντανακλώνται οι κοινωνικές διεργασίες». 

(Παπακωνσταντής, 2006: 15)  

Εγκληµατικότητα τώρα ονοµάζουµε το µέγεθος εκείνο, το οποίο είναι ο 

αριθµός των εγκληµάτων που συµβαίνουν σε µια συγκεκριµένη περιοχή, ένα 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Βέβαια όπως εύκολα καταλαβαίνουµε το µέγεθος 

της εγκληµατικότητας έχει µια ποσοτική και µια ποιοτική διάσταση. 

Η ποσοτική διάστασή σηµαίνει την ποσότητα των εγκληµάτων. Η ποιοτική 

από την άλλη σηµαίνει τη βαρύτητα που έχουν οι πράξεις σε σχέση µε τις κοινωνικές 

αξίες που προσβάλουν. Στην ποσοτική διάσταση, προσµετρούνται όλα τα εγκλήµατα 

ανεξάρτητα από το πόσο σηµαντικά είναι. Συχνά στην καθηµερινότητα µας τους 

όρους του εγκλήµατος και της εγκληµατικότητας τους χρησιµοποιούµε για 

συγκεκριµένα εγκλήµατα, όπως φόνοι, κλοπές, όµως η πραγµατική έννοια της 

εγκληµατικότητας περιλαµβάνει το σύνολο όλων των εγκληµάτων. 

Η ποιοτική διάσταση από την άλλη, εξαρτάται από τη βαρύτητα που έχει κάθε 

πράξη και στο σύνολο απαρτίζεται από το ποιοτικό σύνολο των εγκληµατικών 

πράξεων, καθώς διαφορετική βαρύτητα έχει για παράδειγµα η κλοπή ενός κινητού, 

από την κλοπή αντικειµένων αξίας.  

«Γενικότερα τώρα η βαρύτητα της εγκληµατικότητας εξαρτάται από τη 

ιεραρχική κλίµακα των αξιών της συγκεκριµένης κοινωνίας, από τις πολιτισµικές 

συνθήκες, το βαθµό ανεκτικότητας σε µια κοινωνία, από την κυρίαρχη ιδεολογία και 

την πολιτική εξουσία, από τη χρονική συγκυρία και από τον τρόπο προβολής των 

εγκληµάτων στα ΜΜΕ. Η εκτίµηση λοιπόν της βαρύτητας της εγκληµατικότητας, 

είναι στην ουσία µια διαδικασία µε έντονα κοινωνικά και πολιτικά χαρακτηριστικά». 

(Παπακωνσταντής, 2006: 20)     

Εδώ  λοιπόν καλό θα ήταν να αναφέρουµε  για τους ανήλικους, να µην 

χρησιµοποιούνται οι τρεις όροι του εγκλήµατος, της εγκληµατικότητας και του 

εγκληµατία, αλλά οι όροι παράπτωµα, παραπτωµατικότητα, παραβάτης  όπως 
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προτάθηκε από την  κυρία Σπινέλη, έτσι ώστε να αποφευχθεί ο µετέπειτα κοινωνικός 

στιγµατισµός των ανηλίκων.(Φαρσεδάκης, 1985: 12) 

 

 

 

 

1.3 ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ- ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ 

ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 

 

Το φαινόµενο της παραβατικότητας των ανηλίκων απασχολεί ιδιαίτερα τόσο 

τους ειδικούς όσο και το κοινωνικό σύνολο, καθώς τα τελευταία χρόνια 

παρατηρείται διεθνώς µια ποσοτική και κυρίως ποιοτική αλλαγή στα αδικήµατα που 

διαπράττονται από ανηλίκους.  

Ως ανήλικοι παραβάτες σύµφωνα µε το ισχύον Νοµοθετικό ∆ίκαιο, 

θεωρούνται αυτοί που διατρέχουν το 7ο έτος της ηλικίας τους έως το 17ο 

συµπληρωµένο. Όσοι έχουν ηλικία έως το 12ο έτος τους συµπληρωµένο ονοµάζονται 

"παιδιά" και οι υπόλοιποι "έφηβοι".  

Οι ανήλικοι υποβάλλονται σε αναµορφωτικά ή θεραπευτικά µέτρα ή σε 

ποινικό σωφρονισµό. Για τα παιδιά 8-13 ετών καθιερώνεται το αµάχητο τεκµήριο 

ποινικής ανευθυνότητας και οι κυρώσεις είναι µόνο θεραπευτικά και αναµορφωτικά 

µέτρα. Η σχετική ποινική ενηλικότητα αρχίζει στο 13ο έτος της ηλικίας και λήγει µε 

τη συµπλήρωση του 18ου έτους. 

‘Όταν αναφερόµαστε στους ανήλικους παραβάτες, εννοούµε τους ανήλικος 

οι οποίοι παραβαίνουν κάποιον ή κάποιους κανόνες δικαίου.  

Όταν αναφερόµαστε στον όρο εγκληµατίας, εννοούµε  κάποιον άνθρωπο, ο 

οποίος έχει διαπράξει κάποιο έγκληµα, µια πράξη δηλαδή η οποία επισύρει ποινή. 

Είναι λοιπόν χρήσιµο να διευκρινίσουµε ότι για τους ανήλικους εύλογα ο όρος 

εγκληµατίας έχει αντικατασταθεί από τον όρο παραβάτης καθώς κρίνεται ως 

λιγότερο στιγµατιστικός. «Ο όρος παραβατικότητα, θα λέγαµε ότι πλησιάζει 

περισσότερο στον ορισµό που δίνεται στο εγκληµατικό φαινόµενο από τις 

κοινωνικές επιστήµες και δεν περιορίζεται τόσο σε αυτόν που δίνεται από το 

Ποινικό ∆ίκαιο. Έτσι, σύµφωνα µε το Ποινικό ∆ίκαιο το έγκληµα ορίζεται ως κάθε 

πράξη που τιµωρείται από τον Ποινικό Νόµο. Στην επιστήµη της Εγκληµατολογίας, 
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όµως, το έγκληµα αποτελεί ένα σύνθετο κοινωνικό φαινόµενο µε βαθύτερους 

προσδιοριστικούς παράγοντες και προεκτάσεις κοινωνικές».(Κουράκης, 2004: 6)         

Ο όρος «νεανική παραβατικότητα» «Juvenile Delinquency» γεννήθηκε στην 

Αγγλία το 1815 µε την ίδρυση του P. Bedford, µιας εταιρείας για την πρόληψη της 

παραβατικότητας των ανηλίκων. Σήµερα ο όρος χρησιµοποιείται σχεδόν σε όλες τις 

χώρες του κόσµου. 

Η Σπινέλλη πρότεινε πολύ ορθά την αντικατάσταση του όρου 

«ανήλικοι εγκληµατίες» του Κεφ. Θ΄ του Π.Κ. µε τον όρο «ανήλικοι παραβάτες». Ο 

όρος αυτός προσφέρεται διότι αφορά στην αντικειµενική αντίθεση προς τον 

απαγορευτικό κανόνα δικαίου, δεν περιέχει κατ΄ ανάγκη καταλογισµό και 

επιπροσθέτως δεν έχει αρνητική φόρτιση, σε σχέση µε τον όρο «εγκληµατίας». ( 

Σπινέλλη,1992 σελ799) 

Εξάλλου οι όροι «ανήλικος παραβάτης» του Ποινικού Νόµου και «ανήλικος 

εγκληµατίας» χρησιµοποιούνται ως ισοδύναµες έννοιες. Σύµφωνα µε το άρθρο 14 

Ποινικού Κώδικα (Π.Κ.), απαραίτητη προϋπόθεση για να θεωρηθεί το έγκληµα 

τετελεσµένο είναι ο καταλογισµός της πράξης στο δράστη - παραβάτη. Ωστόσο οι 

περισσότερες πράξεις των ανηλίκων δεν είναι καταλογιστέες, εφόσον απουσιάζει σ΄ 

αυτούς το στοιχείο της πλήρους ικανότητας προς καταλογισµό (άρθρο 126 Π.Κ. όπως 

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 § 7 του Ν. 3189/2003) . 

Ολοένα και µεγαλύτεροι αριθµοί νέων διολισθαίνουν προς τη συστηµατική 

κοινωνική απειθαρχία. Ένα δε µικρότερο, αλλά αυξανόµενο µέρος αυτών, 

διολισθαίνει από την  παραβατικότητα στη σοβαρή εγκληµατικότητα.  

Το πρόβληµα εµφανίζεται και ως κρίση των θεσµών, η οποία δεν φαίνεται να 

είναι παροδική. Οι γονείς περιορίζουν τη φροντίδα τους προς τα παιδιά, αλλά και 

χάνουν το κύρος τους απέναντί τους. Το σχολείο και η γειτονιά υποχωρούν ως 

θεσµοί που προσφέρουν συνεχή φροντίδα και νόηµα στη ζωή και σκοπούς για το 

µέλλον. Στις συνθήκες αυτές, συχνά το παιδί βρίσκεται σε κατάσταση ανοµίας, 

µόνιµης απογοήτευσης και οργής.  

Στην Ευρώπη και άλλες χώρες, η «δεύτερη γενιά» µεταναστών 

χαρακτηρίζεται από πολύ υψηλότερη παραβατικότητα και σκληρή εγκληµατικότητα 

σε σύγκριση µε άλλες κατηγορίες ανηλίκων.  

Είναι ενδιαφέρον ότι η εγκληµατικότητα των ανηλίκων στις ευρωπαϊκές 

χώρες και την Ελλάδα παρουσιάζει νέες µορφές που δεν έχουν συναντηθεί στο 

παρελθόν και µάλιστα σ’αυτές τις κλίµακες. Επίσης, αυξάνονται τα συµµοριακά 
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φαινόµενα και η ανάπτυξη µιας «κουλτούρας του δρόµου» που αντιτίθεται στην 

«κουλτούρα της πειθαρχίας των θεσµών».  

Στις µεγάλες πόλεις εµφανίζονται στέκια νέων µε αυξανόµενα στοιχεία 

παραβατικότητας που φοβίζουν τους περαστικούς και τους περιοίκους. Η 

εκτεταµένη χρήση ναρκωτικών και αλκοόλ- που αγγίζει και ηλικίες παιδιών του 

∆ηµοτικού- εντείνει την κατάσταση. Οι µορφές αυτές παίρνουν ένα συστηµατικό 

και µόνιµο χαρακτήρα χάνοντας το συνηθισµένο παλαιότερα συγκυριακό και 

ευκαιριακό τους χαρακτήρα της «νεανικής ανεµελιάς». (Σταθουλοπούλου, 

Μηλιώνη, 2000). 

Πρόσφατη έρευνα που έγινε από το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών 

(ΕΚΚΕ-2000), του τµήµατος Ψυχολογίας του Πανεπιστηµίου Κρήτης, σε 305 

µαθητές Γυµνασίου και Λυκείου, χαρακτηρίζουν τη ζωή τους µέσα σε κακές 

οικογενειακές σχέσεις και χωρίς ενδιαφέροντα. Αυτός είναι ο λόγος που ζητούν 

επιβεβαίωση και συµµετέχουν σε νεανικές συµµορίες.  

Η έρευνα αυτή πραγµατοποιήθηκε από το τµήµα Ψυχολογίας σε Γυµνάσια 

και Λύκεια του νοµού Ρεθύµνης,  µε επιστηµονική υπεύθυνο την καθηγήτρια 

Αναστασία-Βαλεντίνη Ρήγα και τη συµµετοχή των ερευνητών Γρ. Μαυριδάκη, 

Ευστ. Γεωργιάδη, Ι. Τζουανάκη και Ευγενίας Ζερβέα. Τα ευρήµατά της στηρίζονται 

στις απαντήσεις που έδωσαν οι ίδιοι οι µαθητές σε ερωτηµατολόγια µε 81 

ερωτήσεις. Σε ποσοστό 10,9% λοιπόν, οι µαθητές δηλώνουν ότι συµµετείχαν κάποτε 

σε εφηβική συµµορία, ενώ το 74,3% δηλώνει ότι γνωρίζει για τις συµµορίες αυτές.  

Πώς λειτουργεί όµως µια εφηβική συµµορία σύµφωνα µε τους ίδιους τους 

εφήβους; «Κάνουν τους µάγκες» απαντά το 35,1% των ερωτηθέντων, έχουν 

«κακές» συνήθειες λέει το 20% και ακολουθούν περιγραφές όπως: ασκούν βία 

(16,9%), παραβιάζουν τον νόµο (8%), έχουν οικογενειακά προβλήµατα (8%), 

κάνουν καταστροφές (4,9%), δεν αρέσουν στους άλλους (2,7%).  

Και για ποιο λόγο εντάσσονται κάποιοι σε µια συµµορία; Οι περισσότεροι 

(23,68%) λένε ότι «προστατεύουν τη γειτονιά από άλλες συµµορίες», το 21,05% ότι 

«τους άρεσε το κλίµα», το 13,16% µιλούν για κοινή ιδεολογία, το 10,53% ότι 

«τροµάζουν άλλα παιδιά», το 7,89% ότι εξερευνούν την περιοχή και το 10,53% 

επικαλούνται άλλους λόγους (Νεανική παραβατικότητα στην Ελλάδα, 2003) 

Πώς συσχετίζονται όµως οι οικογενειακές σχέσεις µε την ένταξη σε µια 

νεανική συµµορία; 
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Από εκείνους που λένε ότι οι ενδοοικογενειακές σχέσεις είναι «πολύ καλές», 

το 8% δηλώνει ότι συµµετείχε κάποτε σε συµµορία. Το ποσοστό τριπλασιάζεται 

(24,1%) όταν οι σχέσεις είναι µέτριες και εξακοντίζεται στο 100% όταν οι σχέσεις 

είναι «όχι και τόσο καλές». Αντίστοιχα κλιµακώνονται οι θετικές απαντήσεις στην 

ερώτηση εάν κάποτε κατέστρεψαν ένα αντικείµενο (από το 18,5% στο 50%). Όσοι 

δηλώνουν ότι δεν έχουν ποικίλα ενδιαφέροντα απαντούν σε ποσοστό 100% ότι 

συµµετείχαν κάποτε ή ότι θα ήθελαν να ενταχθούν σε συµµορίες ανηλίκων.  

Σχετικά µεγάλο (31,7%) εµφανίζεται και το ποσοστό των µαθητών που λένε 

ότι το σχολείο και η εκπαίδευση οδηγούν τα παιδιά σε βίαιη συµπεριφορά είτε γιατί 

τα παιδιά καταπιέζονται και ξεσπούν (30,5%), είτε γιατί οι καθηγητές τα 

προσβάλλουν (22,9%), είτε γιατί παρασύρονται από άλλα παιδιά (29,5%) και δεν 

τους αρέσει το σχολείο (4,8%). 

Οι µαθητές κάνουν επίσης και προτάσεις για τη µείωση της βίας. Το 21,6% 

µιλά για τον έλεγχο της οικογένειας, το 17,57% για καλλιέργεια του πνεύµατος, το 

16,55% για ανάπτυξη άλλων ενδιαφερόντων, ενώ το 10,47% ζητεί να υπάρχουν 

ψυχολόγοι στα σχολεία. Ποσοστά κάτω από 4% συγκεντρώνουν οι απαντήσεις που 

µιλούν για πιθανή συµβολή της Αστυνοµίας, του κράτους, των ΜΜΕ και της 

Εκκλησίας. (Γιαννοπούλου, Τσοµπάνογλου, 2003). 

Η αντίδραση στην απόρριψη είναι διαφορετική για τα αγόρια από ότι για τα 

κορίτσια, ανάλογα και µε τα κυρίαρχα πρότυπα συµπεριφοράς. Τα κορίτσια 

οδηγούνται στην απόσυρση και όχι στην επιθετικότητα όπως τα αγόρια.  

Αυτή η επισήµανση γίνεται στο πλαίσιο της έρευνας του εργαστηρίου 

Ποινικών και Εγκληµατολογικών Ερευνών του Πανεπιστηµίου Αθηνών για τις 

«Συµµορίες Ανηλίκων στην Ελλάδα. Πορίσµατα και αποφάσεις του ∆ικαστηρίου 

Ανηλίκων Αθηνών», που διενεργήθηκε το 2000 υπό τον επιστηµονικό υπεύθυνο 

Νέστωρα Κουράκη και δηµοσιεύτηκε   το 2003. Η έρευνα ασχολήθηκε µε 177 

αποφάσεις του ∆ικαστηρίου Ανηλίκων κατά το 2000 που αντιστοιχούν σε 355 

δράστες και 317 αδικήµατα. Οι υποθέσεις αυτές είχαν ως κοινό στοιχείο τη 

διάπραξη αδικηµάτων από περισσότερους του ενός δράστες.  

Σύµφωνα λοιπόν µε αυτή, το 44,5% των ανηλίκων παραβατών είναι ηλικίας 

16 ετών. Ακολουθούν σε συχνότητα παραβατικής δραστηριότητας οι ανήλικοι των 

15 και 14 ετών (19,1%), των 13 ετών (6,4%), των 12 ετών (5,5%), των 8 ετών 

(2,7%), των 10 ετών (1,8%) και των 11 ετών (1%).  
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Ως προς την εθνική προέλευση, τα πράγµατα µοιράζονται: το 53,8% ήταν 

Έλληνες και το 46,2% αλλοδαποί, µεταξύ των οποίων υπερέχουν οι Αλβανοί 

(86,1%) και ακολουθούν οι ανήλικοι πολωνικής καταγωγής (4,1%), ρουµανικής 

καταγωγής (2,5%), βουλγαρικής (1,6%), ρωσικής (1,6%) και µαροκινής (1,6%). 

(Σταθουλοπούλου, Μηλιώνη, 2000). 

Ως προς την παραβατικότητα των ανηλίκων, η Ελλάδα ακολουθεί τις 

ευρύτερες εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε µια καθυστέρηση µεταξύ δυο και 

πέντε ετών. Μέχρι στιγµής, χαρακτηρίζεται από µικρότερα µεγέθη ανήλικης 

παραβατικότητας, αλλά συγχρόνως και από µιαν ισχυρή δυναµική διαφοροποίησης 

και ανόδου.(Γιαννοπούλου, Τσοµπανογλου,2003) 

Πέντε µε έξι χιλιάδες ανήλικοι, από 7 έως 15 ετών, περνούν κάθε χρόνο από 

το ∆ικαστήριο µε σωρεία παραπτωµάτων. Η ραγδαία επιδείνωση του συγκεκριµένου 

προβλήµατος δεν αφορά µόνο αριθµητικά δεδοµένα, αλλά, και την ποιότητα των 

αδικηµάτων.  Ένα άλλο ενδιαφέρον σηµείο είναι και η ηλικία κατά την οποία 

διαπράττονται τα περισσότερα αδικήµατα. Σύµφωνα µε έρευνα στα Σωφρονιστικά 

καταστήµατα Ανηλίκων(ΕΚΑ) Κορυδαλλού και Κασαβέτειας των καθηγητών Ν. 

Κουράκη, Φ. Μηλιώνη και οµάδες σπουδαστών Νοµικής Αθηνών και η οποία 

έρευνα έχει δηµοσιευτεί στην εφηµερίδα "ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ" (2-4-1995), ενώ, η 

παραβατικότητα των ανηλίκων αφορούσε κατά µέσο όρο εφήβους 15-16 ετών, 

σήµερα η ηλικία αυτή έχει κατέβει στα 12-13 χρόνια. (Καραϊσκάκη,1995). 

Το φαινόµενο της παραβατικότητας ανηλίκων είναι πολυσύνθετο και 

πολυδιάστατο και η αντιµετώπιση του απαιτεί δράση σε διάφορα επίπεδα όπως σε 

επίπεδο οικογένειας, εκπαίδευσης(σχολείο), ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος, 

µέσων µαζικής ενηµέρωσης, τεχνολογίας, ποινικής δικαιοσύνης, ψυχαγωγίας κ.α.  

Οι ανήλικοι αποτελούν κατηγορία πληθυσµού µε ιδιαιτερότητες, τόσο ως 

προς την ψυχοσύνθεση και την ταυτότητά τους, όσο και ως προς τη νοµική 

ικανότητά τους σε σχέση µε τους ενήλικες. Αυτές οι ιδιαιτερότητες άλλοτε 

προσλαµβάνονται από τους ενήλικες ως «µη φυσιολογικές». Έτσι, διαµορφώνεται 

ένα πλαίσιο αποδεκτών και µη αποδεκτών συµπεριφορών, που συνιστά και το µέτρο 

της ικανότητας του ανηλίκου, όπως αυτή γίνεται αντιληπτή από τους ενήλικες και 

από το σύστηµα θεσµών που αυτοί δηµιούργησαν. 

            «Πριν δεκαετίες, η κύρια µορφή παραβατικότητας και εγκληµατικότητας των 

ανηλίκων χαρακτηριζόταν από πράξεις όπως κλοπές και φθορά ξένης περιουσίας, 

όπως είπαµε και παραπάνω κυρίως στις ηλικίες 15-16 ετών. Στις µέρες µας, αν και 
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έχει µειωθεί το όριο ηλικίας των ανήλικων παραβατών, έχει αυξηθεί κυρίως η 

ποιότητα των αδικηµάτων που διαπράττουν και σε αυτά συγκαταλέγονται η ληστεία, 

ο βιασµός, τα ναρκωτικά, η βία στα γήπεδα, η παράνοµη οπλοφορία, ο εµπρησµός, η 

σύσταση συµµοριών και η παράβαση του Ν.Β 29/71 για τα ηλεκτρονικά παιχνίδια». 

(Μπεζέ, 1991,18)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

Η κρίση του θεσµού της οικογένειας. 

 

Στο πλαίσιο κοινωνικών εξελίξεων και µεταβολών εγγράφονται 

διαφοροποιήσεις στη µορφή και στη δοµή της οικογένειας και συνακόλουθα στα 

εµφανιζόµενα σχήµατα οργάνωσης του ιδιωτικού βίου. Μια σειρά από δηµογραφικές 

µεταβολές όπως η πτώση του αριθµού των γεννήσεων, η αύξηση των γεννήσεων 

εκτός γάµου, η αύξηση του µέσου όρου ηλικίας της γυναίκας κατά τον πρώτο γάµο, η 

γέννηση παιδιών σε µεγαλύτερη ηλικία, η αύξηση των διαζυγίων και των δεύτερων 

γάµων ασκούν επίδραση στις οικογενειακές συµπεριφορές. Νέα µοντέλα οργάνωσης 

του ιδιωτικού βίου όπως η µονογονεϊκή οικογένεια, το οµόφυλο ζευγάρι, η ελεύθερη 

συµβίωση µε ή χωρίς παιδιά εµφανίζονται µε µεγαλύτερη συχνότητα καθώς τα άτοµα 

επιλέγουν το σχήµα που καλύπτει καλύτερα τις ανάγκες και τις προσδοκίες τους.  

Η ρευστότητα που χαρακτηρίζει τις οικογενειακές συµπεριφορές δε συνιστά 

υποχρεωτικά έκφραση της κρίσης της οικογένειας αλλά κρίση του κυρίαρχου 

προτύπου, της συζυγικής οικογένειας µε το/α παιδί/ιά της, που δεν αποτελεί το 

µοναδικό τρόπο οργάνωσης της ιδιωτικής ζωής. Στη σύγχρονη µεταβαλλόµενη 

κοινωνία η πολλαπλότητα των οικογενειακών σχηµάτων δείχνει την ανθεκτικότητα 

και τη διαχρονικότητα της οικογένειας που όµως δεν ταυτίζεται µε το συµβατικό 

σχήµα της συζυγικής οικογένειας.  

«Η συσχέτιση δυσµενών οικογενειακών συνθηκών και παραβατικής 

συµπεριφοράς ανηλίκων, είναι γεγονός. Βέβαια κάθε θεωρία επιστηµονικής φύσης 

προσδίδει διάφορες ιδιότητες και «ευθύνες» στην οικογένεια, βασιζόµενος όµως, ως 

επί το πλείστον, στο ανωτέρω µοτίβο. Σε κάθε περίπτωση δοµείται η εικόνα της 

οικογένειας ενός προπαραβατικού ανηλίκου, η οποία και φέρει την ευθύνη για την 

υιοθέτηση παραβατικής συµπεριφοράς από το παιδί και η οποία σε γενικές γραµµές 

χαρακτηρίζεται από προβλήµατα είτε στις διαπροσωπικές σχέσεις των γονιών, που 

είναι ασταθείς και ανεύθυνες, είτε στις γονικές τους ευθύνες, καθώς συχνά 

παραµελούν τις βασικές συναισθηµατικές του ανάγκες και αναθέτουν εύκολα τη 

φροντίδα των παιδιών τους σε άλλους» (Γεωργούλας, 2000: 88). 
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2.1 ∆ΙΑΖΥΓΙΟ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ 

 

«Στις παραδοσιακές αγροτικές κοινωνίες, η λύση του γάµου οφείλεται σχεδόν 

αποκλειστικά στο θάνατο του ενός από τους δύο συζύγους. Αντίθετα στις σύγχρονες 

κοινωνίες και ιδιαίτερα µεταξύ των νέων µελών τους, η λύση του γάµου οφείλεται µε 

αυξανόµενη συχνότητα σε διαζύγιο. ∆ιαµορφώθηκε έτσι σταδιακά µια κατάσταση 

κατά την οποία τα τελευταία δέκα τουλάχιστον χρόνια, οι γάµοι που διαλύονται λόγο 

διαζυγίου τείνουν να είναι περισσότεροι εκείνων που διαλύονται λόγο του θανάτου 

του ενός των συζύγων »(Μουσούρου, 1993: 50). 

Στην Ελλάδα τα περισσότερα διαζύγια συνήθως εκδίδονται µετά την 

συµπλήρωση πέντε ετών γάµου καθώς επίσης στην χώρα µας παρατηρείται το 

φαινόµενο αυξηµένων διαζυγίων άτεκνων ζευγαριών. 

«Το διαζύγιο νοµιµοποιεί την ασυµφωνία, καταλήγει στην απελευθέρωση από 

την ατµόσφαιρα διαµάχης και σε ένα νέο καθεστώς για τα παιδιά» (Φρανσουάζ 

Ντόλτο, 1993: 11). 

∆ιπυρηνική τείνει να λέγεται η οικογένεια στην οποία υπάρχει χωρισµός ή 

διαζύγιο, το παιδί όµως, εξακολουθεί, όπως είναι αυτονόητο να έχει δυο γονείς. Ο 

όρος διπυρηνική οικογένεια είναι σαφέστερος από τον όρο µονογονεϊκή, στην οποία 

παλαιότερα συνήθιζαν να συµπεριλαµβάνουν όλες τις διαφορετικές οικογένειες. 

«Στην Ελλάδα, δυο τρεις δεκαετίες παλαιότερα, το διαζύγιο εθεωρείτο στίγµα. 

Η κατακραυγή στρεφόταν κυρίως εναντίον της γυναίκας, ανεξάρτητα αν ήταν υπαίτια 

ή όχι. Στις ειδήσεις και στις στήλες των εφηµερίδων, σχεδόν για κάθε 

παραβατικότητα και για κάθε εγκληµατική πράξη, συµπλήρωναν µε στόµφο: είναι 

παιδί διαλυµένης οικογένειας, ανεξάρτητα αν ήταν ή όχι. Η οικογένεια, που στους 

κόλπους της υπήρχε ένα διαζύγιο, εθεωρείτο το φυτώριο κάθε παραβατικής 

συµπεριφοράς» (Τζωρτζακάκη, 2005: 105). 

Με τις ραγδαίες κοινωνικές αλλαγές, άλλαξε και η ελληνική κοινωνία τις 

απόψεις της για το διαζύγιο, και σιγά σιγά το τοποθετεί στις ορθές του διαστάσεις. Οι 

αλλαγές στις απόψεις της κοινωνίας, βοηθούν να αντιµετωπίζονται αυτές οι µορφές 

οικογένειας όχι ως προβληµατικές αλλά ως διαφορετικές. 

Συνήθως σε περιπτώσεις διαζυγίου ο πατέρας είναι αυτός που φεύγει από το 

σπίτι παρόλο που πολλές φορές φεύγει η µητέρα και κρατά ο πατέρας τα παιδιά. Αν 
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φύγει ο πατέρας από το σπίτι το εισόδηµα της οικογένειας µειώνεται έτσι λοιπόν 

υπάρχουν περιπτώσεις που η µητέρα δεν εργαζόταν µέχρι τώρα και αναγκάζεται να 

βγει πρώτη φορά στην αγορά εργασίας ή αναγκάζεται να βρει δεύτερη δουλειά για να 

αυξήσει το εισόδηµα της οικογένειας. Η προσπάθεια της µητέρας να συντηρήσει την 

οικογένεια έχει πολλές επιπτώσεις: απουσιάζει πολλές ώρες και δυσκολεύεται να 

βάλει όρια, να επιβλέψει και να παρακολουθήσει τη ζωή των παιδιών, τα οποία 

χρειάζονται συµπαράσταση καθώς είναι αναστατωµένα από το χωρισµό. Τα 

αναστατωµένα παιδιά αµύνονται και δύσκολα δέχονται κανόνες ή όρια. 

«Οι αντιδικίες και τα προβλήµατα µεταξύ των συζύγων έχει σαν αποτέλεσµα 

πολλές φορές ο γονέας που είναι µε τα παιδιά να τα στρέφει εναντίον του άλλου 

γονέα ηθεληµένα ή όχι» (Τζωρτζακάκη, 2005: 107). 

Τα παιδιά διατηρούν τη διαίσθησή τους και αντιλαµβάνονται την ένταση που 

υπάρχει στη σχέση των γονιών τους, ή την ψυχρότητα και την αδιαφορία του ενός για 

τον άλλο, πριν ακόµη πάρουν την απόφαση να χωρίσουν. Σκέπτονται ότι ίσως φταίνε 

αυτά, για την δύσκολη σχέση των γονιών, και αυτή η υπόνοια τους προξενεί 

σύγχυση, µείωση της αυτοεκτίµησης και αδιαφορία για το σχολείο.  

«Υπάρχουν περιπτώσεις οικογενειών, που η ένταση και η αποδιοργάνωση της 

καθηµερινότητας και των σχέσεων είναι τόσο βασανιστική για όλους, ώστε την 

απόφαση του χωρισµού την δέχονται µε ανακούφιση, ακόµη και τα παιδιά 

(Τζωρτζακάκη, 2005: 110)». 

Κάτω από την πίεση της καθηµερινότητας, τα δύσκολα οικονοµικά, την 

µοναξιά, το άγχος για το αύριο, την αποµάκρυνση ή τα δυσµενή σχόλια ορισµένων 

συγγενών και φίλων, ο γονιός εύκολα µπορεί να πέσει στην παγίδα της αυτολύπησης 

και της δραµατοποίησης. Έτσι επιδιώκει –ενδόµυχα- να πάρει µε το µέρος του το 

παιδί, να το κάνει να είναι πειθαρχικό και υπάκουο και να εξασφαλίσει τη συµπάθειά 

του, αφού ο γονιός περνά τόσα βάσανα. Ο γονιός που µένει πίσω κατακλύζεται από 

αισθήµατα οργής, θυµού, µίσους και εκδικητικότητας, τα οποία µεταδίδει στα παιδιά. 

Αυτά τα συναισθήµατα αποδιοργανώνουν τα παιδιά, τα οποία παρουσιάζουν πολύ 

συχνά προβλήµατα συµπεριφοράς (λένε ψέµατα, κλέβουν, δοκιµάζουν διάφορες 

ουσίες, εκδηλώνουν τάσεις φυγής ή έντονη επιθετικότητα). Αν τα προβλήµατα δεν 

αντιµετωπιστούν έγκαιρα κινδυνεύουν να µετατραπούν σε διαταραχές συµπεριφοράς. 

Τέλος επειδή το οικογενειακό σχήµα είναι ασταθές και δεν τους προσφέρει ασφάλεια, 

επιδιώκουν να οργανωθούν σε οµάδες, ή γίνονται µέλη µικροσυµµοριών, για να 

βιώσουν την αίσθηση ότι «ανήκουν». Ενώ άλλα παιδιά, προσπαθούν να 
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ισορροπήσουν τον κλονισµένο ψυχισµό τους και την ασταθή εικόνα του εαυτού τους, 

µε την συνέπειά τους, την επιµέλεια στα µαθήµατα, τη σοβαρότητα και την 

υπευθυνότητα, το θάρρος και την αναζήτηση εσωτερικής αυτοεκτίµησης και καλής 

εικόνας προς τα έξω. Αυτά τα παιδιά επουλώνουν πιο γρήγορα τις πληγές τους καθώς 

κάνουν τα ίδια συνειδητή προσπάθεια ( Τζωρτζακάκη, 2005: 114). 

 

2.2. ΜΟΝΟΓΟΝΕΪΚΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

«Σήµερα η έννοια της οικογένειας έχει υποστεί πολύ σηµαντικές αλλαγές. 

Υπάρχουν πολλές οικογένειες µε ένα γονέα, συνήθως τη µητέρα, επειδή ο πατέρας 

έχει πεθάνει ή είναι απών. Αυτός ο γονέας, και το παιδί ή τα παιδιά, αποτελούν τη 

µονογονεϊκή οικογένεια» (Τζωρτζακάκη, 2005: 88). 

«Ο θεσµός της «µονογονεϊκής οικογένειας» απέκτησε και νόµιµη υπόσταση 

το 1982 στη Γαλλία και αργότερα στις άλλες χώρες. Μονογονεϊκές θεωρούνται οι 

οικογένειες που αποτελούνται από ένα γονέα, στην πλειοψηφία των περιπτώσεων 

γυναίκα, άγαµη, χήρα, ή διαζευγµένη, µε παιδί. Σε κάποιες περιπτώσεις η οικογένεια 

γίνεται µονογονεϊκή επειδή ο πατέρας την εγκατέλειψε, µετανάστευσε, ή µπήκε στη 

φυλακή. Στη Βόρεια Ευρώπη οι µονογονεϊκές οικογένειες αποτελούν το 20% περίπου 

του συνόλου των οικογενειών, στην κεντρική Ευρώπη το 10-15% και στις 

µεσογειακές χώρες το 5-7%. Στη χώρα µας µε βάση τα στοιχεία της Eurostat του 

2001 οι µονογονεϊκές οικογένειες αποτελούν το 3% περίπου του συνόλου των 

οικογενειών»(Κ.Μάτσα,22/3/2008) 

«Οι µονογονεϊκές οικογένειες, ιδιαίτερα αυτές που έχουν ως αρχηγό τους µια 

γυναίκα, είναι ιδιαίτερα ευάλωτες στη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισµό. Αυτός 

φαίνεται πως είναι ο κύριος λόγος που «µόνοι γονείς» µε ανήλικα παιδιά, σε ποσοστό 

3-4%, αποφασίζουν να µη δηµιουργήσουν τη δική τους µονογονεϊκή οικογένεια,  

αλλά να «συνοικήσουν» είτε µε την πατρική, είτε συχνότερα µε µια καινούργια 

οικογένεια την οποία δηµιουργούν µε νέο γάµο. Έτσι, ο οικογενειακός αστερισµός 

γίνεται εξαιρετικά πολύπλοκος. Οι οικογένειες που δηµιουργούνται από έναν 

προηγούµενο, διαλυµένο γάµο, απ’ τον οποίο υπάρχουν και παιδιά από τη µεριά του 

ενός ή και των δυο συζύγων, καλούνται να ενσωµατώσουν όλα αυτά τα πρόσωπα 

στην καινούρια δοµή, που έχει προκύψει.»(Κ. Μάτσα 22/3/2008).    
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Τα παιδιά που µεγαλώνουν σ’ αυτόν τον οικογενειακό αστερισµό είναι 

υποχρεωµένα να κάνουν συµµαχίες ή αντίθετα – και συχνότερα – να συγκρουσθούν 

µε τα πρόσωπα που απαρτίζουν αυτό τον αστερισµό. Αυτό, βέβαια, δεν συνεπάγεται, 

κατ’ ανάγκη, την εµφάνιση ψυχολογικών προβληµάτων. Απλά και µόνο οι όροι 

διαµόρφωσης του ψυχισµού τους είναι εξαρχής επισφαλείς. Αυτό που δεν µπορεί να 

αναπτυχθεί είναι το αίσθηµα του ανήκειν σε µια οµάδα ανθρώπων, που µοιράζονται 

µια κοινή ιστορία, κοινές καταβολές, κοινές αναφορές, µια διαδοχή γενεών µε 

χαρακτηριστικά που προσδίδουν σ’ αυτή την οικογένεια τη µοναδικότητά της. 

«Οι µονογονεϊκές οικογένειες αντιµετωπίζουν ένα συνδυασµό 

προκαταλήψεων και πρακτικών προβληµάτων όπως είναι η µειωµένη δυνατότητα 

ανεύρεσης ικανοποιητικά αµειβόµενης εργασίας από τις γυναίκες- αρχηγούς τους- 

ακριβώς επειδή είναι γυναίκες. Αλλά τα οικονοµικά (κυρίως) προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν οι µονογονεϊκές οικογένειες µε αρχηγό γυναίκα δεν πρέπει να µας 

οδηγούν στην αποσιώπηση των πρακτικών κυρίως, προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν οι µονογονεϊκές οικογένειες µε αρχηγό άνδρα. Τα προβλήµατα αυτά 

οφείλονται στο ότι οι άνδρες δεν προετοιµάζονται για το ρόλο του γονέα ( που έχει 

µόνος την ευθύνη των παιδιών) και ούτε είναι συναισθηµατικά έτοιµοι να τον 

αναλάβουν. Οι οικογένειες αυτές θεωρούνται παθογόνες κυρίως όσον αφορά την 

ανάπτυξη των παιδιών και την κοινωνικοποίησή τους » (Μουσούρου, 1993: 83). 

 Γενικά, η θεωρία και τα κλινικά δεδοµένα δείχνουν ότι τα παιδιά που 

µεγάλωσαν µε έναν γονέα βιώνουν, συχνά, βαθιά αισθήµατα εγκατάλειψης και 

ενοχής : έχουν ασυνείδητα την εντύπωση, ή ακόµη και την πεποίθηση, ότι 

εγκαταλείφθηκαν από το γονέα που χάθηκε ή ότι αυτά είναι η αιτία της απουσίας του 

γονέα. Η µεγαλύτερη προσέγγιση του παιδιού µε το µόνο-γονέα δηµιουργεί τέτοια 

αποκλειστική σχέση, που είναι δύσκολο για το µόνο-γονέα να χειριστεί 

ισορροπηµένα τις καθηµερινές αλληλεπιδράσεις. Ο µόνος-γονέας δεν µπορεί να 

εφαρµόσει µε αυστηρότητα ένα µέτρο, χωρίς να θέσει σε κίνδυνο την αγάπη, την 

οποία ωστόσο πρέπει να δείχνει στο παιδί.  

Είναι αρκετά διαδεδοµένη η αντίληψη ότι η µονογονεϊκή οικογένεια είναι µια 

“παθολογική ή αποκλίνουσα” οικογένεια και ότι παράγει ψυχοπαθολογικές 

καταστάσεις, τουλάχιστον όσον αφορά στο σκέλος των παιδιών. Παρά την κοινή 

αυτή αντίληψη υπάρχουν ερευνητικά δεδοµένα που στηρίζουν την αντίθετη άποψη, 
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ότι δηλαδή, η µονογονεϊκή οικογένεια ως σύστηµα δεν είναι αναγκαστικά 

αποδιοργανωµένο, ούτε καταστροφικό για τα µέλη του. 

 

 

 

2.3.ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΓΟΝΕΩΝ 

 

Η οικογένεια αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τη διαµόρφωση της 

ώριµης και αυτόνοµης προσωπικότητας του παιδιού. Στα πλαίσια της οικογένειας το 

παιδί µαθαίνει τις κοινωνικά αποδεκτές συµπεριφορές, τις αξίες, τους κοινωνικούς 

κανόνες, τα πρότυπα των ρόλων, καθώς και την ικανότητα να αναπτύσσει κοινωνικές 

σχέσεις. Συνεπώς, η οικογένεια καθορίζει τη στάση ζωής που θα υιοθετήσει το παιδί.  

Μια παράµετρος για την παραβατικότητα των ανηλίκων είναι και η 

εγκληµατικότητα των γονέων, καθώς και άλλα προβλήµατα κοινωνικής 

δυσπροσαρµοστικότητας που τους χαρακτηρίζουν και που καλλιεργούν τους 

αναγκαίους όρους υιοθέτησης παραβατικής συµπεριφοράς από τα ανήλικα παιδιά. 

«Οι όροι αυτοί εξηγούνται µε βάση τους νόµους της µίµησης που ανέπτυξε ο Tarde. 

Σύµφωνα µε αυτούς, η µίµηση είναι ο βασικός παράγοντας που ενισχύει την 

εγκληµατικότητα, καθώς όλες οι σηµαντικές πράξεις τελούνται κάτω από την 

επίδραση του κακού. Μάλιστα, γίνεται πιο έντονη όσο περισσότερο στενά 

συνδεδεµένα είναι το υποκείµενο µε το αντικείµενο της µίµησης. Γι αυτόν το λόγο η 

αντικοινωνικότητα των γονιών έχει καταγραφεί επιστηµονικά ως ένας σηµαντικός 

παράγοντας ένδειξης «προπαραβατικότητας» των ανηλίκων παιδιών» (Γεωργούλας, 

2000: 88). 

«Φαίνεται πως οι διεφθαρµένες οικογένειες παράγουν µε µεγαλύτερη 

συχνότητα παραβατικά παιδιά. Η µίµηση των γονεϊκών προτύπων, ιδιαίτερα της 

εγκληµατικότητας των γονέων είναι πολλές φορές υπεύθυνη για την παραβατικότητα 

των ανηλίκων, ως αποτέλεσµα της εκµάθησης της επιθετικότητας µέσω άµεσων 

εµπειριών ή µε την παρατήρηση προσώπων µέσα στα πλαίσια της οικογένειας» 

(Φαρσεδάκη, 1985:  61). 
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«Στα ίδια αποτελέσµατα κατέληξαν και οι έρευνες του Johnson (1967) στη 

Σουηδία (17% των παραβατικών ανηλίκων είχαν γονείς υπότροπους εγκληµατίες, 

έναντι ποσοστού 4,5% της οµάδας ελέγχου των µη παραβατικών ανηλίκων) και των 

West και Farrington (1973 και 1975) στην Αγγλία και Herjanic (1975) διαπίστωσαν, 

µάλιστα, πολύ ισχυρότερη σχέση, στην περίπτωση που οι γονείς ήταν υπότροποι και 

συνέχιζαν την εγκληµατική τους δραστηριότητα κατά την διάρκεια ανατροφής των 

παιδιών τους »(Φαρσεδάκη, 1985: 61). 

 

 

2.3.1. ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΟΙ ΓΟΝΕΙΣ 

«Ιδιαίτερες δυσκολίες αντιµετωπίζουν εκείνα τα παιδιά, που ο πατέρας τους 

πρέπει ν’ απουσιάσει, γιατί έχει υποπέσει σε ποινικά αδικήµατα και πρέπει να εκτίσει 

µία πολύχρονη ποινή. Όταν τα παιδιά είναι ακόµη µικρά, οι σύζυγοι των 

καταδικασµένων σε φυλάκιση ανδρών προσπαθούν να αποκρύψουν το γεγονός τόσο 

από τα παιδιά, όσο κι από του γείτονες. Τις περισσότερες όµως φορές τα παιδιά 

πληροφορούνται την αλήθεια. Οι µητέρες έχουν δυσκολία να µετατρέψουν ένα 

τέτοιον άνδρα σε «ιδεώδες» για τα παιδιά τους. Πολλές έχουν δυσκολία να µείνουν 

κοντά σε τέτοιους άνδρες και να τους προσφέρουν συµπαράσταση και βοήθεια. 

Πολλοί γάµοι διαλύονται, ενώ ο άνδρας βρίσκεται στην φυλακή, γιατί οι γυναίκες δεν 

είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν και να ξεπεράσουν όλα τα προβλήµατα και τις 

δυσκολίες που δηµιουργούνται» (Κάνιτζ, 1981: 138). 

Αν τα παιδιά είναι µεγαλύτερης ηλικίας, όταν υπέπεσε ο πατέρας στο 

αδίκηµα, κι έχουν αντιληφθεί και ζήσει τα γεγονότα, που οδήγησαν στην καταδίκη 

του, αισθάνονται σηµαδεµένα, γιατί είναι τα παιδιά ενός ποινικού κατάδικου. Αυτό 

αποτελεί µια ιδιαίτερα δυσµενή προϋπόθεση για την «κοινωνική τους θέση» ιδιαίτερα 

όταν ο πατέρας έχει υποπέσει σε σοβαρό ποινικό αδίκηµα. 

Ο «εγκληµατίας» πατέρας µπορεί να γίνει το πολύ ένα αρνητικό αντικείµενο 

ταύτισης- όταν λένε τα παιδιά «δεν θέλω να γίνω σαν το πατέρα µου». 

«Κι αν γίνονται συχνά σαν τον πατέρα τους, αυτό οφείλεται µόνο στην 

απουσία του πατέρα, που εκτίει την ποινή του στη φυλακή, αλλά τουλάχιστον εξίσου 

και στις συνθήκες, που περιπίπτουν σε ποινικά αδικήµατα., δε δείχνουν συχνά 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα παιδιά τους- ασχολούνται µε άλλα πράγµατα. Οι 

γυναίκες αυτών των ανδρών είναι τις περισσότερες φορές τόσο πολύ φορτωµένες µε 
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προβλήµατα – που δηµιουργούνται από την συµπεριφορά των ανδρών τους- ώστε δεν 

µπορούν να ασχοληθούν όσο χρειάζεται µε τα παιδιά τους. Έτσι ολόκληρη η 

κατάσταση της οικογένειας είναι τόσο παθολογική, ώστε τα περισσότερα παιδιά δεν 

είναι σε θέση να την αντιµετωπίσουν χωρίς ζηµιές. 

Εποµένως δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός, ότι ανακαλύπτει κανείς στο 

ιστορικό νεαρών κακοποιών οικογενειακές καταστάσεις, όπως αυτές που 

περιγράψαµε. Αυτό όµως δεν επιτρέπεται να οδηγήσει στο συµπέρασµα, ότι η 

εγκληµατική συµπεριφορά είναι κάτι το κληρονοµικό» (Κάνιτζ, 1981: 139). 

 

2.4. ΕΝ∆ΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΒΙΑ  

 

Οι κοινωνικές και οικονοµικές εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών, ο τρόπος 

ζωής και οι συνθήκες εργασίας στις σύγχρονες πόλεις, αλλά και οι παρατηρούµενες 

µεταβολές στους ρόλους των φύλων, είχαν σηµαντικές επιπτώσεις στην σύγχρονη 

οικογένεια. Μολονότι η πίεση όλων αυτών των παραγόντων επί της συνοχής της 

οικογένειας είναι αναµφισβήτητη, δεν σχεδιάσθηκαν τα τελευταία χρόνια στη χώρα 

µας µακροπρόθεσµες πολιτικές ενίσχυσης της οικογένειας και τόνωσης των αξιών 

της.  Έτσι, παρατηρούνται συχνά στην οικογένεια δείγµατα άσκησης βίας, λεκτικές 

προσβολές και άλλες µορφές ταπεινωτικής µεταχείρισης. Οι συµπεριφορές αυτές 

ασκούν αρνητικές επιδράσεις στην συναισθηµατική και διανοητική εξέλιξη των 

µελών της οικογένειας, ιδίως µάλιστα των παιδιών, ενώ προσβάλλουν και την φυσική 

και ψυχική τους υγεία. 

Όσον αφορά τα παιδιά είναι λάθος να προσανατολίζεται η βία µόνο στη 

σωµατική τους κακοποίηση. ∆εκάδες άλλες µορφές συνιστούν µία άνευ 

προηγουµένου βία. Η ψυχολογική πίεση για ολοένα και µεγαλύτερο βαθµό -ειδικά σε 

σπίτια που κανείς δεν ασχολείται µε το ίδιο το παιδί και το διάβασµά του-, οι 

τιµωρίες για τις κακές επιδόσεις (είτε στο σχολείο είτε εξωσχολικά). Στο ίδιο κλίµα 

και οι φωνές. Γίνεται φανερό ότι κάθε τι που δε στηρίζεται στο διάλογο στα πλαίσια 

της διαπαιδαγώγησης αποτελεί µορφή βίας, η οποία ενισχύει την ήδη αυξανόµενη 

κοινωνική βία που βιώνει ένα παιδί. 

«Τα χτυπήµατα, οι κατσάδες, οι κουβέντες και οι άδικες τιµωρίες θέλουν να 

ΕΞΕΥΤΕΛΙΣΟΥΝ, να µειώσουν τον άλλο. Η βία όµως µπορεί να υπάρχει 

καµουφλαρισµένη και κάτω από την πιο µεγάλη ευγένεια: Ο ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΟΣ 
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ΕΚΒΙΑΣΜΟΣ, αυτό που µας αναγκάζουν να κάνουµε ή µας το απαγορεύουν «για το 

καλό µας» ή γιατί θα προκαλούσε «µεγάλη λύπη» στον τάδε ή στην τάδε, όλα αυτά 

συµβάλουν σε µία οργανωµένη καταστολή, µέσα σε ένα κλίµα µεγάλης φαινοµενικής 

ευγένειας. Πρόκειται όµως για πραγµατική βία.» (Φ. Ντόλτο, 2007:99). 

«Μερικά παιδιά όταν τα δέρνουν ή όταν δέχονται επίθεση από τους γονείς, 

µένουν τελείως παθητικά και αµέτοχα, γιατί, εάν άρχιζαν να σκέφτονται και να 

αντιδρούν, µόνο σκέψεις και αντιδράσεις ΜΙΣΟΥΣ θα είχαν» (Φ. Ντόλτο, 2007:100). 

«Η έρευνα των Bandura και Walters βασίζεται στην υπόθεση πως η 

επιθετικότητα είναι µια εκδήλωση κινήτρων, που έχουν ήδη µαθευτεί και 

αναπτύσσονται κατά την διάρκεια µερικών ετών µε την αλληλεπίδραση των γονέων 

και άλλων προσώπων. Οι αιτίες για την ανάπτυξη και την σταθεροποίηση των 

επιθετικών προτύπων συµπεριφοράς βασίζονται στον τρόπο µε τον οποίο οι γονείς 

συµπεριφέρονται στα παιδιά και µάλιστα στα πρώτα χρόνια της παιδικής ηλικίας 

όπως επίσης και στην µετέπειτα κατάστασή τους» (Βουϊδάσκη, 1987: 53) 

Όπως έδειξε πρόσφατη έρευνα στην Ευρώπη, βασικό θύµα των µορφών 

αυτών βίαιης συµπεριφοράς είναι οι γυναίκες, και µάλιστα σε ποσοστό 98%. 

Αναφέρεται µάλιστα χαρακτηριστικά ότι 1 στις 4 γυναίκες έχει πέσει θύµα 

ξυλοδαρµού από το σύζυγο ή τον σύντροφό της τουλάχιστον µία φορά στην 

οικογενειακή ζωή της. Ένα άλλο χαρακτηριστικό γνώρισµα της βίας αυτής είναι ότι, 

όπως αναφέρεται, τα δύο τρίτα των δραστών που κακοποιούν την γυναίκα τους, 

κακοποιούν συνήθως και το παιδί τους. Τα δε παιδιά που ζουν σκηνές οικογενειακής 

βίας έχουν περισσότερες πιθανότητες να καταφύγουν αργότερα και τα ίδια στην βία. 

Πράγµατι, από έρευνα του τοµέα Ποινικών και Εγκληµατολογικών Επιστηµών του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών που διεξήχθη µεταξύ ανηλίκων κρατουµένων στα 

Σωφρονιστικά Καταστήµατα της χώρας µας προκύπτει ότι περίπου ο 1 στους 3 

ανήλικους που βιαιοπραγεί είχε και ο ίδιος υποστεί κακοµεταχείριση στο σπίτι του. Η 

αναπαραγωγή των επικίνδυνων προτύπων που εντυπώνονται στον ανήλικο από την 

ενδοοικογενειακή ζωή, είναι κατά την εν λόγω έρευνα αδιαφιλονίκητη 

(http://www.ministryofjustice.gr). 

Οι δράστες συνήθως είναι άτοµα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση, µε έντονο στρες, 

συχνά κάνουν χρήση αλκοόλ ή άλλων τοξικών ουσιών. Η βία από την πλευρά των 

ανδρών (πατέρας- σύζυγος) συνοδεύεται συνήθως από τεχνικές αποενοχοποίησής 

τους έτσι ώστε πολύ σπάνια παραδέχονται το λάθος τους. 
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Οι γυναίκες θύµατα κακοποίησης υποφέρουν συχνά από µόνιµο στρες, ή 

έχουν κατάθλιψη. Πολλές φορές καταφεύγουν στο αλκοόλή σε άλλες ουσίες και σε 

ψυχοφάρµακα. Συνήθως δεν κατανοούν ότι είναι θύµατα και ότι έχουν δικαιώµατα 

και δυνατότητες να βγουν από αυτή την κατάσταση. 

Πολλοί σύγχρονοι γονείς µεγαλωµένοι µέσα σε ένα αυστηρό οικογενειακό 

πλαίσιο δεν αντιλαµβάνονται την καταπίεση και την κακοποίηση που επιφέρει η 

συµπεριφορά τους στα παιδιά. Μάλιστα, πολλοί παιδοψυχολόγοι χαρακτηρίζουν 

κακοποίηση και τους καβγάδες των γονέων ή την κακοποίηση της µητέρας µπροστά 

στα παιδικά µάτια. Γονείς οι οποίοι δεν έµαθαν ποτέ ότι το παιδί τους είναι 

αυθύπαρκτη προσωπικότητα και πώς µόνο µε το διάλογο µπορούν να το 

διαπαιδαγωγήσουν. 

Τα αποτελέσµατα δεν είναι µόνο σωµατικά, όπως λανθασµένα πολλοί 

πιστεύουν, αλλά συνήθως ψυχολογικά ή συναισθηµατικά. Η βία προκαλεί στρες και 

άγχος, τραυµατικές διαταραχές, κατάθλιψη, ηµικρανίες και πολλά άλλα, ανάλογα µε 

την ένταση της. Επιπλέον, οι γυναίκες που κακοποιούνται σεξουαλικά από τους 

συντρόφους τους, έχουν µεγαλύτερο κίνδυνο να κολλήσουν κάποια σεξουαλικά 

µεταδιδόµενη ασθένεια, να έχουν ανεπιθύµητη εγκυµοσύνη και άλλα συναφή 

προβλήµατα. Σε µία οικογένεια η βία πάντα µεταφέρεται και στα παιδιά. Αν δεν 

κακοποιούνται σωµατικά, ακόµα και η ύπαρξη βίας στην οικογένεια έχει πολλές 

αρνητικές συναισθηµατικές και ψυχικές συνέπειες, που πολλές φορές τις κουβαλάνε 

µέσα τους σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους. Για τα παιδιά, η βία είναι µία οδυνηρή 

εµπειρία. Συχνά, εκδηλώνουν συµπτώµατα κατάθλιψης, µειωµένης απόδοσης στο 

σχολεία, επιθετικής συµπεριφοράς και έλλειψης αυτοπεποίθησης(και ανάλογα µε την 

ένταση της βίας ακόµα και σύνδροµο αυτοκτονίας). 
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2.5. Α∆ΕΛΦΙΑ- ΠΟΛΥΤΕΚΝΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ- ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΣ 
ΑΣΤΕΡΙΣΜΟΣ. 

 

2.5.1. ∆Ι∆ΥΜΑ 

Έρευνες αναφέρονται στη σύγκριση του βαθµού ταύτισης συµπεριφοράς- και 

παραβατικής συµπεριφοράς- µεταξύ µονοζυγωτικών και διζυγωτικών διδύµων. 

«Ο Christiansen στη ∆ανία, µε τους συνεργάτες του, εξέτασαν αρχικά 3586 

ζεύγη διδύµων αγοριών και διαπίστωσαν και αυτοί –αν και σε µικρότερο ποσοστό- 

πως η ταύτιση παραβατικής συµπεριφοράς ήταν υπερδιπλάσια στα µονοζυγωτικά 

αδέλφια (52% έναντι 22%), 2,4 φορές µεγαλύτερη. 

Η έρευνα, στη συνέχεια, επεκτάθηκε σε 5111 ζεύγη και, µετά τον θάνατο του 

Christiansen, οι συνεργάτες του Mednick, Gottesman και Hutchings ερευνούν σε 

13000 ζεύγη και µάλιστα, τώρα, όχι µόνο για µια γενική κατ’ αρχήν ταύτιση 

συµπεριφορών, αλλά προχωρούν σε βάθος και προσπαθούν να συγκρίνουν, ανάµεσα 

στα άλλα, και την ταύτιση ως προς τον τύπο παραβατικής συµπεριφοράς. 

Είναι αυτονόητο πως οι έρευνες αυτές, συγχρόνως, κατά τρόπο αρνητικό, 

επιβεβαιώνουν και τη σηµαντική επίδραση του περιβάλλοντος, µια και, αν τέτοια δεν 

υπήρχε, θα έπρεπε η συµπεριφορά των µονοζυγωτικών διδύµων να ταυτιζόταν 

απόλυτα σε ποσοστό 100%, αφού αυτοί προέρχονται από την γονιµοποίηση του ίδιου 

ωαρίου και έχουν, κατά συνέπεια, το ίδιο γενετικό υλικό ( ή σχεδόν το ίδιο για την 

ακρίβεια, µια και ενδεχόµενες ανωµαλίες στο στάδιο της χρωµατικής µείωσης µπορεί 

να οδηγήσουν σε µικροδιαφορές)» (Φαρσεδάκης, 1985: 39). 

 

 

2.5.2. ΠΟΛΥΤΕΚΝΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΚΑΙ  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΜΕ ΕΝΑ ΠΑΙ∆Ι 

«Το µέγεθος της οικογένειας, που εµφανίζεται συχνά, στις έρευνες να 

απαντάται συχνότερα στην οµάδα των παραβατικών ανηλίκων, ασφαλώς δεν 

αποτελεί καθ’ εαυτό παράγοντα της παραβατικότητας, αλλά επιδρά µέσω των 

µειονεκτικών καταστάσεων (οικονοµικών, δυσχερής γονικής επίβλεψης κλπ) που 

πηγάζουν από το µεγάλο αυτό µέγεθος. Το παρουσιαζόµενο µικρό ποσοστό 
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παραβατικότητας στα µοναχοπαίδια δείχνει, αντιστρόφως, την ισχύ αυτών των 

έµµεσων επιδράσεων» (Φαρσεδάκης,1985: 65). 

Η ζωή σε µια πολυµελή οικογένεια φέρνει σε στενή επαφή πολύπλοκες 

προσωπικότητες: ο πατέρας και η µητέρα ενεργούν και αντιδρούν ανάλογα µε τις 

προηγούµενες εµπειρίες τους που έχουν από τις πατρικές τους οικογένειες. Κάθε 

παιδί ενεργεί και αντιδρά ανάλογα µε τη "θέση" του µέσα στην οικογένεια, τη δική 

του υποκειµενικότητα, που είναι διαφορετική από εκείνη των γονιών ή των αδελφών 

του. Καθένας ζει και εξελίσσεται µε ψυχολογικά κριτήρια άγνωστα για τους άλλους. 

Η ύπαρξη ενός µόνο παιδιού οδηγεί τους γονείς σε υπερβολική προστασία και 

ικανοποίηση των παράλογων απαιτήσεων του παιδιού, µε αποτέλεσµα τα παιδιά αυτά 

να εκδηλώσουν αρνητική µορφή συµπεριφοράς, µια και θεωρούν αυτή τη 

συµπεριφορά των ενηλίκων αδυναµία, ή να γίνουν πεισµατάρικα, απαιτητικά, 

ανικανοποίητα, ανάγωγα, εγωκεντρικά. Σε µια ολιγοµελή οικογένεια οι γονείς 

µπορούν να διαθέσουν περισσότερο χρόνο για κάθε παιδί, κατανοούν ευκολότερα τα 

πρoβλήµατά τους και γίνονται λιγότερο αυταρχικοί, απότοµοι και επιθετικοί. Σε µια 

πολυµελή οικογένεια υπάρχει ο ανταγωνισµός µεταξύ των αδελφών για τη συµπάθεια 

και την προτίµηση των γονέων οδηγεί σε µορφές επιθετικής συµπεριφοράς, η οποία 

µπορεί να εκδηλωθεί και εκτός σπιτιού. Η γέννηση ενός αδελφού πολλές φορές 

εκλαµβάνεται από τον προηγούµενο ως µείωση της γονεϊκής αγάπης. Όλα τα 

παραπάνω και πολλά άλλα µπορούν να προκαλέσουν λοιπόν δυσφορία και 

ετοιµότητα για επιθετική συµπεριφορά των αδελφών. 

 

2.5.3. OΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΣ ΑΣΤΕΡΙΣΜΟΣ 

«Η θέση του παιδιού µέσα στην φατριά δεν αποδεικνύει πως σχετίζεται µε 

οποιαδήποτε παραβατική συµπεριφορά. Οι υποθέσεις του Άντλερ για µεγαλύτερη 

παραβατικότητα των πρωτότοκων, των δευτερότοκων, του µόνου αγοριού ανάµεσα 

σε κορίτσια- αδέλφια ή του µόνου κοριτσιού ανάµεσα σε αδέλφια- αγόρια, δεν 

επαληθεύονται από τις έρευνες. Εξάλλου η έρευνα των Glueck (1950) δεν έδειξε να 

υπάρχει σηµαντική στατιστική διαφορά µεταξύ των παραβατικών και µη ανηλίκων 

ως προς την αποδοχή τους από τα άλλα αδέλφια τους (66,4% αποδοχή των 

παραβατικών έναντι 85,4% των µη παραβατικών ανηλίκων από τα αδέλφια τους)» 

(Φαρσεδάκης, 1985: 68). 
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Σύµφωνα µε την θεωρεία του Adler, η προσωπικότητα του ανθρώπου 

σχηµατίζεται στα πρώτα χρόνια της ζωής, τα οποία και είναι χρήσιµα για την 

ισορροπία του παιδιού και , συνεπώς για την ενηλικίωσή του. Η γονεϊκή εκπαίδευση 

είναι εποµένως ζωτική. Για τον Adler η σχέση µεταξύ αδελφών ήταν πολύ 

σηµαντική, έδωσε µεγάλη έµφαση στη σειρά γέννησης αναγνωρίζοντας ότι κάθε 

παιδί στην οικογένεια έχει µία µοναδική θέση σειράς, που πλάθει την δική του 

µοναδική προοπτική. 

«Το πρώτο παιδί είναι, για ορισµένο χρονικό διάστηµα, ένα µοναχοπαίδι. 

Αυτό το παιδί τραβάει την προσοχή όλων. Κατόπιν όµως µε τον ερχοµό του δεύτερου 

παιδιού, εκθρονίζεται ξαφνικά. Το παιδί εξακολουθεί να θέλει να είναι το πρώτο, και 

παλεύει για να κρατήσει αυτή την θέση. Όταν το πρώτο παιδί δεν καταφέρει να 

κρατήσει τα πρωτεία µε θετική συµπεριφορά, ίσως προσπαθήσει να το πετύχει µε 

άλλο τρόπο» (Ν. Ντίνκµέγιερ- Γ. Μακ- Κέι, 2004:32).  

Είναι πιθανό ότι τα πρωτότοκα παιδιά θα είναι κυρίαρχοι τύποι ατόµου και τα 

νεότερα παιδιά γόητες(χαριτωµένοι). «Το πρώτο παιδί δηµιουργεί αναστατώσεις 

υποκειµενικές και αντικειµενικές που όµως δεν επαναλαµβάνονται µε την γέννηση 

κάθε παιδιού, γιατί ήδη το ζευγάρι έχει τη δύναµη προσαρµογής και γνώσης» (Μ. 

Χουρδάκη, 1992). 

Η γέννηση κάθε παιδιού φέρνει ένα καινούργιο µέλος στην οικογενειακή 

οµάδα, και µε αυτό φέρνει στην επιφάνεια καινούργια σχήµατα αλληλεπιδράσεων. Ο 

νεοφερµένος µπαίνει σε µία οµάδα όπου υπάρχουν µοντέλα, αλλά αφού φτάσει ο 

καινούργιος προσθέτει τα δικά του. ∆οµικοί παράγοντες όπως η σειρά γέννησης, 

κάνουν περισσότερο πιθανά συγκεκριµένα µοντέλα πρόσληψης και αλληλεπίδρασης, 

όπως ότι στο πρωτότοκο δίνεται περισσότερη προσοχή και υψηλές γονεϊκές αξίες που 

πιθανό να µην δοθούν στο δευτερότοκο. 

«Το δεύτερο παιδί αντιµετωπίζει κάποιον που πάντα προηγείται. Το παιδί 

αυτό ίσως νιώσει ανεπαρκές επειδή δεν µπορεί να φτάσει τον µεγαλύτερό του 

αδελφό. Ίσως προσπαθήσει να βρει µία θέση υπερέχοντας σε τοµείς όπου το 

µεγαλύτερο παιδί δεν είναι αρκετά ικανό. Ίσως γίνει περισσότερο επιθετικό ή πιο 

παθητικό, πιο εξαρτηµένο, πιο κοινωνικό ή πιο αυτάρκες» (Ν. Ντίνκµέγιερ- Γ. Μακ- 

Κέι, 2004:32). 

Όντας ο τελευταίος, καµιά φορά το µικρότερο παιδί είναι πολύ φιλόδοξο κι 

αγωνίζεται για δύσκολα κατορθώµατα, στην προσπάθειά του να προφτάσει και να 

ξεπεράσει τα µεγαλύτερά του αδέρφια. Πολλά µεσαία παιδιά αισθάνονται πιεσµένα 
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και έχουν µια άποψη ότι ο κόσµος και η ζωή είναι άδικη. Συχνά τα µεσαία παιδιά 

αγωνίζονται να βρουν µια θέση κάνοντας τους διαιτητές που ενδιαφέρονται για 

δικαιοσύνη. 

Σε πολλές οικογένειες το µεγαλύτερο κορίτσι µπορεί να αισθάνεται πάντα 

αποθαρρυµένο και ταπεινωµένο  εξαιτίας της γέννηση  ενός αγοριού στο οποίο 

δίνεται µεγαλύτερη ελευθερία. Αν µία οικογένεια έχει δυνατό ανταγωνισµό ή δεν 

δίνει ενθάρρυνση ή έµφαση στο κοινωνικό ενδιαφέρον και στην ισότητα των αξιών, 

τα παιδιά είναι πιθανότερο ότι θα αναπτύξουν ένα ανταγωνιστικό σχήµα, που θα γίνει 

πιο φανερό µε την ανάπτυξη αντίθετων χαρακτηριστικών της προσωπικότητας. 

Καµιά φορά δύο ή περισσότερα αδέρφια σχηµατίζουν συµµαχία εναντίον ενός 

ή περισσοτέρων κοινών εχθρών. Σε µια τέτοια συµµαχία οι αγώνες των αδελφών θα 

οδηγήσουν σε οµοιότητες παρά σε παλινδροµικά αντιθετικά γνωρίσµατα. Όχι µόνο τα 

αδέλφια αλλά και οι γονείς και τα παιδιά µπορεί να σχηµατίσουν συµµαχίες και 

ανταγωνισµούς, όπως για παράδειγµα, η µητέρα και το µικρότερο παιδί εναντίον του 

πατέρα και του µεγαλύτερου παιδιού. 

Πολλές φορές το πρωτότοκο ερµηνεύει την γέννηση του δεύτερου παιδιού ως 

απειλή της θέσης. Αυτό το τυπικό γεγονός συναντάται πολλές φορές στην ιστορία 

όταν το πρωτότοκο παιδί είναι κορίτσι και το δευτερότοκο αγόρι και η  διαδοχή 

βασίζεται στην αρσενική ιεραρχία. Γενικότερα η πιο συχνή σχέση του πρωτότοκου 

παιδιού µε το δευτερότοκο είναι ο ανταγωνισµός που κάνει και τα δύο να αναπτύξουν 

αντίθετα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας. Συνήθως το πρώτο και το τρίτο 

συµµαχούν ενάντια στο δεύτερο , παρ΄ όλο που υπάρχουν πλατιά όρια δυνατοτήτων.  

Η διαφορά ηλικίας ανάµεσα στα παιδιά και το φύλλο των αδερφών, το καθένα 

παίζει ρόλο στον οικογενειακό αστερισµό.  

Μια πλήρης περιγραφή του οικογενειακού αστερισµού περιέχει το φύλλο και 

τις ηλικίες όλων των µελών της οικογένειας που ζούσαν στο σπίτι του παιδιού στα 

παιδικά χρόνια που το διαµόρφωσαν.  
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2.6.ΕΡΓΑΣΙΑ- ΜΟΡΦΩΣΗ- ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΓΟΝΕΩΝ 

 

«Η εργασία του πατέρα και της µητέρας µακριά από το σπίτι έχει ως 

αποτέλεσµα την έλλειψη επικοινωνίας των γονέων µεταξύ τους, και µε τα παιδιά 

τους. Ο χρόνος που διατίθεται για αυτήν την επικοινωνία είναι µικρός. Ως 

επακόλουθο εµφανίζονται οι οικογενειακές δυσαρµονίες, οι σχολικές δυσχέρειες του 

παιδιού ή οι προστριβές µε τους γείτονες κ.λ.π., πράγµα που µπορεί να οδηγήσει σε 

µορφές άτυπου στιγµατισµού. Οι γονείς προσπαθούν, συνήθως, σε αυτές τις 

περιπτώσεις, να αντισταθµίσουν τα αισθήµατα ενοχής τους, για αυτή την αποξένωση 

από τα παιδιά τους, µε την προσφορά διαφόρων δώρων ή χρηµάτων. Όµως, αυτό δεν 

αποτελεί ασφαλώς τον καλύτερο τρόπο επικοινωνίας µαζί τους» (Φαρσεδάκης, 1985: 

51). 

«Οι κοινωνικοοικονοµικές µειονεξίες της οικογένειας, όπως λόγω χάρη η 

φτώχεια της οικογένειας, οι φτωχικές στεγαστικές συνθήκες, το χαµηλό status κ.λ.π. 

συνδέονται, κατά κάποιο τρόπο, µε την παραβατικότητα. Η οποιοδήποτε, όµως, 

προδιάθεση προς την παραβατικότητα, που προκύπτει από µειονεξίες αυτού του 

είδους, δρα, κατά το πόρισµα των ερευνών, µάλλον έµµεσα, µόνο δηλ. µέσω της 

επίδρασης που ασκούν στους γονείς στους οποίους αναπτύσσονται διαταραχές και 

εµφανίζονται δυσχέρειες που εµποδίζουν την καλή και σωστή άσκηση της γονικής 

τους µέριµνας» (Φαρσεδάκης, 1985: 68). 

Το χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα και η αδυναµία των γονιών να 

ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους καθώς και η µη επαγγελµατική ικανοποίηση των 

γονέων, επιδρούν αρνητικά στον τρόπο επικοινωνίας µε τα παιδιά τους. Ένα µεγάλο 

µέρος του επιθετικού δυναµικού που δηµιουργείται στους γονείς από τα οικονοµικά 

και κοινωνικά αδιέξοδα, θα το φορτωθούν τα παιδιά.. 

Η φτώχεια καθεαυτή δεν οδηγεί το άτοµο στην παραβατικότητα, καλλιεργεί 

όµως τους όρους, καθώς µέσα από την αποστέρηση των υλικών αγαθών δηµιουργεί 

ψυχολογική πίεση και αισθήµατα ανασφάλειας και αβεβαιότητας που οδηγούν σε 

συναισθηµατική και κοινωνική αστάθεια. Τα παιδιά που µεγάλωσαν σε οικογένειες 

χαµηλού εισοδήµατος έχουν λιγότερη πρόσβαση σε µέσα, όπως εκπαίδευση, µε 

παρεπόµενες συνέπειες τη φτωχή ακαδηµαϊκή επίδοση, τα προβλήµατα στο σχολείο 

και τα εργασιακά αδιέξοδα. 
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«Είναι αναµφίβολο πως η ζωή σε χαµόσπιτα µπορεί να κατευθύνει την 

προσωπικότητα ενός παιδιού, αλλά, κατά την άποψη των Mc Cord, µόνο στις 

περιπτώσεις που κι άλλοι παράγοντες του περίγυρού του το καθιστούν ευάλωτο στην 

υπό- κουλτούρα που το περιβάλλει. Η συνοχή της οικογένειας, η συνεπής πειθάρχηση 

και η γονική στοργή φαίνεται πως προστατεύουν το αγόρι από τις επιδράσεις της 

κουλτούρας της οµάδας. Έπειτα ένα παιδί που προέρχεται από µίαν άξεστη και 

συνεχώς διαπληκτιζόµενη οικογένεια, ακόµα και αν κατοικεί σε µίαν αστική συνοικία 

µε σχετικά µικρή παραβατικότητα, έχει την τάση να γίνει παραβατικό. Αντίθετα, τα 

αγόρια που προέρχονταν από οικογενειακά περιβάλλοντα µε συνοχή και που 

κατοικούσαν σε φτωχικές συνοικίες δεν είχαν υψηλότερο βαθµό παραβατικότητας 

από τα αντίστοιχά τους αγόρια ίδιου τύπου οικογένειας που κατοικούσαν σε 

πλουσιότερες συνοικίες» (Φαρσεδάκης, 1985: 51). 

Όσον αφορά τον στενό οικογενειακό χώρο κατοικίας, η οικογένεια απειλείται 

µέσα στη στενότητα της κατοικίας από τους επιπρόσθετους κινδύνους µιας νεύρωσης 

όταν υπάρχουν συγκρούσεις και απουσιάζουν διέξοδοι ευχαρίστησης. Η προσπάθεια 

του παιδιού να διεκδικήσει τη θέση είναι σοβαρή προϋπόθεση για το ξέσπασµα 

έντασης και επιθετικότητας στον οικογενειακό χώρο. 

Παιδιά που έχουν απορριφθεί από γονείς τους, που µεγαλώνουν σε σπίτια 

όπου λαµβάνουν χώρα συγκρούσεις, ή δεν εποπτεύονται µε επάρκεια, βρίσκονται σε 

µεγάλο ποσοστό διακινδύνευσης να γίνουν ανήλικοι παραβάτες. Tα εγκλήµατα των 

ανηλίκων έχουν σχέση µε το «ποσό του χρόνου», κατά το οποίον δεν εποπτεύεται και 

κατά κοινή οµολογία ο χρόνος αυτός είναι γεµάτος, µε ακατάλληλες δραστηριότητες 

και επαφές µε αποκλίνοντα άτοµα. 

 Οι ανήλικοι παραβάτες συνήθως ζουν σε σπίτια και σε κοινωνικό 

περιβάλλον, απ' όπου απουσιάζει η γονική φροντίδα, οι γονείς και τα σπίτια κρίνονται 

ακατάλληλα να µεγαλώσουν τα παιδιά τους και ο κοινωνικός περίγυρος µοιάζει µε 

«θερµοκήπιο ανηθικότητας» 

Επιπροσθέτως, η εµπειρία της φτώχειας στην ηλικία της ανάπτυξης είναι µία 

ευρέως ερευνηµένη µεταβλητή ως παράγοντας που αυξάνει τον κίνδυνο συµµετοχής 

των νέων στην παραβατικότητα.  

Το επίπεδο της εκπαίδευσης, το ύψος του εισοδήµατος, το µέγεθος των 

περιουσιακών στοιχείων και η διαφορά ηλικίας είναι αποφασιστικοί παράγοντες για 

τη διαπραγµατευτική ισχύ ανδρών και γυναικών, σχετικά µε τις αποφάσεις για 

θέµατα του νοικοκυριού. 
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Οι µορφωµένες γυναίκες, επίσης, επηρεάζουν θετικά και µε πολλούς τρόπους 

τα παιδιά τους. Τα παιδιά των µορφωµένων γυναικών παρουσιάζουν υψηλότερους 

ρυθµούς επιβίωσης, διατρέφονται καλύτερα και φοιτούν τακτικότερα στα σχολεία.. 
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2.7. ΑΝΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΙΜΩΡΙΑ ΥΠΕΡΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ Α∆ΙΑΦΟΡΙΑ 

Μία από τις συνηθισµένες µεθόδους που ακολουθούµε για να πειθαρχήσουµε 

τα παιδιά είναι να τα αµείβουµε όταν υπακούν, και να τα τιµωρούµε όταν δείχνουν 

ανυπακοή. 

«Η συµπεριφορά του παιδιού είναι ένα είδος διελκυστίνδας µε αντίθετες 

ροπές την υποκίνηση και την καταπίεση της επιθετικότητας. Από την µία µεριά 

υπάρχουν µαταιώσεις, απειλές και άλλες καταστάσεις, οι οποίες έχουν την τάση να 

παράγουν επιθετικές πράξεις. Από την άλλη µεριά πάλι υπάρχουν απειλές που 

καταπιέζουν τις επιθετικές τους τάσεις και επιδιώκουν τη διαµόρφωση µιας 

συµπεριφοράς, την οποία ο παιδαγωγός βρίσκει περισσότερο αποδεκτή από την 

επιθετική συµπεριφορά. 

Μια φιλελεύθερη µητέρα, που υποκινεί το παιδί της να εκδηλώσει την 

επιθετικότητά του µε την υπόσχεση ότι δεν θα το τιµωρήσει για αυτό, δε θα βοηθήσει 

πολύ να απαλλαγεί από το φόβο του για την επιθετικότητά του. Αυτό όµως θα το 

πετύχει εκείνη η µητέρα, η οποία κατά τη γνώµη της υπολογίζει πως µε την 

εκδήλωση της επιθετικότητάς του θα κάνει τη συµπεριφορά του παραδεκτή. Αντίθετα 

η µη ανεκτική µητέρα δεν παραδέχεται καµία µορφή επιθετικής συµπεριφοράς στο 

παιδί της και επιχειρεί µε κάθε τρόπο να το αποτρέψει. Και το παιδί αυτό όπως και 

των άλλων δύο µητέρων, εκπληρώνει την προσδοκία της µητέρας του χωρίς όµως 

ποτέ να απελευθερωθεί από την επιθετικότητά του. Αυτή ακριβώς η διάσταση της 

ανεκτικότητας είναι ένα µέτρο κατά πόσο η µητέρα ουδετεροποιεί η παρεµποδίζει εκ 

των προτέρων την επιθετικότητα του παιδιού της. Πολλές έρευνες έχουν αποδείξει 

πως περισσότερο ανεκτικοί στην επιθετική συµπεριφορά των παιδιών τους είναι οι 

άνδρες σε σύγκριση µε τις γυναίκες» (Βουϊδάσκη, 1987: 94). 

«Η µέθοδος της αµοιβής και της τιµωρίας, το σύστηµα πειθαρχίας µε το οποίο 

ανατράφηκαν οι περισσότεροι σηµερινοί γονείς, έχει ορισµένα µειονεκτήµατα: 

• Κάνει τους γονείς υπεύθυνους για την συµπεριφορά των παιδιών τους. 

• Εµποδίζει τα παιδιά να µάθουν να παίρνουν τις δικές τους αποφάσεις 

και, κατά συνέπεια,  να υιοθετούν κανόνες θετικής συµπεριφοράς. 

• Υπονοεί ότι περιµένουµε την παραδεκτή συµπεριφορά µόνο µπροστά 

στα άτοµα που εκπροσωπούν την εξουσία. 
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• Προκαλεί την αντίδραση, γιατί προσπαθεί να υποχρεώσει τα παιδιά να 

συµµορφωθούν» (Ντινκµέγιερ- Μακ Κέι, 2004: 85). 

Με την τιµωρία το παιδί συµπεριφέρεται πολύ διαφορετικά κι όλοι οι 

ανεπιθύµητοι τρόποι συµπεριφοράς του ενισχύονται, εφόσον δίνεται στις ανάρµοστες 

πράξεις του περισσότερη προσοχή. 

«Οι Glueck (1950) διαπίστωσαν πως το 70% των περιπτώσεων των 

παραβατικών ανηλίκων οι γονείς τους κατέφευγαν στη λήψη εσφαλµένων µέτρων 

τιµωρίας για να επιτύχουν πειθάρχησή τους (ασυνέπεια και ακραία ποικιλία 

στάσεων). Επίσης, πως µία ανύπαρκτη πειθαρχία χωρίς επίβλεψη που αφήνει στο 

παιδί απόλυτη ελευθερία είναι πολύ πιο συχνή στους παραβατικούς ανήλικους απ’ ότι 

στους µη παραβατικούς (56,8% έναντι 11,7% από την πλευρά της µητέρας και 26,6% 

έναντι 17,9% από την πλευρά του πατέρα), ενώ µια πολύ αυστηρή και παράλογη 

πειθάρχηση συναντάται, επίσης πιο συχνά στους πατέρες των παραβατικών ανηλίκων 

απ’ ότι σε εκείνους των µη παραβατικών. Τέλος σε νεότερη έρευνα τους, 

διαπιστώνουν πως το 65% των περιπτώσεων που ερευνήθηκαν εµφανίζουν ως κύρια 

ή κυριαρχούσα αιτιώδη προϋπόθεση παραβατικότητας την αστάθεια του 

οικογενειακού περιβάλλοντος και την παιδευτική αρµοδιότητα των γονέων» 

(Φαρσεδάκης, 1985: 58). 

«Η αδιαφορία των γονέων, οι αλλοπρόσαλλες καταναγκαστικού τύπου 

στάσεις, αναφορικά µε την πειθαρχία συναντώνται, κατά κύριο λόγο, σε όλους τους 

τύπους παραβατικής συµπεριφοράς. Οι αδιάφορες µητέρες παρήγαγαν ένα υψηλό 

ποσοστό γιων µε παραβατική σεξουαλική δραστηριότητα, ενώ οι υπερπροστατευτικές 

µητέρες παρήγαγαν ένα υψηλό ποσοστό γιων µε παραβατικότητα βίαιης µορφής ( 

κατά της ζωής και σωµατικής ακεραιότητας)» (Φαρσεδάκης, 1985: 58). 

Ιδιαίτερα σηµαντικά συµβάλλει στην παραβατικότητα των ανηλίκων το 

γεγονός πως ανήκουν σε οικογένειες που µειονεκτούν παιδευτικά και από άποψη 

στοργής, γιατί έτσι δεν επιτυγχάνεται η σωστή κοινωνικοποίηση του παιδιού. 

«Η έλλειψη στοργής που µπορεί να εµφανίζεται ως αδιαφορία ή και 

εχθρότητα ή να οφείλεται σε απουσία των γονέων, µπορεί να οδηγήσει σε 

αποστερήσεις που είναι πιθανό να οδηγήσουν ένα ή και όλα τα παιδιά της οικογένειας 

στην παραβατικότητα. Αλλά και η αγχωτική στοργή θέτει σε κίνδυνο την ψυχική 

ισορροπία του παιδιού. Η τεταµένη ατµόσφαιρα την οποία συντηρεί το οδηγεί στην 

αστάθεια. Τέλος η υπερπροστατευτική στοργή δηµιουργεί παιδιά απαιτητικά  που δεν 
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µαθαίνουν να συµµορφώνονται στις διάφορες υποχρεώσεις της ζωής, ούτε να 

αντιστέκονται στους διάφορους πειρασµούς» (Φαρσεδάκης, 1985: 62) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΜΒΑΛΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΗΣ 
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΤΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ  

 
Η νεανική εγκληµατικότητα ή παραβατικότητα των ανηλίκων είναι ένα 

φαινόµενο σύνθετο  µε πολλές όψεις: φαινόµενο ατοµικό, φαινόµενο διατοµικό και 

φαινόµενο κοινωνικό. 

«Αποτελεί ένα σηµείο όπου διασταυρώνονται ψυχολογικές και 

κοινωνιολογικές έννοιες. Έννοιες που αφορούν τόσο το άτοµο που εγκληµατεί, την 

προσωπικότητα του, το κοινωνικό πλαίσιο διαβίωσής του, την επαφή του µε το 

σύστηµα δικαιοσύνης, την αντιµετώπισή του από αυτό· όσο και το κοινωνικό σώµα». 

(Μπεζέ, 1985, 11) 

Είτε µιλήσουµε από τη νοµική σκοπιά για «παράβαση του νόµου», είτε από τη 

σκοπιά της κοινωνιολογίας για «παράβαση του κοινωνικού κανόνα», είτε από την 

πλευρά της κοινωνικής ψυχολογίας για «κοινωνική απροσαρµοστικότητα», είτε 

τέλος, από την πλευρά της ψυχοπαθολογίας για έκφραση κάποιων ψυχολογικών 

δυσκολιών ή ακόµα και ψυχοπαθολογικών διαταραχών, πάντα έχουµε τη σχέση 

µεταξύ ατόµου και κοινωνίας.  

«Οι θεωρίες γύρω από την εγκληµατικότητα των ανηλίκων ακολούθησαν δυο 

διαφορετικούς αλλά συγκλίνοντες δρόµους: άλλοτε στράφηκαν προς το άτοµο- 

θεωρίες της «πραγµάτωσης µιας πράξης»- και άλλοτε στράφηκαν προς τους τρόπους 

µε τους οποίους η κοινωνία ελέγχει, αντιδρά –θεωρίες  της «κοινωνικής αντίδρασης». 

(Μπεζέ, 1991: 11-12) 

 

 

 

 

 



40 
 

  

3.1 ΑΤΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ  

 

3.1.1 ΦΥΛΟ 

 

Είναι γνωστό πως όταν αναφερόµαστε στον παραβατικό ανήλικο, συνήθως 

εννοούµε τον αρσενικού γένους ανήλικο. Αυτό συµβαίνει ήδη στην ηλικία κατά την 

οποία οι ανήλικοι λαµβάνουν την ανατροφή και την διαπαιδαγώγησή τους. Όµως η 

ανατροφή και η διαπαιδαγώγηση των κοριτσιών, διαφέρει από αυτήν των αγοριών. 

Τα κορίτσια υποδύονται ένα ρόλο που συγκεκριµένοι θεσµοί επιτάσσουν. Και που σε 

αυτό το ρόλο, η βία, δεν έχει λόγο. Τα παιχνίδια τους δεν είναι τα στρατιωτάκια, αλλά 

οι κούκλες. ∆εν θα βγουν στο δρόµο να παίξουν. ∆εν θα ασκήσουν βία σε 

συνοµήλικο τους. «Όταν η αναπαράσταση ενός ανηλίκου εµπεριέχει και τη βία, τότε 

το φύλο αυτό του ανηλίκου αποτελεί ένα συνειρµικό κώδικα οριοθέτησης της 

συγκεκριµένης κοινωνικής αναπαράστασης.  

� Τα κορίτσια απονέµουν ελαφρότερες ποινές σε όλους τους δράστες 

των αδικηµάτων, µε εξαίρεση εκείνους που επιτίθενται σε πρόσωπα.  

� Οι ηθικές κρίσεις των κοριτσιών µοιάζουν αποδεσµευµένες από την 

αρχή της ανταποδοτικότητας και στρέφονται µάλλον προς τον σεβασµό των 

ατοµικών  δικαιωµάτων. 

Για τους δράστες όµως των άλλων κατηγοριών αδικηµάτων, τα κορίτσια 

δείχνουν να υιοθετούν µια στάση επιείκειας, µια στάση µάλλον κατανόησης παρά 

τιµωρίας. Μια τέτοια στάση αντιµετώπισης των δραστών θα µπορούσε να σηµαίνει 

εκτός των άλλων και ένα ανώτερο επίπεδο ηθικής ανάπτυξης των κοριτσιών µε τα 

αγόρια της ίδιας ηλικίας». (Μπεζέ, 1991: 48-49) 

«Βέβαια υπάρχουν και αντικοινωνικές ανήλικες. Η αντικοινωνικότητά τους 

εντοπίζεται κυρίως στο χώρο της ηθικής. Σύµφωνα µε αυτή την οπτική, τα κορίτσια 

δεν έχουν βίαιο χαρακτήρα, αλλά είναι ανήθικα. Εκτός αυτού, κάτω από την πίεση 

των κοινωνικών αλλαγών στο χώρο της οικονοµίας, της οικογένειας, της πολιτικής 

αλλά και του φεµινιστικού κινήµατος, οι τάσεις για το συγκεκριµένο φαινόµενο 

έχουν διαφοροποιηθεί. Τα κορίτσια, διεκδικούν την ταυτότητα του βίαιου ατόµου. 

Ρόλο που κατείχε µόνο το αγόρι. Παρ’ όλα αυτά, η γυναικεία εγκληµατικότητα 

βρίσκεται ακόµη σε πολύ µικρά ποσοστά. Καθώς όµως αυτός ο ρόλος και η θέση 
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αλλάζουν, η γυναικεία εγκληµατικότητα θα διαφοροποιηθεί ποσοτικά και ποιοτικά, 

χωρίς αυτό να σηµαίνει πως θα φτάσουν στα ίδια ποσοστά». (Γεωργούλας, 2002:42) 

 

 

3.1.2 ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΟΤΗΤΑ 

Υπάρχει µια αρκετά µεγάλη πιθανότητα η κληρονοµικότητα να θεωρηθεί ως 

ένας από τους παράγοντες που µπορούν να συντελέσουν ώστε να διαπράξει στο 

µέλλον ο ανήλικος αξιόποινη πράξη.  

Πριν αναπτυχθεί ο κλάδος της εγκληµατολογίας, οι αρχαίοι Έλληνες 

συγγραφείς είχαν τονίσει το ρόλο της κληρονοµικότητας στο σύνολο της 

προσωπικότητας.  

� Τα παιδιά που έχουν φυσικούς πατέρες µε βεβαρηµένο παρελθόν, 

χωρίς καν να τους έχουν γνωρίσει, είχαν περισσότερες πιθανότητες να διαπράξουν 

κάποιο αδίκηµα σε σχέση µε τα παιδιά των οποίων οι θετοί γονείς είχαν ποινικό 

µητρώο, χωρίς να έχουν οι φυσικοί γονείς.  

� Η εγκληµατολογική επιστήµη τονίζει το ρόλο της κληρονοµικότητας 

στη διάγνωση της προεγκληµατικής κατάστασης ενός ανηλίκου. 

� Ο προπαραβατικός ανήλικος µε βάση αυτές τις θεωρίες 

σηµασιολογείται είτε ως ένα βιολογικό τέρας, ένας υπάνθρωπος, ή έστω απλώς ως 

ένα άτοµο που εµφανίζει µια διαφορετικότητα οργανικής φύσης, η οποία αγγίζει τα 

όρια της αρρώστιας. 

� ∆εν αποδεικνύεται η µοναδικότητα της µεταβλητής µέσω µιας 

βιολογικής ντετερµινιστικής θεωρίας που κατευθύνει µια τυχόν αποκλειστική σχέση. 

(Γεωργούλας, 2006: 52-56) 

«Οι εγκληµατολογικές έρευνες αναπτύχθηκαν πάνω σε δυο πλάνα δράσης. Το 

πρώτο αφορά την µελέτη στη µετάβαση µιας παραβατικής κληρονοµιάς από τους 

γονείς στα παιδιά, από γενιά σε γενιά. Και το δεύτερο αφορά τη µελέτη των διδύµων, 

ώστε να ερευνηθεί ο παράγοντας κληρονοµικότητα µε όσο το δυνατόν µικρότερη 

επίδραση από περιβαλλοντικούς παράγοντες.  

Όσον αφορά το πρώτο πλάνο ερευνητικής προσπάθειας, διακρίνουµε πρώτα 

απ’ όλα τον έλεγχο της κληρονοµικής τάσης προς εγκληµατικότητα µέσω της µελέτης 

απογόνων και γενεαλογικών δέντρων διαφόρων οικογενειών που εξετάστηκαν. Οι 

έρευνες όµως αυτές περικλείουν τον κίνδυνο της άµεσης επίδρασης στο οικογενειακό 
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περιβάλλον. Γι’ αυτό οι έρευνες που έχουν να κάνουν µε την κληρονοµικότητα 

µεταφέρονται στον τοµέα των υιοθετηµένων παιδιών που οι φυσικοί γονείς έχουν να 

επιδείξουν εγκληµατικό παρελθόν.  

Με αυτές τις έρευνες όµως δεν εξαλείφεται η επίδραση των κοινωνιών και 

ψυχολογικών παραγόντων στην υιοθέτηση παραβατικής 

συµπεριφοράς».(Γεωργούλας,2000:51-52)  

 

 

3.1.3 ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ 

Παλαιότερα, η σωµατική µειονεξία σηµατοδοτούσε µια έκδηλη αντικοινωνική 

νοοτροπία και το φόβο εκδήλωσης µιας ανάλογης συµπεριφοράς. Υπήρξαν άνθρωποι 

ήδη από την αρχαιότητα, που µέσω των θεωριών τους προσπαθούσαν να αποδείξουν 

την ύπαρξη σχέσης µεταξύ της φυσιογνωµίας ορισµένων εγκληµατιών και της 

κεφαλής άγριων θηρίων. Επίσης, υποστηρίχτηκε ότι υπάρχει σχέση µεταξύ κρανιακής 

διάπλασης και ιδιοτήτων του χαρακτήρα που µπορεί να ενέχονται σε µια 

προεγκληµατική κατάσταση.   

Στο συγκεκριµένο πλαίσιο που αφορά τις εγκληµατολογικές θεωρίες για τα 

κριτήρια επικινδυνότητας ενός ανηλίκου, οι έρευνες που διεξήχθηκαν σχετικά µε τη 

σωµατική κατασκευή υπογράµµιζαν το ίδιο στερεότυπο, αυτό της επικινδυνότητας 

του διαφορετικού.  

Συνοψίζοντας λοιπόν για τη φυσιογνωµία του ανηλίκου, διακρίνουµε δυο 

ειδών κώδικες που εκπορεύονται από δυο αντίστοιχα εγκληµατολογικές σχολές. Η 

πρώτη αναφέρεται στον εκ γενετής εγκληµατία και η δεύτερη στην επικινδυνότητα 

ενός ανηλίκου µε βάση τον σωµατότυπό του. Σύµφωνα µε την πρώτη θεώρηση, ένας 

παραβατικός ανήλικος διακατέχεται από σηµάδια µη σωστής σωµατικής διάπλασης 

και άρα η προεγκληµατική του κατάσταση είναι εύκολα αναγνωρίσιµη. 

(Φαρσεδάκης, 1985: 41) 

Σύµφωνα µε την δεύτερη περίπτωση, ο ανήλικος που είναι εξωστρεφής, 

επιθετικός, µε έντονη σωµατική δύναµη µπορεί να µην έχει σηµάδια βιολογικής 

κατωτερότητας, αλλά είναι διαφορετικός από τον µέσο όρο των ατόµων µε κανονικό 

σωµατότυπο, που δεν χαρακτηρίζονται από ανάλογη επικινδυνότητα. Συγκεκριµένα, 

ο τύπος του οµαλού είναι ένας ανήλικος λεπτός, εσωστρεφής, ήρεµος ενώ ένας 
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παραβατικός ανήλικος διακρίνεται από µια διάπλαση που φανερώνει σωµατική 

δύναµη και έντονη διάθεση εξωστρέφειας. Παρατηρούµε δηλαδή, την ανάδυση ενός 

ρεύµατος επιστροφής στους ατοµικούς παράγοντες µετάβασης στην πράξη που 

συνδυάζεται µε ένα αντίστοιχο ρεύµα αντεγκληµατικής πολιτικής τροποποίησης της 

συµπεριφοράς. (Γεωργούλας, 2000: 49). 

Η µεσοµορφία λοιπόν, είναι ένα στοιχείο αναφοράς για την πρόβλεψη 

µελλοντικής παραβατικής συµπεριφοράς, µε κίνδυνο να σχηµατιστεί µια τάση 

αρνητικής προκατάληψης σε σχέση µε παιδιά που διαθέτουν δυνατό µεσοµορφικό 

σωµατότυπο. Τέλος υπάρχει άµεσος κίνδυνος µιας τάσης υποτίµησης των 

µηχανισµών κοινωνικής λειτουργίας για τις συνθήκες που ευνοούν την εµπλοκή σε 

µια εγκληµατική συµπεριφορά.      

 

3.1.4 ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ 

Η κοινωνία στο σύνολό της πιστεύει ότι ένας ψυχικά άρρωστος ανήλικος 

µπορεί να διαπράξει µελλοντικά κάποια παραβατική πράξη. Αυτό λοιπόν ερευνάται 

µέσα από επιστηµονικές θεωρίες που προσπαθούν να δοµήσουν την έννοια του 

παραβατικού ανηλίκου. «Κάποιες από αυτές τις θεωρίες λοιπόν, έδειξαν ότι ο εκ 

γενετής εγκληµατίας είναι γεννηµένος µε σοβαρή εγκληµατική ροπή είτε γιατί το έχει 

κληρονοµήσει από τους προγόνους του, είτε λόγω κάποιας ψυχικής ασθένειας ακόµα 

και λόγω της διανοητικής καθυστέρησης».(Γεωργούλας,2000:56) 

 «Υπάρχουν βέβαια έρευνες που προσεγγίζουν πιο εξειδικευµένα τα θέµατα 

αυτά των ψυχικών ασθενειών, παρουσιάζοντας ταυτόχρονα και το αντίστοιχο 

εγκληµατικό ενδιαφέρον. Όταν για παράδειγµα οι εξωγενείς ψυχώσεις προέρχονται 

από οργανικές βλάβες του εγκεφάλου οφειλόµενες σε εξωτερικά αίτια, ιδιαίτερη 

σηµασία έχουν οι εγκεφαλικές βλάβες της νηπιακής ηλικίας, που δηµιουργούν 

διάφορες ψυχικές ανωµαλίες κινητικής ή χαρακτηρολογικής φύσης. Αποτέλεσµα 

αυτών των ανωµαλιών µπορεί να είναι µια σοβαρή ανικανότητα προσαρµογής στην 

κοινωνία.  

Στις ενδογενείς τώρα ψυχώσεις που προέρχονται από τον εσωτερικό κόσµο 

του ατόµου ο ανήλικος µπορεί να διακατέχεται από µια µορφή σχιζοφρένειας που 

µοιάζει µε κρίση εφηβείας. Ο σχιζοφρενής δηλαδή, προσπαθώντας να σχηµατίσει µια 

ενιαία προσωπικότητα εκδηλώνει µια εγκληµατική συµπεριφορά». 

(Γεωργούλας,2000:61) 
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«Σύµφωνα µε µελέτες του Healy για τους προπαραβατικούς ανήλικους, η 

παραβατικότητα δεν αντιµετωπίζεται ως εκδήλωση αποκλειστικά συστασιακή, αλλά 

και ως ψυχογενή. ∆ηλαδή δεν αντιµετωπίζει τον ψυχικά ασθενή ως "προπαραβατική" 

οντότητα εκ συστάσεως, αλλά δέχεται ότι υφίσταται µια δυναµική διαδικασία 

υιοθέτησης παραβατικού ρόλου λόγω ψυχικών ανωµαλιών που εκτυλίσσονται κατά 

τη διάρκεια της ζωής του ατόµου, και ιδιαίτερα µέσα από τις συγκρούσεις στο 

οικογενειακό περιβάλλον».(Γεωργούλας,2000:59-60) 

Αποδείξεις της σχέσης διανοητικής καθυστέρησης και επικινδυνότητας µε 

µεταβλητή το δείκτη νοηµοσύνης βρίσκονται σε έρευνες αρκετών εγκληµατολόγων. 

Τέτοιες είναι του Vervaeck, των West και Farrington (1973) και αρκετές άλλες. Οι 

περισσότερες έρευνες επιβεβαιώνουν τις θετικές συσχετίσεις. Οι ερµηνείες όµως 

επιχειρήθηκαν σε παράγοντες όπως τη σχολική αποτυχία, τις µαθησιακές δυσκολίες 

καθώς και παράγοντες κοινωνικο-οικογενειακούς. 

Μεταγενέστερες έρευνες όµως κατέρριψαν την άποψη ότι υπάρχει 

µεγαλύτερο ποσοστό διανοητικά καθυστερηµένων στον εγκληµατικό πληθυσµό. 

Άλλωστε ας µην αγνοούµε ότι οι διανοητικά καθυστερηµένοι ανήλικοι εγκληµατίες 

είναι δύσκολο να καταµετρηθούν στο µη εγκληµατικό πληθυσµό. Κι αυτό γιατί λόγω 

της χαµηλής ευφυΐας οι ανήλικοι αυτοί δεν µπορούν να παραµείνουν στο αδήλωτο 

ποσοστό. Η πιθανότητα να αποκαλυφθούν και να συλληφθούν είναι κατά πολύ 

µεγαλύτερη από αυτή των ευφυέστερων δραστών που είναι σε θέση να προστατέψουν 

περισσότερο τον εαυτό τους και να µην γίνουν αντιληπτοί από τα όργανα επίσηµου 

κοινωνικού ελέγχου.(Γεωργούλας,2000:60-61) 
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3.1.5 ΑΝΤΙΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ 

Μέσα από πολύπλοκες έρευνες και µελέτες ψυχολογικής κατεύθυνσης 

διακρίνουµε µια προσπάθεια δόµησης ενός παραβατικού ανηλίκου, στη βάση της 

ύπαρξης µιας διαφορετικής αντικοινωνικής προσωπικότητας. 

Η δοµή αυτής της προσωπικότητας πηγάζει από διαταραχές µιας οµαλής 

προσωπικότητας, οι οποίες οριοθετούνται µέσα από έννοιες-κλειδιά, όπως ένστικτα 

και αποστέρηση. Η συµπεριφορά του ανηλίκου µε προπαραβατική συµπεριφορά δεν 

είναι φυσιολογική καθώς είναι προϊόν ψυχοβιολογικών δυνάµεων στο µεγαλύτερο 

µέρος του. Έτσι αυτός ο ανήλικος αποτελεί µια διαφορετικότητα, στο µέτρο που την 

αποτελεί ο παραβατικός ανήλικος ως άρρωστος. Το έγκληµα δεν είναι προϊόν της 

βούλησης του αλλά κάποιων παραγόντων που βρίσκονται κρυµµένα σε βαθύτερα 

ψυχολογικά αίτια.  

«Η αντικοινωνική συµπεριφορά εκδηλώνεται γιατί η προσωπικότητα του 

ανηλίκου έχει δοµηθεί λανθασµένα από την βρεφική του ηλικία. Για παράδειγµα, 

όπως έχει αναφέρει ο Freud, σε κάθε ανθρώπινη προσωπικότητα κυριαρχούν τρία 

στοιχεία, το εγώ, το αυτό και το υπερεγώ. Το αυτό, αντιπροσωπεύει τις ορµές, οι 

οποίες είναι συνήθως αποδοκιµαζόµενες επιθυµίες. Το εγώ, αντιπροσωπεύει την 

αυτοκυριαρχία του ατόµου και το υπερεγώ είναι η γονεϊκή επιρροή, που είναι έντονη 

τα πρώτα χρόνια της ζωής του ανθρώπου. Όταν ο ανήλικος δεν µπορέσει να κρατήσει 

ισορροπία ανάµεσα στο Εγώ και στο Αυτό και όταν το Υπερεγώ δεν είναι αρκετά 

ανεπτυγµένο, τότε οι εσωτερικές συγκρούσεις του ατόµου εκδηλώνονται µε τη µορφή 

αντικοινωνικής συµπεριφοράς».(Γεωργούλας,2000:69) Ο ανήλικος δηλαδή, δεν 

µπορεί να ελέγξει τον εαυτό του λόγω της σύγχυσης που κυριαρχεί µέσα του και άρα 

εξελίσσεται σε κοινωνικά απροσάρµοστο άτοµο.  

Επίσης, η έννοια της αντικοινωνικής προσωπικότητας δεν δοµείται µόνο λόγω 

της ύπαρξης ανεξάρτητων και ασυνείδητων ψυχικών δυνάµεων αλλά και λόγω της 

ύπαρξης εξωτερικών ερεθισµάτων, µε σηµαντικότερο αυτό της κοινωνικοποίησης. 

«Το µικρό παιδί, σχηµατίζει ασυνείδητα την έννοια του καλού και του κακού, 

κυρίως από τις απαγορεύσεις ή τις προτροπές, από την καταπίεση ή τη στοργή των 

γονιών, ή ακόµα και από τη διαδικασία της ταύτισης. Όταν όµως αυτές οι εξωτερικές 

διαδικασίες αποτύχουν, οι ψυχολογικές αντιδράσεις του παιδιού δεν θα είναι οι 

αναµενόµενες».(Γεωργούλας,2000:71-72)    
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3.1.6 ΕΦΗΒΕΙΑ 

Η εφηβεία είναι το σηµαντικότερο και δυσκολότερο στάδιο στη ζωή του 

ανθρώπου καθώς επιφέρει τόσο σωµατικές όσο συναισθηµατικές και συµπεριφορικές 

αλλαγές και διακυµάνσεις.  Είναι η περίοδος της ζωής του ανθρώπου που αρχίζει µε 

το τέλος της παιδικής ηλικίας και οδηγεί στην ενηλικίωση, µια κατεξοχήν κρίσιµη 

περίοδος που βρίσκεται στο µεταίχµιο µεταξύ παιδικότητας και ενηλικίωσης. Είναι 

µια εξελικτική φάση που κατά τη διάρκειά της συµβαίνουν βιολογικές, σωµατικές και 

ψυχολογικές µεταβολές, που επηρεάζουν και διαµορφώνουν τη συµπεριφορά του 

εφήβου, τη στάση του απέναντι στους άλλους, ενήλικες και συνοµηλίκους, τις 

απόψεις και τις ιδέες του απέναντι σε αρχές και αξίες που επικρατούν στην κοινωνία 

όπου ζει. 

«Η εφηβεία χαρακτηρίζεται από ιδιαιτερότητες και ανάγκες που κάποιες 

φορές συγκρούονται µε τα κυρίαρχα µοντέλα ανάπτυξης που η σύγχρονη κοινωνία 

επιβάλλει. Αυτή η σύγκρουση αναφέρεται κυρίως στην επιθυµία του έφηβου να 

ικανοποιήσει τις προσωπικές του αναζητήσεις και ενδοσκοπήσεις και στην ανάγκη 

για άµεση ένταξη του στην κοινωνική και επαγγελµατική πραγµατικότητα. 

          Πρόκειται δηλαδή για µια σηµαντική αντίφαση στη ζωή των νέων που είναι η 

πιο ευαίσθητη πλευρά της κοινωνίας και η περισσότερο επιρρεπής στις παρεκκλίσεις. 

         Για το λόγο αυτό φαινόµενα, όπως η παραβατικότητα, η χρήση παράνοµων 

τοξικών ουσιών αλλά και άλλου είδους εκκεντρικές και αποκλίνουσες συµπεριφορές 

πολλές φορές σηµατοδοτούν την γεµάτη απόγνωση προσπάθεια των νέων ν’ 

ανταπεξέλθουν στην σύγκρουση αυτή. Η εφηβική περίοδος, είναι µια φάση 

εξερεύνησης και ανακάλυψης αλλά και αποφάσεων που σχετίζονται µε την 

οικογένεια, τους φίλους, το σχολείο αλλά και την µελλοντική σταδιοδροµία του 

ατόµου».(Φυδανίδου, 2004: σελ 8, 11) 
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3.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

Οι θεωρίες που τονίζουν τους κοινωνικούς παράγοντες, εστιάζουν την 

προσοχή τους είτε στην κοινωνία ευρύτερα, είτε στην κοινωνικοποίηση του νέου 

µέσα από οµάδες, θεσµούς και πρότυπα, είτε και στο ίδιο το περιβάλλον. 

3.2.1 ΠΑΙ∆ΕΙΑ, ΣΧΟΛΕΙΟ 

Το σχολείο, αµέσως µετά την οικογένεια, αποτελεί ένα από τους 

σηµαντικότερους φορείς κοινωνικοποίησης του ατόµου. «Η άποψη η οποία 

υποστηρίζει ότι στην οικογένεια πραγµατοποιείται "συναισθηµατική 

κοινωνικοποίηση" , ενώ στο σχολείο "πνευµατική", δεν έχει γεννηθεί τυχαία». 

( Λαµπροπούλου, 1994:84-85)  

«Η βασική ιδέα των περισσότερων κοινωνιολογικών θεωριών που ερευνούν 

το φαινόµενο της παραβατικότητας των ανηλίκων, είναι ότι το σχολείο χτίζει το 

«σωστό» άνθρωπο, ενώ, ο ανεκπαίδευτος ρέπει προς την παραβατική συµπεριφορά». 

(Φαρσεδάκης,1985,67) 

Η απαιδευσία εµποδίζει την άσκηση σωστής αγωγής και την κοινωνική 

προπαρασκευή του παιδιού. Άλλωστε το σχολείο δεν δίνει µόνο γραµµατικές γνώσεις  

αλλά και ήθος, φτιάχνει τον χαρακτήρα του ατόµου γιατί εθίζει τα παιδιά στην τάξη, 

στην πειθαρχία, στην εκµάθηση των κανόνων συµπεριφοράς. Με την διδασκαλία οι 

µαθητές µαθαίνουν να είναι εγκρατείς, καταργείται η θρασύτητα, αναπτύσσεται η 

φιλοτιµία και ανοίγουν οι διανοητικοί ορίζοντες του παιδιού. Το παιδί µαθαίνει 

δηλαδή να προσαρµόζεται στο κοινωνικό περιβάλλον. (Μπεζέ, 1991: 54) 

Μέσα στο σχολείο ο ανήλικος αναγκάζεται να ακολουθήσει µια συγκεκριµένη 

κοινωνική στάση, παρά το γενικότερο χαρακτήρα του µέσα στην οικογένεια. Το παιδί 

θα υιοθετήσει τις αρετές του καλού πολίτη, την ηθική ακεραιότητα και την υποταγή 

στους νόµους.  

Ο απαίδευτος ανήλικος από την άλλη, ενεργεί παρορµητικά, παρασυρµένος 

από τα πάθη του. Ακόµη, αυτός ο ανήλικος έχει µεγαλύτερες πιθανότητες να 

συλλάβει κάποιες αντικοινωνικές ιδέες απ’ότι ένας επιστήµονας ή ένας καλλιτέχνης, 

καθώς δεν έχει ανασταλτικούς φραγµούς, οι οποίοι δηµιουργούνται κάτω από την 

επίδραση της γνώσης. «Για τους λόγους αυτούς ο ΟΗΕ, µε τη ∆ιακήρυξη της 10-12-

1948 ζήτησε από τα κράτη-µέλη να καταστήσουν την Παιδεία και τη µόρφωση 
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προσιτή σε όλους ώστε τα άτοµα να προφυλάσσονται από τον κίνδυνο της 

οκνηρίας».(Σταθόπουλος,1999:369)  

Τις περισσότερες φορές, οι απαίδευτοι είναι εκείνοι που κατηγορούνται για 

βαριάς µορφής εγκλήµατα όπως κλοπές, φόνους, βιασµούς. Ενώ τα άτοµα µε µια 

στοιχειώδη εκπαίδευση, κατηγορούνται για µικρότερης βαρύτητας εγκλήµατα, όπως 

οι µικροκλοπές, απάτες, απιστίες. Όταν το στίγµα του προπαραβατικού ανηλίκου 

περιλαµβάνει µια βίαιη, επιθετική συµπεριφορά, η συσχέτιση µε την ελλειπή 

µόρφωση είναι προφανής.  

Παρ’όλα αυτά µελέτες που φτιάχνουν µια θετική εικόνα για το σχολείο και 

την παιδεία και µια αρνητική συσχέτιση µε την εγκληµατικότητα, αν και τα 

βρίσκουµε και σε νεότερες θεωρίες, έχουν καταρριφθεί ερευνητικά. Επίσης, υπάρχει 

η άποψη ότι η παιδεία δεν συµβάλλει σηµαντικά στη µείωση της εγκληµατικότητας, 

καθώς είναι ένα µέσο που µπορεί να χρησιµοποιηθεί σωστά ή όχι. 

(Γεωργούλας,2000:106). 

 

 

 

3.2.2 ΠΑΡΕΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΗΚΩΝ 

Οι νέοι άνθρωποι έχουν ανάγκη να ανήκουν και να γίνονται αποδεκτοί σε µια 

οµάδα συνοµηλίκων µε αποτέλεσµα να υιοθετούν συµπεριφορές που γίνονται 

αποδεκτές στα πλαίσια αυτής. Στη φάση της σχολικής ηλικίας, τα παιδιά αρχίζουν να 

διαµορφώνουν τον ελεύθερο χρόνο τους έξω από το σπίτι της οικογένειας. Η 

συναναστροφή τους αυτή, µε άτοµα της ίδιας ηλικίας, αναδεικνύεται σε ένα 

σηµαντικό παράγοντα κοινωνικοποίησης. Συχνά φαίνεται οι παρέες να καθορίζουν 

αποφασιστικότερα, απ’ ότι η οικογένεια και οι δάσκαλοι, τη στάση του νέου στην 

καθηµερινότητα.  

«Το κίνητρο που ωθεί τα παιδιά και τους εφήβους να συγκροτήσουν οµάδες 

µε συνοµηλίκους είναι σχεδόν πάντοτε το ίδιο, όσο και αν ποικίλουν οι 

προσωπικότητες τους και αυτό είναι η ασφάλεια». (Burt, 1989: 83). Το ευάλωτο της 

ηλικίας τους, η ανάγκη τους για εκτίµηση, απόκτηση δύναµης και αγάπης, αλλά και η 

κάλυψη του αισθήµατος του "ανήκειν", είναι µόνο µερικά από τα κίνητρα που ωθούν 

τους νέους να δηµιουργήσουν οµάδες συνοµηλίκων.  
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«Τα παιδιά ανήκουν σε δυο κόσµους: σε αυτόν των ενηλίκων και σε αυτόν 

των συνοµηλίκων, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι ανήκουν σε διαφορετικούς κόσµους. 

Όπως υποστηρίζουν ψυχολόγοι που έχουν απασχοληθεί µε το φαινόµενο της 

επιθετικότητας και τη συµβολή των συναναστροφών των ανηλίκων στη διαµόρφωσή 

του, η επιτυχία ή η αποτυχία του παιδιού στον ένα κόσµο επηρεάζει καθοριστικά την 

προσαρµογή του στον άλλο».(Γιαννικόπουλος, 1991: 73) 

 Έχει διαπιστωθεί ότι η διαµόρφωση της παιδικής παραπτωµατικότητας 

επηρεάζεται αποφασιστικά από το συναισθηµατικό κλίµα που επικρατεί στην οµάδα 

των συνοµηλίκων. Ένα είδος οµάδας για παράδειγµα µια νεανική συµµορία, µπορεί 

να ευνοήσει στάσεις εχθρότητας και ανυπακοής και να διαµορφώνει αντικοινωνικά 

τη νοοτροπία του ακαταστάλακτου, του χωρίς σκοπό περιπλανώµενου. Ακόµη, άλλη 

οµάδα µπορεί να αναδείξει συνεργατικά, ευέλικτα, αλτρουιστικά και µε ιδεώδη για το 

µέλλον παιδιά.  

«Ο Bandura και οι συνεργάτες του ξόδεψαν πολύ χρόνο µε σειρά ερευνών για 

να αποδείξουν ότι η διαµόρφωση της παιδικής παραπτωµατικότητας έχει άµεση 

σχέση µε τις συναναστροφές του παιδιού, αποδεικνύοντας µέσα από πειράµατα µε 

παιδιά σχολικής ηλικίας την άποψη που είχε εκφραστεί από τον 1ο µ.χ αιώνα από τον 

ρητοροδιδάσκαλο Κουίντλιανο, ότι δηλαδή το παιδί µιµείται προθυµότερα τη 

συµπεριφορά των συνοµηλίκων του παρά των ενηλίκων». (Γκότοβος, Α.,1996: 206)   

Ο Cusson (1981) κάνοντας µια επισκόπηση και σύνοψη σχετικών ερευνών, 

ασχολείται αναλυτικά µε την επίδραση της οµάδας συνοµηλίκων στην ανάπτυξη 

παραβατικής συµπεριφοράς. ∆ιακρίνει σε δυο φάσεις ανάλογα το αν ο ανήλικος είναι 

αρχάριος ή αν έχει κάποια σχετική εµπειρία.  

Στην πρώτη φάση οι παραβάσεις είναι σχετικά απλές στην εκτέλεση τους και 

λιγότερο σοβαρές ( Βανδαλισµοί). Τη φάση αυτή ο Cusson την ονοµάζει φάση της 

αµοιβαίας επίδρασης. Οι παραβάσεις σ’αυτή τη φάση τείνουν στην ικανοποίηση 

τεσσάρων στόχων: τη διέγερση, το παιχνίδι, την απόκτηση κύρους και την έντονη 

επιθυµία. Συνιστάται σε µια διαδικασία αλληλεπίδρασης και αµοιβαίας ενίσχυσης 

που µπορεί να αναλυθεί σε τέσσερα στοιχεία: τη µίµηση, την παρακίνηση, τη 

βοήθεια, την επιδοκιµασία. (Κορώσης, 1997: 101) 

Η δεύτερη φάση, την οποία ο Cusson τη ονοµάζει εκµάθηση της αναγκαίας 

τεχνικής είναι και η πιο δύσκολη. Όπως αναφέρουν οι έρευνες αφορά κυρίως 

ανηλίκους µεγαλύτερης ηλικίας (16-18 ετών). Οι παραβάσεις είναι πιο σοβαρές, ενώ 

υπάρχει ένα πλήθος λεπτοµερειών, ανάλογα µε το είδος της παράβασης, τις οποίες θα 
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πρέπει να µάθουν οι ανήλικοι µε τη βοήθεια του αναγκαίου δασκάλου. (Φαρσεδάκης, 

1985: 76) 

Ο Cusson µέσα από έρευνες προσπάθησε να δώσει µια απάντηση για το ποιος 

είναι ο λόγος που ανήλικοι προτιµούν να δρουν από κοινού, σαν οµάδες, όταν 

προβαίνουν σε παραβατικές πράξεις. Οι ψυχολόγοι εξηγούν ότι η ικανοποίηση που 

αισθάνονται κατά την παράβαση οι ανήλικοι, είναι πολύ µεγαλύτερη όταν γίνεται από 

οµάδα. Για παράδειγµα, οποιοσδήποτε βανδαλισµός δεν είναι διασκεδαστικός όταν 

δεν γίνεται µε τη συντροφιά των άλλων.       

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, µπορεί κανείς να διαπιστώσει τον σηµαντικότερο 

ρόλο των οµάδων ανηλίκων στη διαµόρφωση του χαρακτήρα ενός παιδιού. Αυτό 

βέβαια δεν σηµαίνει, ότι οι οµάδες οµηλίκων είναι ο µόνος και καθοριστικός 

παράγοντας που ωθεί ένα παιδί σε υιοθέτηση ή µη παραβατικής συµπεριφοράς. Τόσο 

η οικογένεια, όσο και τα Μ.Μ.Ε. έχουν το δικό τους µερίδιο ευθύνης στη διάπλαση 

και διαµόρφωση της προσωπικότητας του ανηλίκου.   

 

 

3.2.3 ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

Από αρκετούς ερευνητές, ψυχολόγους, εγκληµατολόγους, κοινωνιολόγους και 

παιδαγωγούς έχουν  γίνει προσπάθειες διερεύνησης του παράγοντα των Μέσων 

Μαζικής Ενηµέρωσης και της συµβολής του στην ανάπτυξη ή µη επιθετικής 

συµπεριφοράς στα παιδιά.  

«Έρευνες στο Πανεπιστήµιο Stanford στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής και 

στο Πανεπιστήµιο του Λονδίνου, έδειξαν ότι το τι παίρνουν τα παιδιά από την 

τηλεόραση και το πόσο αυτή τα επηρεάζει, καθορίζεται σε µεγάλο βαθµό από το πώς 

τα έχουν µάθει οι γονείς τους να χρησιµοποιούν την τηλεόραση». (Herbert, 1993: 58) 

«Έρευνες της H. Himmelweit και των συνεργατών της στην Μ. Βρετανία, 

έδειξαν ότι η επίδραση της τηλεοπτικής βίας και επιθετικότητας είναι ισχυρότερη στα 

παιδιά και τους νέους οι οποίοι δεν έχουν ολοκληρώσει ακόµα τη στάση τους προς το 

κοινωνικό σύστηµα αξιών. Στην ίδια έρευνα διαπιστώθηκε πως τα παιδιά που 

έβλεπαν ευχαρίστως βίαιες και επιθετικές τηλεοπτικές σκηνές είχαν δυσκολίες τόσο 

µε τον ίδιο τους τον εαυτό, όσο και µε τους γονείς, τους συµµαθητές και γενικότερα 

µε τον κοινωνικό τους περίγυρο». ( Βουϊδάσκης, 1992: 78-89) 
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Σε µια λεπτοµερή ανάλυση των προγραµµάτων που παρουσιάζουν τη βία, στις 

ΗΠΑ, διαπιστώθηκε πως οι βίαιες µέθοδοι είναι το µοναδικό και το πιο διαδεδοµένο 

µέσο που χρησιµοποιούν οι τηλεοπτικοί «ήρωες» για να πετύχουν επιθυµητούς 

στόχους, ενώ παράλληλα απαράδεκτες κοινωνικά µέθοδοι προβάλλονται ως επιτυχής 

πολύ πιο συχνά από ότι κοινωνικώς παραδεκτές. 

Τα συνηθέστερα είδη προτύπων που προβάλλονται κατά κόρον από τα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης και κυρίως από την τηλεόραση είναι τα εξής: αυτό του κακού 

δυναµικού, που είναι βίαιος και επιτυχηµένος και αυτό του καλού αλλά παθητικού. Ο 

νέος καλείται να επιλέξει ποιο απ’ αυτά τα δύο τον εκφράζουν. Τα τελευταία χρόνια 

µάλιστα έχει προστεθεί ένα τρίτο πρότυπο, που έχει µεγάλη αποδοχή από το νεανικό 

κοινό της τηλεόρασης. Είναι ο καλός - δυναµικός, που λειτουργεί εκτός νόµου µε 

σκοπό την εκδίκηση και τη χρησιµοποίηση της βίας για τη βία. Η αλόγιστη χρήση 

βίας για το «καλό» είναι συνηθισµένο µοτίβο στις παραγωγές των ΜΜΕ που 

απευθύνεται σε νέους. Η διαδικασία της µύησης κι η ευάλωτη ηλικία των παιδιών και 

των εφήβων είναι καθοριστικοί παράγοντες στην υιοθέτηση της αντικοινωνικής 

συµπεριφοράς που προβάλλεται από το πρότυπο – ήρωα. (Βουϊδάσκης,1982:118-119) 

Η τηλεόραση όµως δεν έχει κατηγορηθεί µόνο για τις εκποµπές και τα 

πρότυπα που προβάλλονται από αυτές, αλλά και για τις διαφηµίσεις. Οι ερευνητές 

εξηγούν πως η διαφήµιση συµβάλει στην υιοθέτηση αντικοινωνικών στερεοτύπων 

και προτύπων µέσα από µια συµβολική λειτουργία των αντικειµένων, εµπορευµάτων 

ή και µηνυµάτων για τους κοινωνικούς ρόλους όπως αυτοί καταδεικνύονται από τις 

διαφηµίσεις, αλλά και ταυτόχρονα συµβάλει και στη δηµιουργία τεχνητών αναγκών 

και καταναλωτικά αγαθά. Είναι γεγονός ότι αρκετές διαφηµίσεις στοχεύουν στο 

ευάλωτο, όπως έχει χαρακτηρισθεί, καταναλωτικό κοινό των ανηλίκων. 

Οι έρευνες φανερώνουν µια διάχυτη ανησυχία για την επιρροή που πιθανώς 

να ασκεί επάνω στην επιθετικότητα των παιδιών η βία που βλέπουν στην τηλεόραση. 

(Λαµπροπούλου, 1997: 82-87) 

«Σαφείς απαντήσεις για την συσχέτιση Μ.Μ.Ε και παραβατικής 

συµπεριφοράς, ακόµη δεν έχουν δοθεί. Κάθε ερευνητής που έχει απασχοληθεί µε το 

θέµα κρατά τις επιφυλάξεις του». (Herbert, 1993: 82-87). Άλλοι διαφωνούν µεταξύ 

τους, ενώ κάποιοι υπεκφεύγουν δίνοντας απαντήσεις µε πολλούς περιοριστικούς 

προσδιορισµούς. Αρκετοί υποστηρίζουν ότι τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης είναι 

βασικές πηγές δηµιουργίας ή σταθεροποίησης της εγκληµατικής τάσης του ατόµου, 

δίνοντας παράλληλα ειδικές γνώσεις στους δέκτες, γύρω από την αντικοινωνική 
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συµπεριφορά, ενώ άλλοι υποστηρίζουν ότι τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης γίνονται 

το εξιλαστήριο θύµα στην προσπάθεια της οικογένειας να αποποιηθεί τις ευθύνες που 

της αναλογούν σχετικά µε την ανάπτυξη επιθετικής συµπεριφοράς στο παιδί. 

(Γαλάνης, 1989: 229-234). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

 

Το σύστηµα δικαιοσύνης απέναντι στους ανήλικους παραβάτες 

 

4.1 ΦΟΡΕΙΣ ΕΠΙΣΗΜΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 

 

Αντικείµενο του δικαίου ανήλικων δραστών είναι η συµπεριφορά των 

ανηλίκων που παραβαίνουν τον νόµο, αλλά κι αυτών που παρουσιάζουν «ηθική 

παρεκτροπή» καθώς και η απάντηση της πολιτείας σ’ αυτές τις συµπεριφορές. Εδώ 

θα επικεντρωθούµε στη πρώτη κατηγορία ανηλίκων, αυτών δηλαδή που έχουν 

τελέσει κάποια αξιόποινη πράξη, καθώς και πως αντιµετωπίζονται από τους 

επίσηµους φορείς ελέγχου. 

4.1.1 ΑΝΗΛΙΚΑ ΑΤΟΜΑ ΚΑΙ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 

Η Αστυνοµία είναι ο πρώτος µεγάλος φορέας κοινωνικού ελέγχου, είναι ο 

φορέας µε τον οποίο ο ανήλικος έρχεται σε επαφή µετά από τους ανεπίσηµους φορείς 

ελέγχου, όπως η οικογένεια και το σχολείο ή και ταυτόχρονα µ’ αυτούς. Συνήθως 

είναι αυτοί που τηρούν και εφαρµόζουν πρώτοι το δίκαιο, το πρώτο δηλαδή σκαλί 

του συστήµατος δικαιοσύνης των ανηλίκων. 

Είναι γνωστό πως οι ανήλικοι έρχονται πολύ συχνά σε επαφή µε την 

αστυνοµία είτε σαν άτοµα που είναι συµµορφωµένα απέναντι στο νόµο, είτε σαν 

ύποπτοι για κάποιο αδίκηµα. Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί η αστυνοµία µέσα στις 

αρµοδιότητες της έχει εκτός των άλλων και τις παρακάτω υποχρεώσεις: 

1 Την τήρηση των νόµων 

2 Την διατήρηση της τάξης σε δηµόσιους χώρους και συγκεντρώσεις 

3 Τον έλεγχο λειτουργίας των δηµόσιων κέντρων και θεαµάτων 

4 Την ρύθµιση της κυκλοφορίας πεζών και οχηµάτων στους δρόµους και στους 

υπόλοιπους δηµόσιους χώρους 

5 Την εφαρµογή του κώδικα οδικής κυκλοφορίας 

6 Τις προανακρίσεις για τα τροχαία ατυχήµατα 

7 Πρόληψη και καταστολή του εγκλήµατος 

8 Έλεγχος και δίωξη της παράνοµης διακίνησης ναρκωτικών ουσιών 

9 Εφαρµογή των διατάξεων για λέσχες, παίγνια και ήθη 
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10 Έλεγχος των χώρων που συχνάζουν ύποπτοι για κοινά εγκλήµατα 

11 Αναζήτηση διωκόµενων ή επανεµφανιζόµενων προσώπων και 

κλεµµένων αντικειµένων 

12 Αντιµετώπιση πράξεων βίας και τροµοκρατίας (Σπινέλη- Τρωϊανού, 

1992: 78) 

Οι αστυνοµικοί σε περιπτώσεις που κάποιος ανήλικος προβεί σε µια 

πταισµατική πράξη καλείται να αποφασίσει εάν η ασήµαντη αυτή πράξη θα πρέπει  

να ακολουθήσει και τα επόµενα στάδια της δικαιοσύνης µε τις εκάστοτε συνέπειες ή 

αν θα επιτρέψει στον ανήλικο να επιστρέψει σπίτι του χωρίς καµιά άλλη συνέπεια και 

συνέχεια. (Σπινέλη- Τρωϊανού, 1992: 78) 

Στο πλαίσιο των νέων πολιτικών στις οποίες προσανατολίζεται το υπουργείο 

∆ηµόσιας Tάξης, εντάσσεται η εκπαίδευση αστυνοµικών για το πώς πρέπει να 

χειρίζονται τέτοιες υποθέσεις ανηλίκων, η ενηµέρωσή τους για το πού µπορούν να 

απευθυνθούν για να ζητήσουν συνδροµή για κάθε ξεχωριστή περίπτωση, ανάλογα µε 

τις ιδιαιτερότητες που αυτή έχει, η αποτελεσµατικότερη συνεργασία µε τους 

υφιστάµενους φορείς παροχής συµβουλευτικών υπηρεσιών, αλλά και ενδεχοµένως η 

συνεργασία µε πανεπιστηµιακές σχολές, µέσω της οποίας τελειόφοιτοι θα µπορούν 

σε εθελοντική βάση να ενεργοποιηθούν σε ανάλογα προγράµµατα. (Σπινέλη- 

Τρωϊανού, 1992: 79) 

Η αστυνοµία λοιπόν αντιδρά πρώτα κατασταλτικά, στις περιπτώσεις εκείνες 

που αντιλαµβάνεται την παραβίαση του νόµου και έτσι εντοπίζει και συλλαµβάνει 

τον δράστη, και έπειτα προληπτικά, αποτρέποντας τις παραβιάσεις του νόµου. 

(Λαµπροπούλου, 1994: 206) 

 

4.1.2 ΕΠΙΜΕΛΗΤΕΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ  ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΑ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 

Οι ειδικές ανάγκες που δηµιουργούνται για την αντιµετώπιση της 

παραβατικότητας ανηλίκων, απαιτούν και τις εξειδικευµένες παρεµβάσεις από 

ειδικευµένο προσωπικό σε όλα τα στάδια της εφαρµογής των ποινικών κυρώσεων σε 

βάρος των ανηλίκων. Γι αυτό το λόγο δηµιουργήθηκαν λοιπόν τα δικαστήρια 

ανηλίκων και σχεδόν ταυτόχρονα, σε διεθνή κλίµακα, και ο θεσµός του Επιµελητή 

Ανηλίκων.  

Τα καθήκοντα τώρα του Επιµελητή Ανηλίκων είναι τα εξής: 

1 ∆ιενέργεια κοινωνικής έρευνας  
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2 Άσκηση του κυριότερου αναµορφωτικού µέτρου της επιµέλειας 

3 Επιτήρηση στα πλαίσια προστατευτικής επίβλεψης 

Γενικότερα ο Επιµελητής αντιµετωπίζει την νεανική παραβατικότητα, τόσο 

στην πρόληψη όσο και στη καταστολή.(Παπακωνσταντής, 2006: 101) 

Σχετικά µε την άσκηση των αρµοδιοτήτων του  ο Επιµελητής ασχολείται µε 

την ανθρώπινη συµπεριφορά και τις ανθρώπινες σχέσεις λαµβάνοντας υπόψη του τις 

βασικές αρχές της ψυχολογίας. Συνεργάζεται µε όλες τις άλλες συναρµόδιες αρχές, 

όπως η Αστυνοµία που αναφέραµε πιο πάνω, µε στόχο την αντιµετώπιση και τη 

θεραπεία της παραβατικότητας των ανηλίκων. 

Βασικός συντελεστής όµως και φορέας της σωφρονιστικής µεταχείρισης 

νεαρών παραβατών είναι τα γνωστά σε όλους δικαστήρια ανηλίκων. Τα δικαστήρια 

ανηλίκων είναι άµεσα συνδεδεµένα µε την Υπηρεσία Επιµελητών Ανηλίκων, καθώς 

η υπηρεσία αυτή είναι άµεσος συνεργάτη τους. Το µεγαλύτερο βάρος συµµετοχής σ 

αυτό το µηχανισµό φέρουν όπως αναφέραµε και πιο πάνω οι Επιµελητές Ανηλίκων. 

Άλλοι βοηθητικοί παράγοντες στο έργο των δικαστηρίων ανηλίκων είναι οι 

εξής: 

1 Εταιρίες προστασίας ανηλίκων  

2 Τα αναµορφωτικά και 

3 Τα  σωφρονιστικά καταστήµατα  

Γενικότερα η αντιµετώπιση της νεανικής παραβατικότητας από τους τρεις 

φορείς που αναφέραµε πιο πάνω πραγµατοποιείτε είτε σε ιδρύµατα όπου είναι 

υποχρεωτική η διαµονή του ανήλικου παραβάτη, είτε σε εξωιδρυµατικά µε 

παρακολούθηση και επιµέλεια µε απώτερο σκοπό  την προστασία του ανήλικου από 

περαιτέρω παραβατικότητα. 

Χαρακτηριστικά των δικαστηρίων αυτών είναι η απλή διαδικασία, 

απαλλαγµένη δηλαδή από δικονοµικούς τύπους, η διευκόλυνση του δικαστή στο έργο 

του και η κατάλληλη ατµόσφαιρα(ανεπίσηµη, ήρεµη, φιλική). 
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4.2 ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ (ΠΟΙΝΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙΒΑΛΛΟΝΤΑΙ) 

  

Το δικαστήριο ανηλίκων , κατέχει σηµαντική θέση στο σύστηµα της 

ελληνικής δικαιοσύνης. Ο δικαστής, ο εισαγγελέας και ο επιµελητής ανηλίκων 

χειρίζονται κάθε περιστατικό που φθάνει στο δικαστήριο, µέσα στα όρια που έχει 

θέσει ο νοµοθέτης. Με τη διακριτική ευχέρεια όµως που παρέχει ο νόµος στον 

δικαστή ανηλίκων µεταθέτει το κέντρο βάρους κάθε σχετικής έρευνας από το επίπεδο 

των νοµοθετικών ρυθµίσεων και διατάξεων στο επίπεδο της εφαρµογής τους.  

4.2.1 ΕΠΙΠΛΗΞΗ 

Πρώτο από τα προβλεπόµενα αναµορφωτικά µέτρα που επιβάλλονται στους 

ανήλικους είναι η συµβολική κύρωση της επίπληξης. Η επίπληξη είναι µια ποινή που 

επιβάλλεται αρκετά συχνά στους ανήλικους κι αυτό συµβαίνει γιατί ίσως ο δικαστής 

ανηλίκων να θεωρεί πως η επιβολή του µέτρου αυτού θα οδηγήσει σε διάλογο µε το 

ανήλικο πρόσωπο και κυρίως στο να µπορέσει να αντιληφθεί ο ανήλικος το νόηµα 

της επιβολής του µέτρου αυτού, κάποια από τα χαρακτηριστικά που λείπουν στα 

παιδιά. 

Το αναµορφωτικό µέτρο της επίπληξης επιλέγεται πιο συχνά από τους 

δικαστές ανηλίκων για παραβάσεις του κώδικα οδικής κυκλοφορίας σε ανηλίκους 

ηλικίας 13- 17 κυρίως.  

Η επίπληξη δε έχει γίνει αντικείµενο ιδιαίτερης ανάλυσης. Ωστόσο το µέτρο 

αυτό προβλέπεται ρητά σε πάρα πολλές νοµοθεσίες και εφαρµόζεται στα 

περισσότερα δικαστήρια, όχι πάντα µε το ίδιο πνεύµα ή από τα ίδια άτοµα. Αυτό 

συνάγεται από το ότι οι Γερµανοί χρησιµοποιούν τον όρο «προειδοποίηση», οι 

Άγγλοι το θεσµό της προειδοποίησης αστυνοµίας, οι Γάλλοι τον όρο «προτροπή», 

ενώ οι Αµερικανοί δικαστές ανηλίκων στην πράξη, οποιοδήποτε κι αν είναι το 

επιβαλλόµενο µέτρο, καταλήγουν σε παραινέσεις. (Σπινέλη- Τρωϊανού, 1992: 107) 

Στην Ελλάδα η επιβολή του αναµορφωτικού µέτρου της επίπληξης γίνεται 

προφορικά από τον δικαστή ανηλίκων. Αν και ενέχει κάποιο είδος µοµφής, υπερτερεί 

το παραινετικό στοιχείο και τονίζονται οι δυσάρεστες συνέπειες της αντικοινωνικής 

συµπεριφοράς.  

Η επίπληξη είναι ένα άµεσο και ανέξοδο µορφωτικό µέτρο αν και µε κάποιο 

µειονέκτηµα που πηγάζει από την κάπως ακαθόριστη και ήπια φύση του µέτρου. 
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Πολλοί ανήλικοι φεύγουν από την αίθουσα  του δικαστηρίου ευχαριστηµένοι γιατί 

δεν συνέβη τίποτα ή ακόµη και µε την εντύπωση ότι αθωώθηκαν. (Σπινέλη- 

Τρωϊανού, 1992: 109) 

 

4.2.2 ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΓΟΝΕΩΝ  

 

Το δεύτερο αναµορφωτικό µέτρο που προβλέπει ο Ελληνικός Ποινικός 

Κώδικας είναι η ανάθεση της επιµέλειας του ανήλικου ατόµου που τέλεσε αξιόποινη 

πράξη στους γονείς, τους επιτρόπους ή κηδεµόνες. Το µέτρο αυτό, που συνιστάται 

στην  ανάθεση συνήθως στον ένα από τους δυο γονείς, και σπάνια σε συγγενικό 

πρόσωπο, µιας περισσότερο προσεκτικής και υπεύθυνης φροντίδας, επιβάλλεται τα 

τελευταία χρόνια πιο συχνά. (Σπινέλη- Τρωϊανού, 1992: 109) Συνήθως επιβάλλεται 

σε ανήλικα άτοµα τα οποία παραβιάζουν τον ΚΟΚ και σε ανήλικα άτοµα που 

παραβαίνουν τις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα οι οποίοι προστατεύουν τα έννοµα 

αγαθά της ιδιοκτησίας. Κι αυτό το µέτρο επιβάλλεται συχνά από τον δικαστή 

ανηλίκων. 

Πάντως είναι εύλογο να γεννηθεί το ερώτηµα, πως είναι εφικτό να ανατίθεται 

η επιµέλεια από το δικαστήριο στους γονείς, την στιγµή που πριν το αδίκηµα την 

είχανε πάλι οι ίδιοι και αποδεδειγµένα δεν την άσκησαν αποτελεσµατικά (αφού το 

ανήλικο άτοµο κάτω από τη δική τους ευθύνη τέλεσε την αξιόποινη πράξη). 

Σε θεωρητικό επίπεδο, θα µπορούσε κανείς να υποστηρίξει, ότι ο δικαστής 

ανηλίκων σε συνεννόηση και συνεργασία µε τον επιµελητή ανηλίκων είναι σε θέση 

να διαγνώσουν ποιοι γονείς είναι δυνάµει ικανοί να αναλάβουν υπεύθυνα, το έργο της 

επιµέλειας του ανήλικου µετά την υπόδειξη των καθηκόντων και των υποχρεώσεων 

τους. Ίσως το µέτρο αυτό να µπορούσε να γίνει πιο αποτελεσµατικό εάν παράλληλα 

µε την επιβολή του µέτρου, ενθαρρυνόταν οι γονείς να ζητούν συµβουλές ή 

υποστηρικτική θεραπεία από ιατροπαιδαγωγικούς σταθµούς, κέντρα κοινωνικής 

πολιτικής, σχολές γονέων ή άλλους σχετικούς φορείς. (Σπινέλη- Τρωϊανού, 1992: 

110) 
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4.2.3 ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 

 

Η επιµέλεια του ανηλίκου σε κάποιους ειδικούς επιµελητές, αποτελεί το 

σηµαντικότερο και το πιο συχνό, ως προς την επιβολή του,  αναµορφωτικό µέτρο. Η 

«δοκιµασία», όπως σωστά έχει ονοµαστεί, αποτελεί το ζητούµενο µηχανισµό για την 

υλοποίηση της ειδικής µεταχείρισης του ανήλικου τέκνου στα πλαίσια του νέου 

δικαστηρίου. Το µέτρο αυτό πρωτοεφαρµόστηκε σε ενήλικους, συνήθως µέθυσους, 

των οποίων η φυλάκιση, ήταν δίκαιο να αντικατασταθεί από εγγύηση και επίβλεψη 

από ένα εθελοντή. Ωστόσο η επιτυχία της επιβολής του µέτρου αυτού, η ευελιξία του, 

η ανέξοδη διαδικασία και η σχέση του επιβλεπόµενου µε τον επιβλέποντα, 

θεωρήθηκαν στοιχεία ιδανικά για τη µεταχείριση των ανηλίκων. 

Στις µέρες µας η «δοκιµασία» παρουσιάζεται µε παραλλαγές και διαφορετικά 

ονόµατα στο δίκαιο ανηλίκων όλων των χωρών. Για παράδειγµα στην Αγγλία 

αναφέρεται ως «απόφαση επίβλεψης», ως «επιβλεπόµενη ελευθερία» στη Γαλλία, ως 

«σχέδιο δοκιµασίας» στη Γερµανία κ.ο.κ 

Στην  Ελλάδα το αναµορφωτικό µέτρο της επιµέλειας σε κάποιο επιµελητή, 

συνίσταται στην επίβλεψη του ανήλικου για κάποιο χρονικό διάστηµα, όσο οριστεί 

από το δικαστήριο, από έναν επιµελητή ανηλίκων, ο οποίος επιβλέπει τον ανήλικο µε 

βάση τις αρχές και τη µέθοδο της κοινωνικής εργασίας σύµφωνα µε την εκάστοτε 

κάθε φορά περίπτωση. Βέβαια το αναµορφωτικό αυτό µέτρο, όλα τα υπόλοιπα µπορεί 

να αρθεί ή να µεταβληθεί. 

Στην Ελλάδα οι επιµελητές ανηλίκων κατά κύριο λόγο: 

1 ∆ιεξάγουν κοινωνική έρευνα τόσο στο οικογενειακό, όσο και στο 

ευρύτερο περιβάλλον του ανηλίκου 

2 Συζητούν µε τον ανήλικο που φέρεται ως ο δράστης ή που βρίσκεται 

σε «ηθικό κίνδυνο» και προσπαθούν να διαγνώσουν τις ανάγκες και τα 

αίτια της αντικοινωνικής του συµπεριφοράς.  

3 Συντάσσουν έκθεση και συµπληρώνουν το ατοµικό δελτίο του 

ανηλίκου σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουν συγκεντρώσει. 

4 Προτείνουν εγγράφως στον δικαστή, στην έκθεση, την ενδεικνυοµένη 

µεταχείριση για τον εκάστοτε ανήλικο 

5 Παρέχουν συνδροµή στον δικαστή ανηλίκων κατά τη διάρκεια της 
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δικασίµου 

6 Συλλέγουν στατιστικά στοιχεία σχετικά µε τις υποθέσεις που 

δικάζονται και τις επιµέλειες που επιβάλλονται και τέλος 

7 Επιβλέπουν, καθοδηγούν και διαπαιδαγωγούν τον ανήλικο στον οποίο 

έχει επιβληθεί το µέτρο της επιµέλειας. 

Η εκτέλεση όλων αυτών των καθηκόντων µαζί, καθώς και η απαραίτητη 

στελέχωση των Υπηρεσιών Επιµελητών Ανηλίκων πριν µερικά χρόνια θεωρούνταν 

πολύ δύσκολη, γι αυτό και περιορισµένη επιβολή αυτού του µέτρου, κάτι που στις 

µέρες µας δεν λαµβάνεται υπόψη, γι αυτό έχουµε και πολύ συχνή επιβολή του. 

Συνήθως επιβάλλεται σε ανηλίκους 13- 17 ετών και σε παραπτώµατα όπως οι κλοπές.  

 

4.2.4 ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΑΝΗΛΙΚΟΥ ΣΕ  ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ‘Η Ι∆ΡΥΜΑ ΑΓΩΓΗΣ 

 

Η στέρηση της ελευθερίας του ανηλίκου αποτελεί και πρέπει να αποτελεί, 

σύµφωνα µε τις σύγχρονες αντιλήψεις, τόσο για τους ανήλικους όσο και για τους 

ενήλικους παραβάτες του νόµου, την τελευταία εναλλακτική λύση του δικαστή. Έτσι 

η τοποθέτηση του ανηλίκου σε ένα τέτοιο ίδρυµα και η στέρηση της ελευθερίας 

αποτελεί ένα αναµορφωτικό µέτρο που δεν επιβάλλεται συχνά, ίσως σε περιπτώσεις 

που τα παραπτώµατα είναι ιδιαίτερα σοβαρά, όπως ανθρωποκτονίες και ασέλγειες. 

Ωστόσο παλαιότερα αυτό το µέτρο το χρησιµοποιούσαν ακόµη και για απλές κλοπές 

ή φθορές. Ευτυχώς στις µέρες µας τα πράγµατα είναι καλύτερα και όπως αναφέραµε 

πιο πάνω το µέτρο αυτό της στέρησης της ελευθερίας, µε την τοποθέτηση σε 

ιδρύµατα αγωγής και µε κύριο στόχο συνήθως την διαπαιδαγώγηση των παιδιών 

αυτών, δεν επιβάλλεται συχνά και έτσι δεν στερείται η ελευθερία των παιδιών αυτών 

και τους δίνεται η ευκαιρία µέσα από την επιβολή πιο ελαφρών και πιο ουσιωδών 

µέτρων να τους βοηθήσουν να µην κάνουν ξανά το ίδιο λάθος. 

Η αποτελεσµατικότητα της επιβολής του µέτρου αυτού είναι εµφανής σε 

µερικές περιπτώσεις ανηλίκων ανά την Ελλάδα όπου τα παιδιά αυτά βοηθήθηκαν στα 

πλαίσια του αναµορφωτικού ιδρυµατικού συστήµατος. Αντίθετα άλλα άτοµα, 

αυτοβιογραφούµενα αναφέρουν πως η στέρηση της ελευθερίας τους και οι εµπειρίες 

που αποκόµισαν από τα ιδρύµατα αυτά, έπαιξαν σηµαντικό ρόλο και στη µετέπειτα 

αποκλίνουσα συµπεριφορά τους. 
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Από άποψη δογµατική βέβαια η στέρηση της ελευθερίας ανηλίκων έως 17 

ετών ως αναµορφωτικό, διαπαιδαγωγικό και προστατευτικό µέτρο µε τοποθέτηση σε 

ίδρυµα αγωγής, διαφέρει από τη στέρηση ελευθερίας ανηλίκων της ίδιας ηλικίας ως 

ιδιάζουσα ποινή  που  εκτελείται µε περιορισµό σε σωφρονιστικό κατάστηµα. 

Ωστόσο επειδή και τα δύο στερούν την ελευθερία, έστω και αν στην  πρώτη είναι 

ηπιότερη η στέρηση και στη δεύτερη αυστηρότερη, αντιµετωπίζονται από κοινού οι 

δυνατότητες εξάλειψης ή ελαχιστοποίησης των µειονεκτηµάτων των µεθόδων 

µεταχείρισης οι οποίες στερούν στα ανήλικα άτοµα την ελευθερία τους.  (Σπινέλη- 

Τρωϊανού, 1992: 123) 

   

4.2.5 ΕΠΙΒΟΛΗ ΠΟΙΝΩΝ ΣΕ ΑΤΟΜΑ ΜΕΤΕΦΗΒΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 

 

Από έρευνες που έχουν γίνει κατά καιρούς, προκύπτει ότι η µεταχείριση 

ανηλίκων ατόµων 7-21 καλύπτει ένα ευρύ φάσµα αναµορφωτικών, θεραπευτικών, 

περιορισµού σε σωφρονιστικά καταστήµατα αλλά και ποινών. Οι ποινές µάλιστα, 

κατά παράδοξο τρόπο επιβάλλονται πολύ συχνότερα από οποιαδήποτε άλλη 

µεταχείριση. 

Από τις έρευνες αυτές προκύπτει επίσης ότι σε άτοµα ανήλικα έχουν 

επιβληθεί ποινές ενηλίκων. Από την συνδυασµένη διερεύνηση στατιστικών 

δεδοµένων και διατάξεων του νόµου προκύπτουν τρία ενδιαφέροντα στοιχεία: 

Α) Όταν αναφερόµαστε στην επιβολή ποινών σε άτοµα µετεφηβικής ηλικίας 

µιλάµε για ποινές που επιβάλει το δικαστήριο σε άτοµα τα οποία κατά το χρόνο 

τέλεσης της αξιόποινης πράξης είναι ανήλικα αλλά  τώρα που δικάζονται έχουν 

συµπληρώσει το 17ο έτος της ηλικίας τους. Το δικαστήριο λαµβάνοντας υπόψη το α. 

83 του Ποινικού Κώδικα µπορεί να επιβάλλει ποινή ελαττωµένη στα άτοµα αυτά 

λαµβάνοντας υπόψη την ηλικία που τελέσθηκε το γεγονός και όχι την ηλικία που 

δικάζεται. 

Β) Η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος ακολουθεί τις διακρίσεις του 

Ποινικού Κώδικα και έτσι όσα στατιστικά δελτία αναφέρουν ως ηλικία το 17ο έτος, 

ταξινοµούνται αυτόµατα από τον υπολογιστή στην κατηγορία 13-17 ετών χωρίς να 

καταβάλλεται προσπάθεια να διαπιστωθεί εάν το 17ο έτος είναι συµπληρωµένο. 

Γ) Είναι ενδεχόµενο στις παραβάσεις της περί αυτοκινήτων νοµοθεσίας, οι 
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οποίες αποτελούν τις κατεξοχήν αξιόποινες πράξεις των εφήβων να µην 

καταβάλλεται σε κάθε περίπτωση ιδιαίτερη προσπάθεια απ όλα τα δικαστήρια της 

χώρας να εξακριβωθεί η ηλικία των ανηλίκων. Έτσι πολύ πιθανό είναι ότι ορισµένα 

άτοµα ηλικίας 16 ή 17 ετών να προσθέτουν ορισµένους µήνες στην ηλικία τους, ώστε 

να έχουν µεταχείριση ατόµων µετεφηβικής ηλικίας και να αποφύγουν την ουσιαστική 

παρέµβαση του δικαστηρίου ανηλίκων και το θέµα να λήξει µε χρηµατική ποινή ή 

ποινή φυλάκισης µετατρεπόµενη σε χρηµατική.  

Ο συνδυασµός λοιπόν όλων αυτών που αναφέραµε πιο πάνω,  µας δείχνει ότι 

ουσιαστικά δεν πρόκειται για περιπτώσεις ανηλίκων αλλά για άτοµα µετεφηβικής 

ηλικίας κατά την εκδίκαση της υπόθεσης τους, στα οποία κατά κανόνα το δικαστήριο 

επιβάλλει κάποια ποινή και κατεξαίρεση κάποιο µέτρο, όπως επίπληξη, επιµέλεια 

γονέων ή επιµέλεια της Υπηρεσίας Επιµελητών Ανηλίκων. 

Η επιβολή ποινής ενηλίκων και όχι ποινικού σωφρονισµού ή απλώς 

αναµορφωτικών µέτρων σε άτοµα µετεφηβικής ηλικίας είναι φυσικά παράνοµη. Αυτό 

αποτελεί θέµα µιας ορθότερης εφαρµογής των νόµων και κατά συνέπεια είναι 

αναγκαία η εξακρίβωση της ηλικίας του φερόµενου ως δράστη σε κάθε περίπτωση. 

(Σπινέλη- Τρωϊανού, 1992: 136) 

 

4.2.6 ΑΠΕΓΚΛΗΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ 

 

Η απεγκληµατοποίηση, δηλαδή η νοµοθετική ενέργεια µε την οποία 

καταργείται το αξιόποινο µιας µορφής συµπεριφοράς, θα ήταν δυνατό να εφαρµοστεί 

και στο ελληνικό ποινικό δίκαιο ανηλίκων. ∆ηλαδή για παράδειγµα θα ήταν καλό οι 

παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας να διευθετούνται µε κάποιο διοικητικό 

πρόστιµο ή άλλες διοικητικές κυρώσεις από αρµόδια όργανα και να παραπέµπονται 

στο δικαστήριο ανηλίκων µόνο κατεξαίρεση, όταν συνοδεύονται και από άλλη 

σοβαρή αξιόποινη πράξη (π.χ. οδήγηση χωρίς άδεια, η κλοπή µεταφορικού µέσου, η 

χρήση και κατοχή ναρκωτικών ουσιών). Η αποσυµφόρηση των δικαστηρίων που 

είναι δυνατό να επιτευχθεί µε αυτή την τροποποίηση είναι έκδηλη. (Σπινέλη- 

Τρωϊανού, 1992: 136) 
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4.2.7 ΑΠΟΪ∆ΡΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ 

 

Η αποιδρυµατοποίηση, δηλαδή η αποφυγή των παραδοσιακών τρόπων 

µεταχείρισης ανηλίκων σε κλειστά ιδρύµατα, µε νέους, οι οποίοι δεν απαιτούν 

περιορισµό εφαρµόζεται ήδη µε επιτυχία σε ευρεία κλίµακα και σε πολλά κράτη. Στη 

µείωση της χρησιµοποίησης των στερητικών µέτρων ή ποινών της ελευθερίας, εκτός 

από το θεσµό της διαµεσολάβησης και των «εκπαιδευτικών» οµάδων που 

µνηµονεύτηκαν παραπάνω, συντελούν κυρίως οι θεσµοί της «εργασίας για την 

κοινότητα» ή κοινωφελούς εργασίας, και της «ενδιάµεσης θεραπείας». 

Η εφαρµογή της αποϊδρυµατοποίησης σε ανήλικα άτοµα, αν και συνίσταται 

από τους «Κανόνες του Πεκίνου» και από το Συµβούλιο της Ευρώπης δεν απέφυγε 

κριτικές παρατήρησης. Ιδίως έχουν διατυπωθεί επιφυλάξεις επειδή: 

Α) Επιβάλλεται µια αναγκαστική εργασία σε ανήλικα άτοµα  

Β) ∆εν υποκαθιστά πάντοτε πράγµατι τον εγκλεισµό σε ίδρυµα και έτσι 

εφαρµόζεται αυστηρότερη µεταχείριση, όταν θα αρκούσε και µια πιο ήπια 

Γ) ∆εν λαµβάνονται µάλλον υπόψη τα συµφέροντα του θύµατος, επειδή 

συνήθως οι δράστες είναι αφερέγγυα άτοµα, 

∆) Η σκοπιµότητα της είναι αµφίβολη σε περιόδους ανεργίας, 

Ε) Είναι δυσχερής η εξερεύνηση του άριστου χρόνου υποχρέωσης παροχής 

κοινωφελούς εργασίας. (Σπινέλη- Τρωϊανού, 1992: 141) 

 

 

4.2.8 ΘΕΡΑΠΑΥΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

 

Τα θεραπευτικά µέτρα που διατάσσει σπάνια το δικαστήριο ανηλίκων 

συνίσταται στη παραποµπή του ανήλικου σε θεραπευτικό ή άλλο κατάλληλο 

κατάστηµα ύστερα από γνωµοδότηση ειδικού γιατρού. Μέχρι τις µέρες µας οι 

στατιστικές έχουν δείξει µερικές περιπτώσεις ανηλίκων που παρεπέµφθησαν σε 

κάποιο αµιγώς θεραπευτικό ίδρυµα.  

Αναµφίβολα οι περιπτώσεις αυτές δεν αντικατοπτρίζουν τον πραγµατικό 
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αριθµό των ανηλίκων που έχουν ανάγκη στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία από µια 

εξειδικευµένη ιατρική µεταχείριση. Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε κάπου εδώ, ότι 

στην έρευνα που πραγµατοποιήσαµε  σε όλους τους νοµούς  της Κρήτης 

παρατηρήθηκε ότι τα τελευταία δύο χρόνια κανένας ανήλικος δεν παρεπέµθφηκε σε 

κάποιο τέτοιο θεραπευτικό ίδρυµα. 

Τα ανήλικα άτοµα που παρουσιάζουν το διπλό πρόβληµα της ψυχικής ή 

σωµατικής ή νοητικής ασθένειας ή κάποιας διαταραχής της προσωπικότητας αφενός 

και αφετέρου της παραβίασης µιας ποινικής διάταξης, είναι προφανώς πολύ 

περισσότερα απ όσα εµφανίζονται σε στατιστικές. Αν λάβει κανείς υπόψη δυο 

στοιχεία θα κατανοήσει καλύτερα την κατάσταση. Πρώτον ότι µεταξύ των 

καταστάσεων του δράστη που αναφέρθησαν παραπάνω και της πράξης την οποία 

τέλεσε δεν απαιτείται η διαπίστωση ουσιώδους συνάφειας. Και δεύτερον, ότι σχετικό 

άρθρο του   Ποινικού Κώδικα αναφέρει ρητά ότι η χρήση και έξη οινοπνευµατωδών 

ποτών ή ναρκωτικών ουσιών και κατ’ επέκταση και ο συνδυασµός ποτών και 

βαρβιτουρικών ή άλλων κατασταλτικών του κεντρικού νευρικού  συστήµατος, 

δηλαδή σε γεγονότα που παρουσιάζουν κάποια έξαρση σήµερα µεταξύ των νέων. 

(Σπινέλη- Τρωϊανού, 1992: 124) 
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 4.3 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ο Κοινωνικός Λειτουργός στην Ελλάδα είναι το αναγνωρισµένο από την 

Πολιτεία όργανο για την άσκηση Κοινωνικής Εργασίας. Οι γνώσεις, οι σκοποί και οι 

αξίες της Κοινωνικής Εργασίας καθώς και οι ιδιαίτερες επιδιώξεις και γνώσεις, οι 

αρχές, τα αξιώµατα και οι τεχνικές εφαρµογής της Μεθόδου αποτελούν το πλαίσιο 

εργασίας του κοινωνικού λειτουργού και την ασφαλιστική δικλείδα, από τυχόν 

υπερβάσεις του για το άτοµο. Η επαγγελµατική συµπεριφορά  του κοινωνικού 

λειτουργού εκφράζεται, µέσα από παρεµβάσεις που αντιστοιχούν στο σχέδιο δράσης 

που έχει ετοιµάσει ο ίδιος. (Κατσορίδου-Παπαδοπούλου: 2002) 

Οι παρεµβάσεις του κοινωνικού λειτουργού έχουν δύο επίπεδα εφαρµογής: 

1 Στη µικροκλίµακα υποστηρίζει τους εξυπηρετούµενους δηµιουργώντας 

οµάδες. 

2 Στη µακροκλίµακα δουλεύει µε κοινότητες, οργανώσεις, οργανισµούς και 

υπηρεσίες παροχής κοινωνικών υπηρεσιών όπου εργάζεται στο πεδίο του 

κοινωνικού σχεδιασµού. 

Πιο συγκεκριµένα οι στόχοι του κοινωνικού λειτουργού είναι: 

1 Η οµαλή κοινωνική λειτουργία των ατόµων των οµάδων και των κοινοτήτων. 

2  Η κοινωνική ανάπτυξη και αλλαγή. 

3  Η βελτίωση της αλληλεπίδρασης ατόµου και περιβάλλοντος. 

4  Η µελέτη των ανθρωπίνων αναγκών ατόµων για την αυτοεπίλυση των 

προβληµάτων τους. 

1 Η πρόληψη ψυχοκοινωνικών δυσλειτουργιών (Καλλινικάκη Θεανώ: 1998) 

Σε όλους τους τοµείς που αφορούν την παραβατικότητα ανηλίκων από την 

πρόληψη ως την επνακοινονικοποίηση 

Η προσφορά του ρόλου του κοινωνικού λειτουργού στην παραβατικότητα 

ανηλίκων, έγκειται στους εξής τοµείς: Στον τοµέα της πρόληψης, της καταστολής, 

της αποκατάστασης και της επανακοινωνικοποίησης. 

Ο Κοινωνικός Λειτουργός µπορεί ως εργαζόµενος σ’ αυτές τις υπηρεσίες που 

ασχολούνται µε τον ανήλικο, να εφαρµόσει όλες τις µεθόδους της κοινωνικής 

εργασίας  

Οι κοινωνικές υπηρεσίες στον τοµέα της παραβατικότητας ανηλίκων, 

εξυπηρετούν ανήλικες που έχουν υποπέσει σε παραπτωµατική πράξη ή ζουν σε  
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οικονοµικά, κοινωνικά και συναισθηµατικά επιβαρηµένες συνθήκες οι οποίες είναι 

πιθανό να τους οδηγήσουν σε συγκρούσεις µε το περιβάλλον τους και σε 

παραβατικότητα. 

Η κοινωνική εργασία στον τοµέα της παραβατικότητας ασκείται από 

Κοινωνικούς Λειτουργούς οι οποίοι απασχολούνται.: 

2 Σε εταιρείες προστασίας αποφυλακιζόµενων  

3  Σε σωφρονιστικά καταστήµατα 

4  Στις εισαγγελίες και στα δικαστήρια ανηλίκων 

5 Στις υπηρεσίες επιµελητών ανηλίκων  

6 Σε προγράµµατα κοινωνικής επανένταξης. (Καλλινικάκη Θεανώ: 1998) 

Ειδικότερα ο Κοινωνικός Λειτουργός, ως εργαζόµενος στην Υπηρεσία 

Επιµελητών Ανηλίκων αποτελεί το άτοµο µε το οποίο έρχεται σε πρώτη επαφή ο 

ανήλικος, πριν εκδικαστεί η υπόθεση του. 

Ο Κοινωνικός Λειτουργός κατά την διάρκεια της εφαρµογής των µεθόδων της 

Κοινωνικής Εργασίας, θα πρέπει εκτός από το αντικείµενο των σπουδών του, να 

λαµβάνει υπόψη του και τους άλλους παράγοντες της δίκης και πρώτα απ’ όλα τις 

αρχές και τους κανόνες της υπηρεσίας στην οποία εργάζεται. Από την στιγµή που θα 

γίνει η παραποµπή της περίπτωσης στην υπηρεσία επιµελητών πραγµατοποιείται 

κοινωνική έρευνα µε στόχο να γίνει  η συλλογή στοιχείων που αφορούν τον ανήλικο 

και την οικογένεια του και έτσι ο επιµελητής να µπορέσει να κατανοήσει το 

πρόβληµα. 

Στην συνέχεια συζητά µε τον ανήλικο και µέσα από την  συνέντευξη 

προσπαθεί να κατανοήσει τις ανάγκες και τα αίτια της αντικοινωνικής του 

συµπεριφοράς.  

Μετά  συντάσσει την  έκθεση και συµπληρώνει το δελτίο µε βάση τα στοιχεία 

που έχει συγκεντρώσει από την προηγούµενη ερευνά του. Η έκθεση αυτή κατατίθεται 

γραπτώς στον δικαστή δίνοντας τις προτάσεις του για την µεταχείριση του ανήλικου  

και παρέχει συνδροµή στον δικαστή κατά την διάρκεια της δίκης. 

 Παράλληλα, ο Κοινωνικός Λειτουργός συλλέγει στατιστικά στοιχεία από 

ανάλογες υποθέσεις και καθοδηγεί τον ανήλικο, στον οποίο έχει επιβληθεί το µέτρο 

της επιµέλειας (προστατευτική επίβλεψη). 

Μέσα από την κοινωνική έρευνα και τη βοήθεια ο Κοινωνικός Λειτουργός 

στοχεύει στην κινητοποίηση των δυνάµεων του ατόµου. Στο επιχείρηµα του αυτό, 

έρχεται σε επαφή και µε άλλους φορείς που πιστεύει ότι θα συµβάλλουν θετικά στην 
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εξέλιξη του ανήλικου. 

Συνεργάζεται µε την οικογένεια του ανήλικου, µε τον δάσκαλο, το συγγενικό 

του περιβάλλον, µε αυτούς  που συναναστρέφεται ο ανήλικος και οι οποίοι ασκούν 

κάποια επίδραση στις αποφάσεις του και στην  συµπεριφορά του. 

Τονίζει τα θετικά στοιχεία του χαρακτήρα του ανηλίκου  µε σκοπό να του  

δείξει  ότι το υπολογίζει, ότι τον εκτιµά ως άτοµο και επιθυµεί πραγµατικά να τον 

βοηθήσει να αντιµετωπίσει το πρόβληµα του και να διορθώσει την κατάσταση. 

Ο Κοινωνικός Λειτουργός που απασχολείται στον τοµέα της παραβατικότητας 

είναι µέλος του επιστηµονικού συµβουλίου της φυλακής ή του σωφρονιστικού 

καταστήµατος όπου µεταφέρεται ο εκάστοτε ανήλικος. Συµµετέχει στα συµβούλια 

και στις επιτροπές που είναι αρµόδιες για την λήψη των αποφάσεων σχετικά  µε την 

διαβίωση µέσα στις φυλακές και την µεταχείριση των κρατουµένων από το 

προσωπικό. 

Τέλος ο Κοινωνικός Λειτουργός συµµετέχει στην διεπιστηµονική οµάδα του 

ιδρύµατος στο οποίο εργάζεται  και πραγµατοποιεί εποπτείες  µε το προσωπικό που 

θα έχουν επιµορφωτικό και ενηµερωτικό χαρακτήρα. 

Στην ΚΕΚ ο Κοινωνικός Λειτουργός έρχεται σε επαφή µε δηµόσιες 

υπηρεσίες. Εκεί βρίσκει ευκαιρίες να ερµηνεύσει τους σκοπούς του Ιδρύµατος, την 

δουλειά που γίνεται µέσα στο Ίδρυµα και το είδος βοήθειας που παρέχεται. 

Πρέπει να γνωρίζει την κοινότητα για να µπορεί να βοηθήσει στην εφεύρεση 

κατάλληλων πηγών που µπορούν να προσφέρουν βοήθεια στο Ίδρυµα και στα παιδιά. 

Επίσης συνεργάζεται µε παράγοντες της κοινότητας για να βοηθήσει  στην 

εξάλειψη  των προκαταλήψεων από την κοινότητα προς τα παιδιά αυτά καθώς και 

στην επανένταξη τους. Για να ενισχυθεί η προσωπικότητα του ανηλίκου και να έχει 

µια σωστή επανένταξη, θα πρέπει να ενισχυθεί η αυτοπεποίθηση του ανηλίκου, να 

αναγνωρίσει τις αδυναµίες, τα προβλήµατα του  και κυρίως τις δυνατότητες του. 

Μέσα απ’ αυτό ο ανήλικος αποδέχεται το πρόβληµα και τις διαστάσεις του. Με την 

ενδυνάµωση του αυτή του δηµιουργείται η επιθυµία να ενεργοποιήσει τις δυνάµεις 

του για να βελτιώσει τη λειτουργικότητα του. (Καλλινικάκη Θεανώ: 1998) 

Είναι κατανοητό λοιπόν ότι ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού είναι πολύ 

σηµαντικός τόσο στην πρόληψη  όσο και στην καταστολή της παραβατικότητας των 

ανηλίκων. Η συνεργασία των κατάλληλων επιστηµών και φορέων και η οργάνωση 

της υπηρεσίας µπορούν να οδηγήσουν στη µείωση του προβλήµατος της 

παραβατικότητας των ανηλίκων και να συµβάλλουν στην οµαλή και σωστή 
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λειτουργία του κοινωνικού συνόλου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

5.1 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

Το αντικείµενο της παρούσας εργασίας είναι «το προφίλ των γονιών που 

έχουν παραβατικούς ανήλικους στην Κρήτη». Κατά καιρούς έχουν γίνει πολλές 

έρευνες µε θέµα την παραβατικότητα των ανηλίκων στην Κρήτη, τόσο στις αγροτικές 

όσο και στις αστικές περιοχές. Ποτέ όµως µέχρι τώρα δεν ερευνήθηκε ο χαρακτήρας 

των γονέων, ο οποίος αποτελεί και τον κυριότερο παράγοντα στην εκδήλωση 

παραβατικότητας από τους ανήλικους.  Το οικογενειακό περιβάλλον είναι αυτό που 

καθορίζει εξ αρχής τον χαρακτήρα και τη συµπεριφορά του ανηλίκου για τη 

µετέπειτα ζωή του. Οι γονείς είναι αυτοί που θα δώσουν στο παιδί τις πρώτες αρχές 

και αξίες που εκείνο θα τηρεί κατά τη διάρκεια της ζωής του, αν τις υιοθετήσει.  

Μέσα από την ερευνητική µας µελέτη στις Υπηρεσίες Επιµελητών Ανηλίκων, 

στόχος µας είναι να αναδείξουµε τον χαρακτήρα των γονέων που τα παιδιά τους είναι 

παραβατικά από µικρή ηλικία, σε όλη  την Κρήτη και να εστιάσουµε περισσότερο 

στους παράγοντες που ωθούν τους ανήλικους στην παραβατικότητα. Κυριότερος 

όλων των παραγόντων είναι ο χαρακτήρας των γονέων και η συµπεριφορά τους 

απέναντι στα παιδιά. Για παράδειγµα, πώς παρουσιάζονται οι γονείς των ανηλίκων 

µέσα από την έρευνα; Είναι τρυφεροί και υποστηρικτικοί απέναντι στα παιδιά τους; 

Είναι αυστηροί και τιµωρητικοί ή αδιαφορούν για την ανατροφή των παιδιών;  

Απώτερος στόχος µας είναι να δούµε πόσο εστιάζουν οι επαγγελµατίες στο 

οικογενειακό περιβάλλον του ανήλικου παραβάτη και πόσο µπορούν να τους 

προσεγγίσουν έτσι ώστε να τους βοηθήσουν περισσότερο.  

 

5.2 ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Για να επιτευχθούν οι σκοποί της έρευνας έχει τεθεί ένας αριθµός υποθέσεων 

εργασίας οι οποίες µέσα από την έρευνα θα επαληθευθούν ή θα απορριφθούν µετά 

την επεξεργασία των αποτελεσµάτων.  

Οι υποθέσεις εργασίας είναι οι εξής:  

� Οι γονείς των παραβατικών ανηλίκων έχουν χαµηλό µορφωτικό και 
οικονοµικό επίπεδο. 

 
� Οι γονείς των παραβατικών ανηλίκων έχουν ηθικά ασταθή και αντικοινωνική 
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προσωπικότητα. 
 

� Η παραβατική συµπεριφορά των ανηλίκων επηρεάζεται από το ηθικό και 

πνευµατικό επίπεδο της οικογένειας.  

 
� Τα αγόρια διαπράττουν σοβαρότερα παραπτώµατα σε σχέση µε τα κορίτσια. 

 
� Οι οικογένειες των παραβατικών ανηλίκων είναι µονογονεϊκές. 
 
� Η περιοχή που ζει η κάθε οικογένεια, ορεινή ή αστική επηρεάζει τον 
χαρακτήρα του πατέρα και της µητέρας. 

 
� Τα παιδιά της πόλης εµφανίζουν συχνότερα παραβατική συµπεριφορά. 
 

� Ο χαρακτήρας του πατέρα και της µητέρας επηρεάζουν τις οικογενειακές 
σχέσεις.   
 
 
 
5.3 ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 

 
Το ερευνητικό εργαλείο µας ήταν το ατοµικό δελτίο που συµπληρώνεται στις 

Υπηρεσίες Επιµελητών Ανηλίκων µέσα από συνέντευξη των επαγγελµατιών µε τους 

γονείς των παραβατικών ανηλίκων, το οποίο είναι ίδιο σε όλες τις Υπηρεσίες 

Επιµελητών Ανηλίκων στην Κρήτη.   

Το ατοµικό δελτίο των ανηλίκων παραβατών αποτελείται από τις εξής 

θεµατικές ενότητες: 

Η µεταβλητή ΑΑ∆ αναφέρεται στον αριθµό του δικαστηρίου στον κάθε νοµό 

στον οποίο ανήκει κάθε ατοµικό δελτίο καθώς τα είχαµε κωδικοποιήσει ως εξής: 1= 

Χανιά, 2= Ρέθυµνο, 3= Ηράκλειο, 4= Άγιος Νικόλαος.  

Η µεταβλητή Α.Α.Α.∆ αναφέρεται στον αριθµό του ατοµικού δελτίου όπως 

είναι καταγεγραµµένο από την κάθε υπηρεσία.  

 ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά του ανηλίκου, για παράδειγµα, ηλικία, φύλο, 

εθνικότητα, θρήσκευµα, επάγγελµα (ερωτ 1-5).  

Η φύση του παραπτώµατος (είδος παραπτώµατος, πότε έγινε, πού έγινε, 

υπήρχαν συνένοχοι, αποδοχή ή όχι της πράξης, περιγραφή ή όχι της πράξης)- (ερωτ. 

6-11).  

 Οικογενειακή κατάσταση του ανηλίκου (ερωτ 12-38)- ( ηλικία πατέρα και 

της µητέρας, ύπαρξη πατριού ή µητριάς, επαγγελµατική κατάσταση του πατέρα, της 

µητέρας, του πατριού, της µητριάς, ύπαρξη αδελφών, πόσα αγόρια και πόσα κορίτσια 
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και αν είναι µεγαλύτερα ή µικρότερα).  

Ανάµεσα στις ερωτήσεις 12-38, υπάρχουν οι ερωτήσεις 13, 17, 21 και 25 που 

αφορούν το µορφωτικό επίπεδο των γονιών, του πατριού ή της µητριάς (δηµοτικό, 

γυµνάσιο, λύκειο, ανώτατη σχολή, αγράµµατος) 

Η ερώτηση αε32 αφορά τη φύση του γάµου των γονέων (από αίσθηµα, 

συνοικέσιο ή εξαναγκασµό).  

Η ερώτηση αε 33 αφορά τη συµβίωση του ζευγαριού ( νόµιµη, αρµονική, 

νόµιµη και αρµονική, διάσταση, διάζευξη, όχι αρµονική). 

Η ερώτηση αε 34 αφορά τα άτοµα που µένουν µαζί µε τον ανήλικο ( µε 

γονείς, µε γονείς και παππούδες, µόνο µε παππούδες, µε τον ένα γονέα κλπ).  

Οι ερωτήσεις πµ1 και πµ2 αφορούν το ηθικό και πνευµατικό επίπεδο των 

γονέων µε κλίµακα 1=καλό 2=µέτριο, 3=χαµηλό, 4=υψηλό.  

Οι ερωτήσεις πµ3 και πµ4 αφορούν τις σχέσεις της οικογένειας και την 

ανατροφή του ανηλίκου. ∆ηλαδή αν είναι καλές οι σχέσεις, µέτριες, κακές ή 

συγκρουσιακές. Και αν ο ανήλικος έχει ανατραφεί σωστά, αν του προσέφεραν όσα 

ζητούσε, αν είχε συγκροτηµένο οικογενειακό περιβάλλον κλπ.  

Σωµατική και ψυχοδιανοητική υγεία του ανηλίκου και των µελών της 

οικογένειάς του ( ερωτ. πα1-πα9).    

Χαρακτήρας του πατέρα και της µητέρας (ερωτ. πα11 και πα12), οι οποίες 

κωδικοποιήθηκαν ανάλογα µε τις συχνότερες απαντήσεις που βρέθηκαν στα ατοµικά 

δελτία.  

Η µεταβλητή πα12 αφορά κάποια έκτακτα ή σοβαρά γεγονότα που αξίζει να 

σηµειωθούν ( θάνατος γονέα, σοβαρή ασθένεια, πτώχευση, µετανάστευση, διάσταση- 

διάζευξη γονέων, µακροχρόνια ανεργία γονέων, εµπλοκή µε ναρκωτικά, φυλάκιση).  

Κατάσταση κατοικίας της οικογένειας ( ερωτ. πβ1-πβ7)- ( ιδιόκτητο ή όχι, 

πόσα άτοµα µένουν µαζί, υγιεινή κατάσταση κατοικίας, άτοµα κατά δωµάτιο και 

κρεβάτι).  

Κατάσταση του ανηλίκου και αντιµετώπιση των γονιών του πριν και µετά τη 

γέννησή του ( ερωτ. πγ1-πγ4).  

Η περίοδος της εφηβείας του ανηλίκου και η επίδρασή της πάνω στον ανήλικο 

( ερωτ. πγ5-πγ7).  

 Τα χαρακτηριστικά του ανηλίκου (ερωτ. σα1-σβ2)- (ύψος, βάρος, κλπ) τα 

οποία δεν είχαν απαντηθεί σχεδόν καθόλου από τους ανήλικους και τους γονείς τους.    

Οι εξαρτήσεις που πιθανώς να έχει κάποιος ανήλικος ( αλκοόλ, κάπνισµα, 



71 
 

τοξικές ουσίες)- (ερωτ. σβ3 και τα6).  

 Το γενετήσιο ένστικτο των ανηλίκων, αγόρια- κορίτσια (ερωτ. σβ4 και σβ5) , 

οι οποίες δεν συµπληρώθηκαν καθόλου όπως και οι ερωτήσεις σβ6 και σγ1 που 

αφορούσαν πόρισµα ιατρικής και ψυχιατρικής εξέτασης. 

Η εξέλιξη του ανηλίκου κατά την νηπιακή του ηλικία και την συµπεριφορά 

τους εντός και εκτός σπιτιού  (ερωτ. τα1-τα5).  

 Οι παρέες του ανηλίκου (ερωτ. τα7-τα9) και τα ενδιαφέροντα του ( 

τηλεόραση, µουσική, υπολογιστές, διάβασµα, αθλητισµός, κλπ).  

Η ερώτηση τα10 αναφέρεται στο θρησκευτικό συναίσθηµα του ανηλίκου µε 

κλίµακα: 1=αυξηµένο, 2= µέτριο, 3=αδιάφορο.  

Η ερώτηση τα11 αναφέρεται στον χαρακτήρα του ανηλίκου και 

κωδικοποιήθηκε ανάλογα µε τις απαντήσεις που είχαν καταγραφεί, ( φιλότιµος, 

ανασφαλής, ατίθασος, ζωηρός, κλπ).  

           Η µόρφωση του ανηλίκου, δηλαδή σε τι σχολείο φοιτά ή φοίτησε(δηµόσιο, 

ιδιωτικό, νυχτερινό), σε ποια ηλικία ξεκίνησε η στοιχειώδης εκπαίδευση, η επίδοσή 

του στα µαθήµατα (1=καλή, 2=µέτρια, 3= κακή) και η φοίτησή του ( 1=τακτική, 2= 

µη τακτική, 3= επιτυχής, 4= µη επιτυχής)- ( ερωτ. ωα1-ωα6 ).  

Η ερώτηση ωβ1 αναφέρεται στο αν έχει φοιτήσει ή όχι ο ανήλικος σε τεχνική 

σχολή και η ερώτηση ωβ2 αν έχει πρακτικές τεχνικές γνώσεις, όπως για παράδειγµα 

ξυλουργική, τέχνη µαχαιροποιού, επιπλοποιία.  

Η επαγγελµατική επίδοση του ανηλίκου, τις χρηµατικές απολαβές από την 

εργασία και που ξοδεύει τα λεφτά του (ερωτ. ωβ3-ωγ2). Σε αυτές τις ερωτήσεις 

είχαµε ελάχιστες απαντήσεις από τους ανήλικους.  

Η ερώτηση ωγ3 αφορούσε τα περιουσιακά στοιχεία του ανηλίκου και δεν έχει 

απαντηθεί σχεδόν καθόλου. 

Πιθανή είσοδο του ανηλίκου σε κάποιο σωφρονιστικό κατάστηµα, την αιτία 

εισαγωγής και τον χρόνο παραµονής του εκεί και την συµπεριφορά του κατά την 

έξοδό του. ( ερωτ. υε1-υε11).  Οι ερωτήσεις αυτές έχουν απαντηθεί από ελάχιστα 

άτοµα.  

Οι ερωτήσεις ιχ1-χι1 αναφέρονται στο σωφρονιστικό µέτρο που επιβλήθηκε 

στον ανήλικο, στην αλλαγή του µέτρου και η εξέλιξή του µετά την απόδοση του 

µέτρου. Στα σωφρονιστικά µέτρα περιλαµβάνονται τα εξής: επίπληξη, υπεύθυνη 

επιµέλεια γονέων, υπεύθυνη επιµέλεια υπηρεσία επιµελητών, φυλάκιση, δεν τέλεσε 

/αθώος, κλπ.  
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5.4 ΕΞΕΥΡΕΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Για την πραγµατοποίηση της ερευνητικής µας µελέτης ήταν απαραίτητη η 

εξασφάλιση έγκρισης εισόδου µας στις Υπηρεσίες Επιµελητών Ανηλίκων στα 

δικαστήρια της Κρήτης τόσο από το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης, έτσι ώστε να γίνει άρση 

του απορρήτου, όσο και από τους αρµόδιους επιµελητές που εργάζονται εκεί. Αυτός 

ήταν και ο λόγος που καθυστέρησε η ερευνητική διαδικασία καθώς η κάθε Υπηρεσία 

Επιµελητών Ανηλίκων έπρεπε να πάρει ξεχωριστά έγκριση από το Υπουργείο 

∆ικαιοσύνης.  

Η έρευνά µας έγινε στα ατοµικά δελτία που συµπληρώνουν στις Υπηρεσίες 

Επιµελητών Ανηλίκων για κάθε ανήλικο παραβάτη και αφορούσε περιπτώσεις των 

δυο τελευταίων χρόνων, δηλαδή 2006-2008. Προτιµήθηκε να ερευνηθούν οι 

περιπτώσεις των δυο τελευταίων χρόνων έτσι ώστε τα αποτελέσµατα να είναι 

πρόσφατα και έγκυρα και να µην υπάρξει µεγάλος όγκος περιπτώσεων και χαθεί το 

νόηµα της έρευνας. ∆ηλαδή, ο αριθµός των περιπτώσεων ήταν συγκεκριµένος για 

εκείνη τη χρονολογία ενώ αν ερευνούνταν και οι περιπτώσεις παλαιότερων χρόνων, 

τα αποτελέσµατα θα ήταν πάρα πολλά και πιθανώς να παρεκκλίναµε από την 

ερευνητική διαδικασία.   

Κατά τη διάρκεια της ερευνητικής διαδικασίας αντιµετωπίσαµε µερικές 

δυσκολίες ως προς την καταγραφή των ατοµικών δελτίων. Σε κάποια Υπηρεσία 

Επιµελητών Ανηλίκων, δεν είχαµε πρόσβαση στα ατοµικά δελτία της υπηρεσίας και 

έπρεπε κάθε φορά να απασχολούµε κάποιο άτοµο από το προσωπικό για να µας τα 

διαβάζει. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να µην µπορούµε να καταγράψουµε πολλές 

πληροφορίες αλλά και να γίνει χρονοβόρα η έρευνα.   Επίσης, πολλά ατοµικά δελτία 

σε κάποιες υπηρεσίες δεν είχαν συµπληρωθεί πλήρως και έλειπαν βασικά στοιχεία. 

 Πρέπει να σηµειωθεί, ότι εκτός από µια περίπτωση Υπηρεσίας Επιµελητών 

Ανηλίκων, στις υπόλοιπες Υπηρεσίες είχαµε άµεση πρόσβαση στα ατοµικά δελτία 

των ανηλίκων και όπως είναι αυτονόητο, µπορούσαµε να εκµαιεύσουµε περισσότερες 

πληροφορίες.  
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5.5 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

Η διαδικασία της στατιστικής ανάλυσης των ατοµικών δελτίων, ξεκίνησε τον 

Ιούλιο 2008, χρησιµοποιώντας το στατιστικό πακέτο SPSS (SPSS For Windows 

11.0). Τα στατιστικά µέτρα που χρησιµοποιήσαµε ήταν :  

1) Frequencies 

2) Pearson Correlation 

3) T-test 

4) One-Way ANOVA 

 Κωδικοποιήθηκε  το ατοµικό δελτίο των Υπηρεσιών Επιµελητών Ανηλίκων 

έτσι ώστε να είναι εφικτή η καταγραφή των δεδοµένων στο πρόγραµµα spss αλλά και 

η σύγκριση των αποτελεσµάτων που θα προέκυπταν.    

 

5.6 ∆ΕΙΓΜΑ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Το δείγµα αποτελείται από ανηλίκους ηλικίας 8-24 ετών. Από µαθητές 

δηλαδή ∆ηµοτικού, Γυµνασίου και Λυκείου. Ακόµη από φοιτητές και φαντάρους, οι 

οποίοι είχαν κάνει κάποια παράβαση µέχρι την ηλικία των 17 ετών. Το δείγµα αυτό 

προέρχεται από τις Υπηρεσίες Επιµελητών Ανηλίκων και αποτελεί τις περιπτώσεις 

που έχουν παραπεµφθεί στις υπηρεσίες αυτές σε όλη την Κρήτη τα τελευταία δυο 

χρόνια (2006-2008). Η έρευνα διήρκησε περίπου 1,5 µήνα καθώς η κάθε Υπηρεσία 

Επιµελητών έπρεπε να στείλει στο Υπουργείο ∆ικαιοσύνης την άδεια για πτυχιακή 

εργασία και να πάρουµε άδεια και από εκεί για πρόσβαση στα ατοµικά δελτία των 

περιπτώσεων µας.  

Ο τελικός αριθµός του δείγµατός µας είναι 218 άτοµα, από τα οποία τα 206 

είναι αγόρια(94,5%) και τα 12 κορίτσια(5,5%). Στα Χανιά υπήρξαν 41 αγόρια και 2 

κορίτσια, στο Ρέθυµνο 38 αγόρια και 4 κορίτσια, στο Ηράκλειο 123 αγόρια και 5 

κορίτσια και τέλος στον Άγιο Νικόλαο υπήρξαν 4 αγόρια και 1 κορίτσι.  

Όπως προκύπτει από την έρευνα, οι περισσότεροι ανήλικοι είναι Έλληνες, 

157 άτοµα σε ποσοστό (72%). Ακολουθούν οι Αλβανοί, 25 ανήλικοι σε ποσοστό 
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(11,5%) , οι Ρώσοι 8 άτοµα µε ποσοστό 3,7%,  οι Βούλγαροι και οι Αθίγγανοι, 7 

άτοµα από κάθε εθνικότητα σε ποσοστό (3,2%) έκαστοι και  οι Νιγηριανοί και οι 

Σύριοι όπου βρέθηκε µια περίπτωση από την κάθε εθνικότητα µε ποσοστό 0,5% 

έκαστος.  

Οι ηλικίες των ανηλίκων κυµαίνονται από 8 χρονών έως 24 χρονών µε µέσο 

όρο τα 15,5 έτη.  Το µεγαλύτερο ποσοστό των ανηλίκων ήταν µαθητές µε ποσοστό 

(44,5%) ενώ τα συχνότερα παραπτώµατα όπως παρουσιάστηκαν από την έρευνα ήταν 

η κλοπή, µε αµέσως επόµενα τη σωµατική βλάβη και τη φθορά σε ξένη περιουσία και 

έπειτα την οπλοκατοχή και το βιασµό µε σηµαντικές βέβαια αποκλίσεις στα 

παραπτώµατα ανά νοµό. Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι κατά την ερευνητική 

διαδικασία δεν δόθηκε βάση στις παραβάσεις του κώδικα οδικής κυκλοφορίας 

(ΚΟΚ), για τις οποίες είχαν παραπεµφθεί οι ανήλικοι καθώς θέλαµε να 

επικεντρωθούµε στα σοβαρά αδικήµατα για τα οποία παραπέµπονταν και στις ποινές 

που τους επιβάλλονταν ανάλογα µε το παράπτωµα.    

  Από το δείγµα της έρευνάς µας , µόλις  91 άτοµα  έχουν απαντήσει για τον 

χαρακτήρα των γονέων ενώ τα 101 για τον χαρακτήρα της µητέρας, που ήταν και το 

ζητούµενο µας. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, οι ερωτήσεις γίνονταν από τους 

επαγγελµατίες κοινωνικούς λειτουργούς της κάθε υπηρεσίας, στους γονείς των 

ανηλίκων καθώς και στους ίδιους τους ανήλικους.  

Επίσης, άλλο κριτήριο µας ήταν η µόρφωση του πατέρα και της µητέρας των 

ανηλίκων παραβατών. Από τους 170 πατεράδες που δήλωσαν τη µόρφωσή τους, 

µόλις οι 6 ήταν αγράµµατοι (2,8%), οι 77 απόφοιτοι δηµοτικού (35,3%), οι 46 

γυµνασίου (21,1%),  οι 29 απόφοιτοι λυκείου(13,3%) και οι 12 απόφοιτοι ανωτέρας 

σχολής (5,5%).  

Αντίστοιχα, οι 190 µητέρες που δήλωσαν τη µόρφωσή τους µόλις οι 8 είναι 

αγράµµατες (3,7%), οι 68 απόφοιτες δηµοτικού (31,2%), οι 50 απόφοιτες γυµνασίου 

(22,9%), οι 42 απόφοιτες λυκείου (19,3%) και οι 22 απόφοιτες ανωτέρας σχολής 

(10,1%).  

Σχετικά µε το επάγγελµα της µητέρας από το 80,5% που δήλωσε το 

επάγγελµα,  το 13,8% είναι δηµόσιοι υπάλληλοι, το 25,7% ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 

2,3% επιστήµονες ή διεθυντές, το 1,4% ελεύθεροι επαγγελµατιές και έµποροι, το 

2,8% αγρότισσες, το 23,4% οικιακά, το 0,5% άνεργες και το ο,9% συνταξιούχοι. 

Αντίστοιχα, από το 78% των πατεράδων που δήλωσαν το επάγγελµά τους, το 9,2% 

είναι δηµόσιοι υπάλληλοι, το 13,8% ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 0,5% επιστήµονες ή 
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διευθυντές, το 1,4% στελέχοι επειχηρήσεων, το 9,6% ελεύθεροι επαγγελµατίες και 

έµποροι, το 11,9% αγρότες και κτηνοτρόφοι, το 25,2% εργάτες και τεχνίτες, το 0,9% 

καλλιτέχνες, το 0,5% άνεργοι και το 5% συνταξιούχοι.    

Τα παραπτώµατα που καταγράφηκαν στις υπηρεσίες επιµελητών ανηλίκων 

διαφέρουν από νοµό σε νοµό. Για την καλύτερη ανάλυση, κωδικοποιήθηκαν σε: 

1=ελαφρια, 2=µέτρια, 3= σοβαρά, 4=πολύ σοβαρά. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι το 

Ηράκλειο σαν µεγαλύτερος νοµός κρατάει τα πρωτεία καθώς έχει 13 ελαφριά 

παραπτώµατα, 66 µέτρια, 19 σοβαρά και 30 πολύ σοβαρά. Αντίστοιχα στα Χανιά 

βρέθηκαν 11 ελαφριά, 23 µέτρια, 7 σοβαρά και 2 πολύ σοβαρά. Στο Ρέθυµνο 

καταγράφηκαν 9 ελαφριά παραπτώµατα, 20 µέτρια, 3 σοβαρά αλλά αν και µικρός 

νοµός 10 πολύ σοβαρά παραπτώµατα. Ο Άγιος Νικόλαος αν και είχε µόλις πέντε 

περιπτώσεις, οι 3 από αυτές ανήκαν στα µέτρια παραπτώµατα ενώ οι άλλες 2 στα 

πολύ σοβαρά παραπτώµατα. Επίσης, στο νοµό Χανίων η κλοπή αποτελεί το 48,84% 

των παραπτωµάτων, στο νοµό Ρεθύµνου το 38,10%, στο νοµό Ηρακλείου το 42,97% 

ενώ στο νοµό Λασιθίου το 40%. Ακόµα, στο νοµό Χανίων δεν υπάρχουν 

ανθρωποκτονίες ως παραπτώµατα των ανηλίκων του δείγµατος ενώ στο νοµό 

Ηρακλείου αποτελούν το 7,81% των παραπτωµάτων.   

Το ατοµικό δελτίο των ανηλίκων που αποτέλεσε και το ερευνητικό εργαλείο 

µας, είχε απαντηθεί είτε στις Υπηρεσίες Επιµελητών Ανηλίκων στον κάθε νοµό είτε 

στα σπίτια των ενδιαφεροµένων µέσα από µια συνέντευξη που είχε πραγµατοποιηθεί 

µεταξύ του εκάστοτε επιµελητή και τους γονείς των ανηλίκων.   

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά τα αποτελέσµατα της έρευνας σε 

πίνακες, ραβδογράµµατα και πίτες: 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ- ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 

 

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά τα αποτελέσµατα της έρευνας σε 

πίνακες, ραβδογράµµατα και πίτες. Αξίζει να αναφερθεί πως στην παρουσίαση των  

αποτελεσµάτων έχει ακολουθηθεί η δοµή των ατοµικών δελτίων.   

 

Περιγραφική στατιστική. 

Στο ακόλουθο γράφηµα παρουσιάζεται η κατανοµή φύλου των ανηλίκων: 
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Στο δείγµα υπήρξαν 206 αγόρια (94,5% του δείγµατος) και 12 κορίτσια (5,5% του 
δείγµατος 

 

ανάλογα µε τους νοµούς της Κρήτης, η κατανοµή του φύλου είχε ως εξής: 

 

 

∆ικαστήρια 

ΧΑΝΙΑ 
ΡΕΘΥΜ

ΝΟ 
ΗΡΑΚΛ

ΕΙΟ 

ΑΓΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑ

ΟΣ 

Φύλο Αγόρι 41 38 123 4 

κορίτσ

ι 
2 4 5 1 

                                                                                                                                     

Σύµφωνα µε τα ατοµικά δελτία ανηλίκων η κατανοµή των φύλων στους νοµούς της 
Κρήτης έχει ως εξής: στα Χανιά υπήρξαν 41 αγόρια και 2 κορίτσια, στο Ρέθυµνο 38 
αγόρια και 4 κορίτσια, στο Ηράκλειο 123 αγόρια και 5 κορίτσια και τέλος στον Άγιο 
Νικόλαο 4 αγόρια και 1 κορίτσι. 

 

Τα διάφορα παραπτώµατα που παρατηρήθηκαν κατανεµήθηκαν ποσοστιαία όπως 
περιγράφει το Γράφηµα 2: 
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Το γράφηµα 3 παρουσιάζει την κατανοµή των παραπτωµάτων ανάλογα µε τους 
νοµούς, όπου παρατηρείται διαφορετική και ανοµοιοµερής κατανοµή παραπτωµάτων 
σε κάθε νοµό.  

Το συχνότερο παράπτωµα, γενικά, είναι η κλοπή, µε αµέσως επόµενα τη σωµατική 
βλάβη και τη φθορά σε ξένη περιουσία και έπειτα η οπλοκατοχή και ο βιασµός. 

Όµως η σωµατική βλάβη για παράδειγµα, δεν παρουσιάζεται ως παράπτωµα στον 
Άγιο Νικόλαο, όπως δείχνει το γράφηµα 3. Ή ακόµα, η ληστεία και ο εµπρησµός 
είναι παραπτώµατα που παρουσιάζονται µόνο στο νοµό Ηρακλείου.   

Επίσης στο νοµό Χανίων η κλοπή αποτελεί το 48,84% των παραπτωµάτων, στο νοµό 
Ρεθύµνου το 38,10% , στο νοµό Ηρακλείου το 42,97% ενώ στο νοµό Αγίου 
Νικολάου το 40%. Ακόµα στο νοµό Χανίων δεν υπάρχουν ανθρωποκτονίες ως 
παραπτώµατα των ανηλίκων του δείγµατος ενώ στο νοµό Ηρακλείου το 7,81%. 

 

 

Γράφηµα 3: Κατανοµή παραπτωµάτων 
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Οι ηλικίες των ανηλίκων κυµαίνονται από 8 ετών έως 24 µε µέσο όρο 15,5 έτη και 
τυπική απόκλιση 2,3 έτη 

Η κατανοµή των ηλικιών φαίνεται στο Γράφηµα 4 

 

 N 

Μικρότε

ρη 
ηλικία 

Μεγαλύτ

ερη 
ηλικία 

Μέση 
ηλικία 

Τυπική 
απόκλιση 

Ηλικία 215 8 24 15,58 2,257 

Έγκυρα δελτία 215         
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Όπως παρουσιάζεται στο γράφηµα η παραβατικότητα των ανηλίκων ξεκινάει κατά 
την περίοδο της προεφηβείας δηλαδή µεταξύ των 9 µε 10 χρόνων ωστόσο, η έξαρση 
της παραβατικής συµπεριφοράς καταγράφεται την περίοδο της εφηβείας δηλαδή 
µεταξύ των 16,5 µε 17,5 έτη. 

 

Οι ανήλικοι του δείγµατος κατά µεγάλη πλειοψηφία είναι άτοµα από 15 έως 18 ετών 
των οποίων τα επαγγέλµατα κατανέµονται όπως περιγράφεται στο γράφηµα 5 
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Το µεγαλύτερο ποσοστό των ανηλίκων είναι µαθητές(44,5%). Στη συνέχεια 

ακολουθεί το ″άλλο″(9,6%), το οποίο αναφέρεται σε επαγγέλµατα όπως: ελεύθερος 
επαγγελµατίας, µάγειρας, οικιακά, εποχιακός υπάλληλος σε ξενοδοχεία. Ενώ το 
µικρότερο ποσοστό(0,5%) αναφέρεται στους σερβιτόρους και στους έµπορους. 

 

Οι εθνικότητες δεν παρουσιάζονται µε τις ίδιες συχνότητες όπως εξηγεί ο παρακάτω 
πίνακας: 
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 ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ 

  Ν % 

 ΈΛΛΗΝ

ΑΣ 
157 72,0 

ΑΛΒΑΝ

ΟΣ 
25 11,5 

ΒΟΥΛΓ

ΑΡΟΣ 
7 3,2 

ΡΟΥΜΑ

ΝΟΣ 
5 2,3 

ΑΘΙΓΓΑ

ΝΟΣ 
7 3,2 

ΝΙΓΗΡΙΑ

ΝΟΣ 
1 ,5 

ΣΥΡΙΟΣ 1 ,5 

ΡΩΣΟΣ 8 3,7 

Σύνολο 211 96,8 

Μη 
απαντηµέ

να 

 
7 3,2 

Σύνολο 218 100,0 

 

 

 

Το γράφηµα 5 δείχνει πως άνθρωποι διαφορετικών εθνικοτήτων πράττουν 
διαφορετικά παραπτώµατα. Οι Έλληνες για παράδειγµα που αντιπροσωπεύονται από 
την Πράσινη γραµµή προκαλούν περισσότερες σωµατικές βλάβες και κλοπές όπως 
και οι Αλβανοί ενώ οι Νιγηριανοί έχουν περισσότερες φορές πλαστά έγγραφα. Οι 
Έλληνες που αντιπροσωπεύονται από την κόκκινη γραµµή , έχουν ως συχνότερο 
παράπτωµα την κλοπή ενώ οι Αλβανοί  (πράσινη γραµµή) το βιασµό και την 
ανθρωποκτονία.  
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Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι άνθρωποι διαφορετικών εθνικοτήτων αποδέχονται 
συχνότερα ή όχι την πράξη τους.  

Οι Έλληνες αποδέχονται κατά 63% την πράξη και 37% την αρνούνται 

 

Γράφηµα 7 

 

Το ποσοστό των Αλβανών που αποδέχονται τις πράξεις τους αντιστοιχεί στο 50%. 
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Γράφηµα 8 
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Οι Βούλγαροι αποδέχονται τις πράξεις τους κατά 83% ενώ σε ποσοστό 17% δεν τις 
αποδέχονται. 

 

 

Γράφηµα 9 

 

Και οι Αθίγγανοι αποδέχονται τις πράξεις τους σε ποσοστό 60%. 

 

 



88 
 

 

Γράφηµα 10 

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζονται οι αποφάσεις που επιβλήθηκαν στους 
ανήλικους. Σε ποσοστό πάνω από το 45% παρατηρείται ότι επιβλήθηκε η υπεύθυνη 
επιµέλεια του ανηλίκου (από τις υπηρεσίες επιµελητών ανηλίκων, από τους γονείς), 
στην συνέχεια ακολουθεί µε ποσοστό πάνω από το 30% η µη εκδίκαση\ αθώωση, ενώ 
το µικρότερο ποσοστό αναφέρεται στην φυλάκιση του ανηλίκου από 30 µέρες έως 20 
χρόνια.  
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• Χαρακτήρας γονιών 
 

Στα  ατοµικά δελτία των ανηλίκων παρατηρήθηκε ότι υπάρχει µεγάλη έλλειψη ως 
προς την συµπλήρωση του χαρακτήρα των γονέων, καθώς στο σύνολο των 218 
δελτίων είχαν συµπληρωθεί µόνο τα 91 µε τον χαρακτήρα του πατέρα ενώ µε τον 
χαρακτήρα της µητέρας έχουν απαντηθεί µόνο τα 101. 

Το 9,6% των πατεράδων παρουσιάζονται εργατικοί και ακολουθούν οι 
χαρακτηρισµοί µε ποσοστό 8,3% υπεύθυνοι , µε ποσοστό 6% αδιάφοροι. Το 
µικρότερο ποσοστό (0,9%) αντιστοιχεί στους φιλήσυχους και προστατευτικούς 
πατεράδες. Τα ποσοστά αυτά παρουσιάζονται και στο παρακάτω γράφηµα.  
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Σύµφωνα µε το παραπάνω γράφηµα, οι µητέρες σε ποσοστό 15,1 % παρουσιάζονται 
ως υπεύθυνες προς το γονεϊκό τους ρόλο, ακολουθούν οι χαρακτηρισµοί σε ποσοστό 
8,3% προσηλωµένες στην οικογένεια και σε ποσοστό 6,4% εργατικές. Σε µικρότερο 
ποσοστό (0,9%) παρουσιάζονται οι µητέρες ως επιπόλαιες. 

 

Γάµος γονέων 

 

• Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζεται η κατανοµή γάµου των γονέων. 
Παρατηρείται ότι σε µεγάλο ποσοστό ( πάνω από 45%) οι γονείς 
παντρεύτηκαν από  αίσθηµα ενώ από συνοικέσιο το ποσοστό φτάνει το 15%. 
Ωστόσο το 40% των δελτίων δεν είχαν απαντηθεί. 



92 
 

 

Γράφηµα 14 

 

 

Κατηγοριοποίηση συµβίωσης 

1. διάσταση-διάζευξη –όχι αρµονική 
2. νόµιµη 
3. αρµονική 
4. νόµιµη και αρµονική 

 

 

Τόπος κατοικίας και είδος συµβίωσης 

 

Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο x2 όσον αφορά την περιοχή όπου ζει η κάθε 
οικογένεια και την κατηγοριοποίηση της συµβίωσης της οικογένειας όπως 
συµπληρώνεται στο δελτίο του δικαστηρίου ανηλίκων, βρήκαµε στατιστικά 
σηµαντικό αποτέλεσµα x2=31,180 µε df=9, p=0,000   
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Γράφηµα 15                     1= διάσταση- διάζευξη- όχι αρµονική 

                                         2= νόµιµη 

                                         3= αρµονική  

                                         4= νόµιµη και αρµονική 

 

  

ΣΥΜΒΙΩΣΗ 

1,00 2,00 3,00 4,00 

 ΧΑΝΙΑ Συχνότητα 9 3 4 18 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
7,1 4,9 1,5 20,5 

ΡΕΘΥΜΝΟ Συχνότητα 6 10 0 5 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
4,4 3,0 1,0 12,7 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ Συχνότητα 16 8 3 69 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
19,9 13,7 4,4 58,0 
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ΑΓΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

Συχνότητα 1 1 0 1 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
,6 ,4 ,1 1,8 

 Συχνότητα 32 22 7 93 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
32,0 22,0 7,0 93,0 

 

 

Βλέπουµε για παράδειγµα ότι στα Χανιά οι νόµιµες και αρµονικές σχέσεις  είναι 
λιγότερες από τις µη αρµονικές και διαλυµένες, ενώ στο Ηράκλειο ισχύει το αντίθετο. 

 

Το γράφηµα παρουσιάζει τους συγκάτοικους του ανηλίκου 

97άτοµα και σε ποσοστό 44,5% απάντησαν πως µένουν µε τους γονείς και τα 
αδέλφια τους ενώ καταγράφεται ένα µεγάλο ποσοστό µονογονεϊκών οικογενειών 
καθώς το 20% µένουν µε την µητέρα τους µόνο. 

 

 

Γράφηµα 16 
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ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΣΧΕΣΕΩΝ ΜΕΛΩΝ 

1. Συγκρουσιακές-κακές 
2. Μέτριες 
3. Καλές 

 

 

ΣΧΕΣΕΙΣ             Ν                  % 

Καλές           129              59,2 

Μέτριες            14              6,4 

Κακές            9              4,1 

Συγκρουσιακές           14              6,4 

Σύνολο           166             76,1 

Μη απαντηµένα 

Σύνολο 

 

          52       

         218  

              

             100 

 

 

 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΠΑΤΕΡΑ       Ν % 

 ΣΚΛΗΡΟΣ 
ΚΑΙ 
ΑΠΑΙΤΗΤΙΚ
ΟΣ 

3 1,4 

ΝΕΥΡΙΚΟΣ 3 1,4 

ΕΠΙΠΟΛΑΙΟ
Σ 

6 2,8 

Α∆ΥΝΑΜΟΣ 5 2,3 

Α∆ΙΑΦΟΡΟΣ 13 6,0 
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ΦΙΛΗΣΥΧΟ
Σ 

2 ,9 

ΠΡΟΣΤΑΤΕ
ΥΤΙΚΟΣ 

2 ,9 

ΕΡΓΑΤΙΚΟΣ 21 9,6 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙ
ΜΟΣ 

5 2,3 

ΥΠΕΥΘΥΝΟ
Σ 

18 8,3 

ΠΡΟΣΗΛΩΜ
ΕΝΟΣ ΣΤΗΝ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙ
Α 

7 3,2 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙ
ΑΡΧΗΣ 

6 2,8 

ΣΥΝΟΛΟ 91 41,7 

Μη 
απαντηµένα 

 
127 58,3 

ΣΥΝΟΛΟ 218 100,0 

 

Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο χ2 όσον αφορά τις σχέσεις των µελών της 
οικογένειας και τον χαρακτήρα του πατέρα, βρήκαµε στατιστικά σηµαντικά 
αποτελέσµατα χ2=19,931 µε df=4  και p=0,001. 

 

Συµπεραίνουµε ότι οι σχέσεις των µελών της οικογένειας διαφοροποιούνται ανάµεσα 
σε οικογένειες που ο πατέρας είναι 1=αυταρχικός, 2=φιλήσυχος-εργατικός, 
3=δηµοκρατικός-συνεργάσιµος. 
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Γράφηµα 17 

 

 

 

Σύµφωνα µε την κωδικοποίηση που κάναµε και µε τα αποτελέσµατα του ελέγχου 
προκύπτει ότι: 

 

Όταν ο πατέρας είναι αυταρχικός-αδιάφορος τότε οι σχέσεις των µελών της 
οικογένειας είναι κατά πλειοψηφία κακές 

 

Όταν ο πατέρας είναι φιλήσυχος δεν υπάρχουν συγκρουσιακές σχέσεις 

 

Όταν ο πατέρας είναι συνεργάσιµος οι σχέσεις κατά πλειοψηφία είναι καλές. 
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ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΜΗΤΕΡΑΣ Ν % 

 ΣΚΛΗΡΗ ΚΑΙ 
ΑΠΑΙΤΗΤΙΚΗ 

3 1,4 

ΕΠΙΠΟΛΑΙΑ 2 ,9 

Α∆ΥΝΑΜΗ 4 1,8 

Α∆ΙΑΦΟΡΗ 8 3,7 

ΦΙΛΗΣΥΧΗ 6 2,8 

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥ

ΤΙΚΗ 
10 4,6 

ΕΡΓΑΤΙΚΗ 14 6,4 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙ

ΜΗ 
3 1,4 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ 33 15,1 

ΠΡΟΣΗΛΩΜ

ΕΝΗ ΣΤΗΝ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

18 8,3 

ΣΥΝΟΛΟ 101 46,3 

Μη 
απαντηµένα 

 
117 53,7 

ΣΥΝΟΛΟ 218 100,0 
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Γράφηµα 18 

 

Όπως και στην περίπτωση του πατέρα, οι δηµοκρατικές συνεργάσιµες µητέρες 
δηµιουργούν οικογένειες µε µέτριες έως καλές σχέσεις και καθόλου συγκρουσιακές, 

Ενώ οι αυταρχικές αδιάφορες µητέρες δηµιουργούν οικογένειες µε πολύ έντονα 
συγκρουσιακές σχέσεις. 

Χαρακτήρας ανηλίκων 

Ο χαρακτήρας των ανηλίκων περιγράφεται ως φιλότιµος- εργατικός (σε ποσοστό 
24,3%), ως ευέξαπτος- επιπόλαιος (σε ποσοστό 11,9%), ως ανασφαλής ( 7,3%) και 
ακολουθούν µε µικρότερο ποσοστό οι χαρακτηρισµοί ζωηρός- έξυπνος(4,6%) και 
ευγενικός- συγκροτηµένος (4,1%).  
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Γράφηµα 19 

 

• Όσον αφορά την σωµατική υγεία των ανηλίκων χαρακτηρίζεται ως καλή σε 
ποσοστό µεγαλύτερο του 70% ωστόσο το 20% των δελτίων δεν έχει 
απαντηθεί. Αυτό παρατηρείται και στο γράφηµα για την ψυχοδιανοητική 
υγεία του ανηλίκου καθώς το 60% των δελτίων δεν έχουν απαντηθεί και σε 
ποσοστό πάνω από 30% χαρακτηρίζεται καλή ενώ µόνο σε µία περίπτωση 
αναφέρεται ότι ο ανήλικος έχει νοητική στέρηση. 
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Γράφηµα 20 

 

 

 

Γράφηµα 21 

 



102 
 

 

 

Γράφηµα 22 

 

Το παρακάτω γράφηµα παρουσιάζει τα ενδιαφέροντα των ανηλίκων τα οποία σε 
ποσοστό άνω των 50% δεν αναφέρονται, ενώ σε ποσοστό 15 % είναι ο αθλητισµός, 
ακολουθούν οι βόλτες και στην συνέχεια τα ηλεκτρονικά παιχνίδια.  
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Γράφηµα 23 

 

 

Περιοχή και Παραπτώµατα 

 

• Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο x2 όσον αφορά το φύλο και το είδος 
του παραπτώµατος, βρήκαµε στατιστικά σηµαντικά αποτελέσµατα x2 = 37,808 
µε df=12 και p=0,000 

Τα αγόρια µε ποσοστό 94,5% έχουν υψηλότερο ποσοστό παραβατικότητας σε σχέση 
µε τα κορίτσια που καταλαµβάνουν µόλις το 5,5% του ερευνώµενου δείγµατος.  

 

 

Κατοικία 
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Γράφηµα 24 

 

Το είδος της κατοικίας που διαµένει ο ανήλικος είναι: µονοκατοικία (πάνω από το 
40%), διαµέρισµα (σε ποσοστό 30%) ενώ περίπου το 25% των δελτίων δεν 
αναφέρουν το είδος της κατοικίας του ανήλικου. 

 

 

Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζονται τα έκτακτα σοβαρά γεγονότα που έχουν 
συµβεί στις οικογένειες των ανηλίκων. Σε ποσοστό άνω των 50% τα γεγονότα αυτά 
δεν  έχουν συµπληρωθεί. Τα κυριότερα είναι η διάσταση- διαζύγιο γονέων(20%), 
µετανάστευση (10%), θάνατος γονέα (8%).  
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Γράφηµα 25 

 

Κατηγοριοποίηση ανατροφής 

1. Έλλειψη σταθερού οικογενειακού περιβάλλοντος-Ασαφή όρια και ανεπαρκής 
έλεγχος 

2. Μεγαλώνει σε ήρεµο περιβάλλον-οι γονείς προσπαθούν για το καλύτερο 
3. Μεγαλώνει µε αγάπη και προσοχή-πλήρη κάλυψη συναισθηµατικών και 

υλικών αγαθών 
 

 

• Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο χ2 όσον αφορά την ανατροφή των 
ανηλίκων και τον χαρακτήρα της µητέρας (όπως καταγράφεται στα δελτία 
των δικαστηρίων π.χ προστατευτική, φιλήσυχη, αδιάφορη κλπ), βρήκαµε 
στατιστικά σηµαντικά αποτελέσµατα χ2=25,804 µε df=4 και p= 0,000 
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Γράφηµα 26 
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• Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο χ2 όσον αφορά την ανατροφή των 
ανηλίκων και τον χαρακτήρα του πατέρα, βρήκαµε στατιστικά σηµαντικά 
αποτελέσµατα χ2=14,260 µε df=4 και p=0,007 
 

 

 

Γράφηµα 27 

 

Τα αποτελέσµατα είναι περίπου όµοια µε αυτά της ανατροφής από τις µητέρες. 
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ΗΘΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΑΝΗΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΠΤΩΜΑ 

 

Κωδικοποίηση ηθικού επιπέδου 

1. Χαµηλό -µέτριο ηθικό επίπεδο 
2. Καλό ηθικό επίπεδο 
3. Υψηλό ηθικό επίπεδο 

 

Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο χ2 όσον αφορά το ηθικό επίπεδο των 
ανηλίκων και το είδος παραπτώµατος τους, βρήκαµε στατιστικά σηµαντικά 
αποτελέσµατα χ2=19,861 µε df=6 και p=0,003 

 

Το είδος του παραπτώµατος των ανηλίκων διαφοροποιείται µεταξύ των ανηλίκων 
διαφορετικού ηθικού επιπέδου. Ανήλικοι µε χαµηλό ηθικό επίπεδο διαπράττουν 
σοβαρότερα παραπτώµατα.  

 

 

Κωδικοποίηση πνευµατικού επιπέδου 

4. Χαµηλό -µέτριο πνευµατικό επίπεδο 
5. Καλό πνευµατικό επίπεδο 
6. Υψηλό πνευµατικό επίπεδο 

 

Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο χ2 όσον αφορά το πνευµατικό επίπεδο των 
ανηλίκων και το είδος παραπτώµατος τους, βρήκαµε στατιστικά σηµαντικά 
αποτελέσµατα χ2=18,163 µε df=6 και p-0,006 

 

Το είδος του παραπτώµατος των ανηλίκων διαφοροποιείται µεταξύ των ανηλίκων 
διαφορετικού πνευµατικού επιπέδου. Ανήλικοι µε χαµηλό πνευµατικό επίπεδο 
διαπράττουν σοβαρότερα παραπτώµατα, ενώ αυτοί µε υψηλότερο πνευµατικό 
επίπεδο διαπράττουν ελαφρύτερα παραπτώµατα όπως µπορούµε να δούµε από το 
γράφηµα: 

 



109 
 

 

 

Γράφηµα 28 

1= χαµηλό- µέτριο ηθικό επίπεδο 

2= καλό ηθικό επίπεδο 

3= υψηλό ηθικό επίπεδο 

 

Ηλικία ανήλικου και µόρφωση γονιών και φοίτηση ανήλικου στο σχολείο 

 

Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο κριτήριο ανάλυσης διακύµανσης µονής 
κατεύθυνσης και κριτήριο ANOVA όσον αφορά την ηλικία που ο ανήλικος πράττει 
το παράπτωµα και το µορφωτικό επίπεδο του πατέρα, βρήκαµε στατιστικά σηµαντικά 
αποτελέσµατα F(4,164)=5,055    p=0,001 µικρότερο του 0,01 

Όπως βλέπουµε από το γράφηµα, αν ο πατέρας είναι αγράµµατος τότε η ηλικία που ο 
ανήλικος παρανοµεί είναι εµφανώς µικρότερη από την ηλικία που παρανοµούν 
ανήλικοι περισσότερο µορφωµένων πατεράδων. 
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Γράφηµα 29 

 

 

Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο κριτήριο ανάλυσης διακύµανσης µονής 
κατεύθυνσης και κριτήριο ANOVA όσον αφορά την ηλικία που ο ανήλικος πράττει 
το παράπτωµα και το µορφωτικό επίπεδο της µητέρας, βρήκαµε στατιστικά 
σηµαντικά αποτελέσµατα F(4,183)=3,727     p=0,006  µικρότερο του 1%. 

Όπως βλέπουµε από το γράφηµα, αν η µητέρα είναι αγράµµατη τότε η ηλικία που ο 
ανήλικος παρανοµεί είναι εµφανώς µικρότερη από την ηλικία που παρανοµούν 
ανήλικοι που οι µητέρες τους είναι περισσότερο µορφωµένες: 
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Γράφηµα 30 

 

 

Χρησιµοποιώντας το στατιστικό µέτρο κριτήριο ανάλυσης διακύµανσης µονής 
κατεύθυνσης και κριτήριο ANOVA όσον αφορά την ηλικία που ο ανήλικος πράττει 
το παράπτωµα και το είδος φοίτησης του ανηλίκου στο σχολείο βρήκαµε στατιστικά 
σηµαντικά αποτελέσµατα F(2,71)=4,643    p=0,013 µικρότερο του 0,05 . 

Η ηλικία που µπαίνει ο ανήλικος στην παρανοµία επηρεάζεται από τον τρόπο 
φοίτησης του ανηλίκου, δηλαδή αν είναι τακτικός τρόπος φοίτησης ή µη τακτικός ή 
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ανεπιτυχής. 

 

Γράφηµα 31 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Μέσα από την ερευνητική διαδικασία στις Υπηρεσίες Επιµελητών Ανηλίκων 

της Κρήτης και την ανάλυση των δεδοµένων της έρευνας, προκύπτουν τα παρακάτω 

συµπεράσµατα: 

1. Τα αγόρια, σε ποσοστό 94,5% είναι περισσότερο παραβατικά έναντι 

των κοριτσιών που κατέχουν µόλις το 5,5% της παραβατικότητας του 

δείγµατος.  

2. Ο µέσος όρος της ηλικίας που οι ανήλικοι ξεκινούν την παραβατική 

τους δραστηριότητα είναι τα 15,5 έτη (βλ παράρτηµα- πίνακα 2). 

3. Οι Έλληνες σε ποσοστό 72% κατέχουν τα πρωτεία της 

παραβατικότητας, σύµφωνα µε το δείγµα της έρευνας, και ακολουθούν 

οι Αλβανοί µε ποσοστό  11,5%, οι Βούλγαροι  και οι Αθίγγανοι µε 

3,2%, οι Ρώσοι µε 3,7% (βλ παράρτηµα- πίνακα 4). 

4. Τα παραπτώµατα των ανηλίκων είναι η κλοπή(42,7%), η σωµατική 

βλάβη(7,8%), η φθορά ξένης περιουσίας(7,3%), η οπλοκατοχή(6,9%), 

η ανθρωποκτονία(6%), τα ναρκωτικά και η ασέλγεια (5%), η ληστεία 

και ο εµπρησµός(2,8%). (βλ παράρτηµα- πίνακα 5).  

5. Ο χαρακτήρας του πατέρα παρουσιάζεται ως υπεύθυνος(8,3%), 

εργατικός(9,6%), αδιάφορος(6%), σκληρός- απαιτητικός και 

νευρικός(1,4%) .(βλ παράρτηµα- πίνακα 10) 

6. Ο χαρακτήρας της µητέρας παρουσιάζεται ως υπεύθυνη(15,1%), 

προσηλωµένη στην οικογένεια(8,3%), προστατευτική 4,6%), 

αδιάφορη για τα παιδιά(3,7%) και σκληρή- απαιτητική(1,4%). (βλ 

παράρτηµα- πίνακα 11). 

7. Οι οικογενειακές σχέσεις παρουσιάζονται ως καλές(57,5%), 

µέτριες(4%), κακές(1,7) και συγκρουσιακές(6,9%). 

8. Η παραβατικότητα των ανηλίκων εµφανίζεται περισσότερο στην πόλη 

µε ποσοστό 78,2% ενώ στο χωριό σε ποσοστό 13,2%.  



114 
 

9. Τα έκτακτα- σοβαρά γεγονότα που παρουσιάστηκαν στο δείγµα ήταν 

διάσταση- διαζύγιο γονέων(20%), µετανάστευση(10%) και θάνατος 

γονέα(8%). 

10. Στις κακές έξεις των ανηλίκων, το 20% αναφέρεται στη χρήση καπνού 

ενώ το 80% δεν έχει απαντήσει.  

11. Ο χαρακτήρας των ανηλίκων περιγράφεται ως φιλότιµος- εργατικός 
(σε ποσοστό 24,3%), ως ευέξαπτος- επιπόλαιος (σε ποσοστό 11,9%), 
ως ανασφαλής ( 7,3%) και ακολουθούν µε µικρότερο ποσοστό οι 
χαρακτηρισµοί ζωηρός- έξυπνος(4,6%) και ευγενικός- συγκροτηµένος 
(4,1%).  

12. Στην ύπαρξη ή όχι συνενόχων το 53,4% απάντησε ότι είχε συνένοχο 

ενώ το 21,8% απάντησε πως ενήργησε µόνος του.  

13. Το µέτρο που επιβλήθηκε στους ανήλικους ήταν στην πλειοψηφία η 

αθώωση µε ποσοστό 32,8% και ακολούθησαν η υπεύθυνη επιµέλεια 

των γονέων(18,4%), η επιµέλεια των ανηλίκων από την υπηρεσία 

επιµελητών(8,6%), η επίπληξη(7,5%). (βλ παράρτηµα).       
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

Ξεκινώντας το διάγραµµα της πτυχιακής, θέσαµε κάποιες υποθέσεις ως προς 
το θέµα της έρευνάς µας, σύµφωνα µε την θεωρία που θα χρησιµοποιούσαµε αλλά 
και µε όσα θεωρήσαµε ότι θα µπορούσαν να αποτελούν παράγοντες παραβατικής 
συµπεριφοράς.  

Κατά τη διάρκεια της έρευνας αλλά και µετά την ανάλυση όλων των 
αποτελεσµάτων, είδαµε ότι δεν επιβεβαιώνονται όλες οι υποθέσεις. Πιο 
συγκεκριµένα, το είδος του παραπτώµατος που διαπράττει κάποιος ανήλικος δεν 
επηρεάζεται από τον τόπο στον οποίο µένει. ∆ηλαδή, δεν µπορούµε να πούµε ότι στο 
Ηράκλειο υπάρχουν περισσότεροι κλέφτες απ’ότι στους άλλους νοµούς, καθώς και 
στους τέσσερις νοµούς που έγινε η έρευνα, η κλοπή ήταν το συχνότερο παράπτωµα. 
Όµως επιβεβαιώνεται η υπόθεση ότι τα παιδιά της πόλης παρανοµούν συχνότερα 
καθώς το 78% των ανήλικων παραβατών είναι παιδιά της πόλης ενώ µόλις το 13,3% 
είναι παιδιά που ζουν σε χωριά.(βλ. Παράτηµα, πίνακας 15)  Αυτό µπορεί να είναι 
αποτέλεσµα του ότι τα παιδιά της πόλης είναι περισσότερο περιορισµένα σε σχέση µε 
τα παιδιά που µένουν σε χωριά. Μέσα στην πόλη τα παιδιά δεν έχουν χώρο για να 
παίξουν, να εκφραστούν και να εξωτερικεύσουν την ενέργεια και τον ενδεχόµενο 
"θυµό" τους λόγω του φόρτο του σχολείου. ∆εν έχουν την ανεµελιά των παιδιών που 
ζουν µέσα στη φύση αλλά είναι συνεχώς κλεισµένα σε διαµερίσµατα και  µόνη 
απασχόλησή τους και µέσο διαπαιδαγώγησής είναι η τηλεόραση και τα 
βιντεοπαιχνίδια.   

 Το συχνότερο παράπτωµα, γενικά, είναι η κλοπή, µε αµέσως επόµενα τη 
σωµατική βλάβη και τη φθορά σε ξένη περιουσία και έπειτα η οπλοκατοχή και ο 
βιασµός. Όµως η σωµατική βλάβη για παράδειγµα, δεν παρουσιάζεται ως παράπτωµα 
στον Άγιο Νικόλαο, όπως δείχνει το γράφηµα 3. Ή ακόµα, η ληστεία και ο 
εµπρησµός είναι παραπτώµατα που παρουσιάζονται µόνο στο νοµό Ηρακλείου.  
Επίσης στο νοµό Χανίων η κλοπή αποτελεί το 48,84% των παραπτωµάτων, στο νοµό 
Ρεθύµνου το 38,10% , στο νοµό Ηρακλείου το 42,97% ενώ στο νοµό Λασιθίου το 
40%. 

Επίσης, στον Άγιο Νικόλαο οι υποθέσεις που υπήρχαν ήταν πέντε, από τις 
οποίες οι τρεις αφορούσαν µέτρια παραπτώµατα ενώ οι άλλες δυο πολύ σοβαρά 
παραπτώµατα. Έτσι λοιπόν, µπορούµε να πούµε ότι δεδοµένου της µικρής και 
κλειστής κοινωνίας του Αγίου Νικολάου, οι ανήλικοι δεν παραπέµπονται στα 
δικαστήρια για ελαφριά παραπτώµατα τα οποία επιφέρουν την ποινή της επίπληξης 
όπως στους υπόλοιπους νοµούς, αλλά µόνο για σοβαρά παραπτώµατα τα οποία 
επιφέρουν αυστηρότερες ποινές όπως π.χ φυλάκιση.   

Ωστόσο, το µορφωτικό επίπεδο των γονιών δεν επηρεάζει την παραβατική 
συµπεριφορά των ανηλίκων καθώς έχουν την ίδια πιθανότητα γονείς αγράµµατοι και 
γονείς πανεπιστηµιακής µόρφωσης, να παρουσιάσουν τα παιδιά τους παραβατική 
συµπεριφορά. Υπήρξαν περιπτώσεις που ανήλικοι παραβάτες ήταν παιδιά δικηγόρων 
και καθηγητών. Σύµφωνα όµως µε τα στατιστικά αποτελέσµατα, η µόρφωση 
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επηρεάζει την ηλικία έναρξης των παραβατικών πράξεων των ανηλίκων. ∆ηλαδή, 
όσο λιγότερο µορφωµένοι είναι οι γονείς τόσο σε µικρότερη ηλικία θα αρχίσουν να 
παρανοµούν τα παιδιά τους (βλ. γραφήµατα 29-30). (αυτό επιβεβαιώνεται και από τη 
βιβλιογραφία βλ. κεφάλαιο 2.6.) 

Άλλη µια υπόθεση που δεν επαληθεύτηκε ήταν ότι οι οικογένειες των 
παραβατικών ανηλίκων είναι µονογονεϊκές. Αν και µέσα από το ερευνητικό κοµµάτι 
παρουσιάζεται ότι το 20% των οικογενειών είναι µονογονεϊκές, το µεγαλύτερο 
ποσοστό  τω ανηλίκων (44,5%), δήλωσε ότι µένει µε ολόκληρη την οικογένειά του.   

Σε σηµαντικό βαθµό βλέπουµε και τη διαφοροποίηση και σοβαρότητα των 
παραπτωµάτων µεταξύ αγοριών και κοριτσιών. Στο σύνολο των 218 ανηλίκων, τα 
αγόρια παρανοµούν σε ποσοστό 94,5%  ενώ τα κορίτσια σε ποσοστό 5,5% και σε 
ποσοστό 41,6% τα αγόρια διαπράττουν πολύ σοβαρό παράπτωµα ενώ τα κορίτσια 
µόλις 2,4%. Σύµφωνα όµως και από την θεωρία, τα κορίτσια δεν διαπράττουν 
αδικήµατα όπως τα αγόρια αλλά η αντικοινωνικότητά τους εντοπίζεται στο χώρο της 
ηθικής. Στην έρευνα που διεξήγαµε, τα αδικήµατα των κοριτσιών ήταν είσοδος σε 
στρατιωτικό χώρο παράνοµα καθώς και πλαστογράφηση εγγράφου για ψευδή 
εγκυµοσύνη.    

Επίσης, η παραβατικότητα των ανηλίκων επηρεάζεται σε σηµαντικό βαθµό 
από το ηθικό και πνευµατικό επίπεδό τους καθώς ανήλικοι µε χαµηλό µορφωτικό και 
ηθικό επίπεδο διαπράττουν σοβαρότερα παραπτώµατα σε αντίθεση µε τους 
ανήλικους που έχουν υψηλότερο µορφωτικό και ηθικό επίπεδο (βλέπε παράρτηµα). 

Ο χαρακτήρας των ανηλίκων περιγράφεται ως φιλότιµος- εργατικός (σε 
ποσοστό 24,3%), ως ευέξαπτος- επιπόλαιος (σε ποσοστό 11,9%), ως ανασφαλής ( 
7,3%) και ακολουθούν µε µικρότερο ποσοστό οι χαρακτηρισµοί ζωηρός- 
έξυπνος(4,6%) και ευγενικός- συγκροτηµένος (4,1%) ενώ σε ποσοστό 47,8% δεν έχει 
δοθεί απάντηση για το χαρακτήρα του ανήλικου παραβάτη. (γράφηµα 23)  

Η σωµατική υγεία των ανηλίκων παρουσιάζεται καλή σε ποσοστό 70% ενώ η 
ψυχοδιανοητική υγεία των ανηλίκων σε ποσοστό 60% δεν έχει απαντηθεί, σε 
ποσοστό 30% παρουσιάζεται καλή και µια περίπτωση ανηλίκου παρουσιάζει νοητική 
υστέρηση (βλ. γράφηµα 18). 

Επιπλέον, η περιοχή που ζει η κάθε οικογένεια αν και δεν επηρεάζει τον 
χαρακτήρα των γονιών επηρεάζει σε σηµαντικό βαθµό τη συµβίωσή τους καθώς στα 
Χανιά σε αντίθεση µε το Ηράκλειο παρουσιάζονται περισσότερες µη αρµονικές και 
διαλυµένες σχέσεις στο οικογενειακό περιβάλλον. 

Άλλη υπόθεση εργασίας που επαληθεύτηκε µέσα από την έρευνα ήταν ότι ο 
χαρακτήρας της µητέρας και του πατέρα επηρεάζουν τις οικογενειακές σχέσεις. Για 
παράδειγµα, όταν ο πατέρας είναι αυταρχικός ή αδιάφορος προς τα παιδιά του, οι 
σχέσεις µέσα στην οικογένεια είναι κακές ενώ όταν ο πατέρας είναι συνεργάσιµος και 
νοιάζεται για τα παιδιά του, τότε οι σχέσεις είναι καλές. Αυτό ισχύει και για τις 
µητέρες  µε εκείνες όµως να παίζουν σηµαντικότερο ρόλο στη διαµόρφωση των 
σχέσεων µέσα στην οικογένεια. (βλ παράρτηµα- γράφηµ: 24-25). Αυτό µπορεί να 
οφείλετε είτε στο γεγονός του ότι οι µητέρες είναι πάντα περισσότερο κοντά στα 
παιδιά και καλλιεργεί περισσότερο τρυφερή σχέση µε αυτά είτε στο γεγονός του ότι 
οι µητέρες βρίσκονται περισσότερες ώρες στο σπίτι συγκριτικά µε τους πατεράδες. 



117 
 

     Άλλος σηµαντικός παράγοντας που συµβάλει στην εκδήλωση παραβατικής 
συµπεριφοράς στην παιδική ηλικία είναι τα σοβαρά- έκτακτα γεγονότα τα οποία 
έχουν επηρεάσει τη ζωή των ανηλίκων. Στα περισσότερα ατοµικά δελτία των 
ανηλίκων και σε ποσοστό 50%, αυτή η ερώτηση δεν ήταν συµπληρωµένη  ενώ σε  
όσα είχαν συµπληρωθεί, τα κυριότερα είναι η διάσταση- διαζύγιο γονέων(20%), 
µετανάστευση (10%) και ο θάνατος γονέα (8%). (γράφηµα 19) 

Τέλος, αυτό που πρέπει να σηµειωθεί είναι το ότι σε κάποιες υπηρεσίες 
επιµελητών µε τις οποίες συνεργαστήκαµε, παρατηρήθηκε έλλειψη βασικών 
στοιχείων από τα ατοµικά δελτία των ανηλίκων τα οποία είτε δεν συµπληρώθηκαν 
από τον αρµόδιο επιµελητή είτε δεν απαντήθηκαν από τους ανήλικους και τους 
κηδεµόνες τους. Αυτό φυσικά αποτέλεσε σηµαντικό ανασταλτικό παράγοντα στην 
ανάλυση και τη σύγκριση των στοιχείων που συλλέξαµε καθώς και στην παρουσίαση 
σηµαντικών αποτελεσµάτων καθώς δεν υπήρχε µέτρο σύγκρισης µε όλους τους 
νοµούς.          
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Παρακάτω, παρουσιάζονται οι πίνακες συχνοτήτων συνολικά από την έρευνα την 

οποία πραγµατοποιήσαµε, διαγράµµατα καθώς και το ατοµικό δελτίο από τις 

Υπηρεσίες Επιµελητών Ανηλίκων, το οποίο αποτέλεσε το ερευνητικό µας εργαλείο: 

 

 

 

∆ικαστήρια 

ΧΑΝΙΑ 
ΡΕΘΥΜ

ΝΟ 
ΗΡΑΚΛ

ΕΙΟ 

ΑΓΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑ

ΟΣ 

Φύλο ΑΓΟΡ

Ι 
41 38 123 4 

ΚΟΡΙ

ΤΣ 
2 4 5 1 

Πίνακας 1 

 

 Σύνολο 

Μικρότε

ρη 
ηλικία 

Μεγαλύτ

ερ 
ηλικία 

Μέση 
ηλικία 
παραβατ 

Τυπική 
απόκλιση 

Ηλικία 215 8 24 15,58 2,257 

Έγκυρα δελτία 215         

Πίνακας 2 

 

Επάγγελµα ανηλίκων 

  
Συχνότητ

α % 

 ΜΑΘΗΤΗΣ-
ΜΑΘΗΤΡΙΑ 

97 44,5 
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ΦΟΙΤΗΤΗΣ-
ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ 

9 4,1 

ΣΕΡΒΙΤΟΡΟΣ 1 ,5 

ΕΡΓΑΤΗΣ 12 5,5 

ΑΓΡΟΤΗΣ-
ΚΤΗΝΟΤΡΟ

ΦΟΣ 
10 4,6 

ΑΝΕΡΓΟΣ-
ΑΝΕΡΓΗ 

14 6,4 

ΦΑΝΤΑΡΟΣ 5 2,3 

ΑΛΟΥΜ.ΣΙ∆.
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕ

Σ 
6 2,8 

ΕΜΠΟΡΟΣ 1 ,5 

ΞΥΛΟΥΡΓΟΣ 5 2,3 

Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ

Σ 
3 1,4 

ΟΙΚΟ∆ΟΜΟΣ 2 ,9 

ΑΛΛΟ 21 9,6 

Σύνολο 186 85,3 

Απούσες τιµές  32 14,7 

Σύνολο 218 100,0 

Πίνακας 3 

  

 

Εθνικότητα 

  
Συχνότητ

α % 

 ΈΛΛΗΝ

ΑΣ 
157 72,0 
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ΑΛΒΑΝ

ΟΣ 
25 11,5 

ΒΟΥΛΓ

ΑΡΟΣ 
7 3,2 

ΡΟΥΜΑ

ΝΟΣ 
5 2,3 

ΑΘΙΓΓΑ

ΝΟΣ 
7 3,2 

ΝΙΓΗΡΙΑ

ΝΟΣ 
1 ,5 

ΣΥΡΙΟΣ 1 ,5 

ΡΩΣΟΣ 8 3,7 

Σύνολο 211 96,8 

Απούσες 
τιµές 

 
7 3,2 

Σύνολο 218 100,0 

Πίνακας 4 

 

 

 
Παραπτώµατ

α N 
Μέση 
τιµή 

 ΕΞΥΒΡΙΣΗ 9 87,83 

ΠΛΑΣΤΑ 
ΕΓΓΡΑΦΑ 

8 124,63 

ΦΘΟΡΑ 
ΞΕΝΗΣ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

Σ 

16 106,16 

ΚΛΟΠΗ 94 94,49 

ΒΙΑ ΣΤΑ 
ΓΗΠΕ∆Α 

3 123,67 
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ΟΠΛΟΚΑΤ

ΟΧΗ ΚΑΙ 
ΑΣΚΟΠΟΙ 
ΠΥΡΟΒΟΛΙ

ΣΜΟΙ 

15 115,37 

ΕΜΠΡΗΣΜ

ΟΣ 
6 102,92 

ΣΩΜΑΤΙΚΗ 
ΒΛΑΒΗ 

17 128,09 

ΛΗΣΤΕΙΑ 6 126,08 

ΝΑΡΚΩΤΙΚ

Α 
11 147,32 

ΒΙΑΣΜΟΣ 
ΚΑΙ 
ΑΣΕΛΓΕΙΑ 

10 123,50 

ΑΝΘΡΩΠΟ

ΚΤΟΝΙΑ 
13 121,50 

ΑΛΛΟ 7 109,14 

Σύνολο 215   

Πίνακας 5 

 

 

 

 

 

 

 

Μόρφωση µητέρας 

  Συχνότητα % 

 ∆ΗΜΟΤΙΚΟ 50 28,7 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 42 24,1 
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ΛΥΚΕΙΟ 32 18,4 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ-ΤΕΙ 16 9,2 

ΑΓΡΑΜΜΑΤΗ 2 1,1 

Σύνολο 142 81,6 

Απούσες 
τιµές 

 
32 18,4 

Σύνολο 174 100,0 

 

Πίνακας 6 

 

Επάγγελµα µητέρας 

  Συχνότητα % 

 ∆ΗΜ.ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 22 12,6 

Ι∆.ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 53 30,5 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑΣ/∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 4 2,3 

ΣΤΕΛΕΧΟΣ 3 1,7 

ΕΛΕΥΘΥΡΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ/ ΕΜΠΟΡΟΣ 

20 11,5 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ/ΑΓΡΟΤΙΣΣΑ 5 2,9 

ΟΙΚΙΑΚΑ 37 21,3 

ΑΝΕΡΓΗ 1 ,6 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 1 ,6 

Σύνολο 146 83,9 

Απούσες 
τιµές 

 
28 16,1 

Σύνολο 174 100,0 

 

Πίνακας 7 

 

 

Μόρφωση πατέρα 
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  Συχνότητα % 

 0 1 ,6 

∆ΗΜΟΤΙΚΟ 60 34,5 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 41 23,6 

ΛΥΚΕΙΟ 22 12,6 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ-ΤΕΙ 6 3,4 

ΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 1 ,6 

Σύνολο 131 75,3 

Απούσες 
τιµές 

 
43 24,7 

Σύνολο 174 100,0 

 

Πίνακας 8 

Επάγγελµα πατέρα 

  Συχνότητα % 

 0 1 ,6 

∆ΗΜ.ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 15 8,6 

Ι∆.ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 24 13,8 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑΣ/∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 1 ,6 

ΣΤΕΛΕΧΟΣ 3 1,7 

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ/ΕΜΠΟΡΟΣ 

15 8,6 

ΑΓΡΟΤΗΣ/ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ 16 9,2 

ΕΡΓΑΤΗΣ/ΤΕΧΝΙΤΗΣ 48 27,6 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 1 ,6 

ΑΝΕΡΓΟΣ 1 ,6 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ 8 4,6 

Σύνολο 133 76,4 

Απούσες 
τιµές 

 
41 23,6 

Σύνολο 174 100,0 

 

Πίνακας 9 
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Χαρακτήρας πατέρα 

 
Συχνότητ

α % 

 ΣΚΛΗΡΟΣ 
ΚΑΙ 
ΑΠΑΙΤΗΤΙ

ΚΟΣ 

3 1,4 

ΝΕΥΡΙΚΟΣ 3 1,4 

ΕΠΙΠΟΛΑΙ

ΟΣ 
6 2,8 

Α∆ΥΝΑΜΟ

Σ 
5 2,3 

Α∆ΙΑΦΟΡΟ

Σ 
13 6,0 

ΦΙΛΗΣΥΧ

ΟΣ 
2 ,9 

ΠΡΟΣΤΑΤΕ

ΥΤΙΚΟΣ 
2 ,9 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ

Σ 
21 9,6 

ΣΥΝΕΡΓΑΣ

ΙΜΟΣ 
5 2,3 

ΥΠΕΥΘΥΝ

ΟΣ 
18 8,3 

ΠΡΟΣΗΛΩ

ΜΕΝΟΣ 
ΣΤΗΝ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕ

ΙΑ 

7 3,2 

ΟΙΚΟΓΕΝΕ

ΙΑΡΧΗΣ 
6 2,8 

Σύνολο 91 41,7 

Απούσες  127 58,3 
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τιµές  

Σύνολο 218 100,0 

 

Πίνακας 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χαρακτήρας µητέρας 

 

 
Συχνότητ

α % 

 ΣΚΛΗΡΗ ΚΑΙ 
ΑΠΑΙΤΗΤΙΚΗ 

3 1,4 

ΕΠΙΠΟΛΑΙΑ 2 ,9 

Α∆ΥΝΑΜΗ 4 1,8 

Α∆ΙΑΦΟΡΗ 8 3,7 

ΦΙΛΗΣΥΧΗ 6 2,8 

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥ

ΤΙΚΗ 
10 4,6 

ΕΡΓΑΤΙΚΗ 14 6,4 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙ

ΜΗ 
3 1,4 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ 33 15,1 
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ΠΡΟΣΗΛΩΜ

ΕΝΗ ΣΤΗΝ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

18 8,3 

Σύνολο 101 46,3 

Απούσες τιµές  117 53,7 

Σύνολο 218 100,0 

 

 

 

Πίνακας 11 

 

Συγκριτικός πίνακας (φύλο* παράπτωµα) 

    Παράπτωµα

    ΕΞΥΒΡΙΣΗ 
ΠΛΑΣΤΑ 
ΕΓΓΡΑΦΑ 

ΦΘΟΡΑ 
ΞΕΝΗΣ 

ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΚΛΟΠΗ 
ΒΙΑ ΣΤΑ 
ΓΗΠΕ∆Α 

ΟΠΛΟΚΑΤΟΧΗ 
ΚΑΙ ΑΣΚΟΠΟΙ 

ΠΥΡΟΒΟΛΙΣΜΟΙ ΕΜΠΡΗΣΜΟΣ

φύλο ΑΓΟΡΙ Συχνότητ 8 5 16 92 3 15 

    Αναµεν 
συχνοτ 

8,5 7,6 15,1 88,8 2,8 14,2 

  ΚΟΡΙΤΣΙ Συχνότητ 1 3 0 2 0 0 

    Αναµεν. 
Συχνοτ 

,5 ,4 ,9 5,2 ,2 ,8 

Σύνολοl Συχνοτ 9 8 16 94 3 15 

  Αναµεν. 
Συχνοτητ 

9,0 8,0 16,0 94,0 3,0 15,0 

 

Πίνακας 12 
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Συµβίωση οικογένειας 

Σύνολο 

∆ιάστασ

η- 
διάζευξη

- όχι 
αρµονικ

ή Νόµιµη 
Αρµονικ

ή 

Νόµιµη 
και 

αρµονικ

ή 

∆ικαστήρια ΧΑΝΙΑ Συχνότητα 9 3 4 18 34 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
7,1 4,9 1,5 20,5 34,0 

ΡΕΘΥΜΝΟ Συχνότητα 6 10 0 5 21 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
4,4 3,0 1,0 12,7 21,0 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ Συχνότητα 16 8 3 69 96 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
19,9 13,7 4,4 58,0 96,0 

ΑΓΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

Συχνότητα 1 1 0 1 3 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
,6 ,4 ,1 1,8 3,0 

Σύνολο Συχνότητα 32 22 7 93 154 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
32,0 22,0 7,0 93,0 154,0 

Πίνακας 13 

 

 

 

 

Οικογεν
ειακές 
σχέσεις 

 

Συχνότητα 
Συχνότητ

α% Έγκυρο % 

Έγκυρες 
τιµές 

ΚΑΛΕΣ 100 57,5 82,0 

ΜΕΤΡΙΕΣ 7 4,0 5,7 
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ΚΑΚΕΣ 3 1,7 2,5 

ΣΥΓΚΡΟΥΣΙΑ

ΚΕΣ 
12 6,9 9,8 

Σύνολο 122 70,1 100,0 

Απούσες Τιµές 52 29,9  

Σύνολο 174 100,0  
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Συγκριτικός πίνακας: Τόπος * ανατροφή 

 

    

Ανατροφή 

Σύνολο 

Ασταθή 
οικογενε

ιακό 
περιβάλλ

ον 

Σταθερό 
οικογενε

ιακό 
περιβάλλ

ον 

Πλήρη 
κάλυψη 
συναισθ

ηµατικώ

ς και 
υλικών 
αναγκών 

∆ικαστήρια ΧΑΝΙΑ Συχνότητα 6 2 13 21 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
6,8 4,8 9,4 21,0 

ΡΕΘΥΜΝΟ Συχνότητα 4 2 4 10 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
3,3 2,3 4,5 10,0 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ Συχνότητα 19 17 20 56 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
18,3 12,8 25,0 56,0 

ΑΓΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

Συχνότητα 1 0 4 5 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
1,6 1,1 2,2 5,0 

Σύνολο Συχνότητα 30 21 41 92 

Αναµενόµεν

η συχνότητα 
30,0 21,0 41,0 92,0 

Πίνακας 14 
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Συχνότητα 
Συχνότητ

α % 

 σχετική 
αθροιστ, 
συχνότητα 

Έγκυρες 
τιµές 

ΠΟΛΗ 136 78,2 85,5 

ΧΩΡΙΟ 23 13,2 100,0 

Σύνολο 159 91,4  

Απούσες 
τιµές 

 
15 8,6 

 

Σύνολο 174 100,0  

Πίνακας 15 

  

Συχνότητα 
Συχνότητ

α % 

 σχετική 
αθροιστ. 
συχνότητα 

 0 1 ,6 ,8 

ΝΑΙ 93 53,4 71,2 

ΟΧΙ 38 21,8 100,0 

Σύνολο 132 75,9  

Απούσες 
τιµές 

 
42 24,1 

 

Σύνολο 174 100,0  

Πίνακας 16 

 
 
 

Τύπος 
σχολείου N 

Μέση 
τιµή 

Τυπική 
απόκλιση Ελάχιστο Μεγαλύτερο 
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∆ΗΜΟΣΙΟ-
ΗΜΕΡΗΣΙΟ 

114 15,48 2,358 8 24 

∆ΗΜΟΣΙΟ-
ΝΥΧΤΕΡΙΝΟ 

10 15,60 2,171 11 18 

Ι∆ΙΩΤΙΚΟ 2 17,00 ,000 17 17 

Σύνολο 126 15,52 2,325 8 24 

Πίνακας 17 

 

Φοίτηση 
στο σχολείο N 

Μέση 
τιµή 

Τυπική 
απόκλιση Ελάχιστο Μεγαλύτερο 

            

ΤΑΚΤΙΚΗ 60 15,23 2,360 9 20 

ΜΗ 
ΤΑΚΤΙΚΗ 

1 14,00 . 14 14 

ΜΗ 
ΕΠΙΤΥΧΗΣ 

13 17,38 2,399 15 24 

Σύνολο 74 15,59 2,482 9 24 

Πίνακας 18 
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Συχνότητα 

Σχετική 
συχνότητα 

% 

Σχετική 
αθροιστική 
συχνότητα 

 ΕΠΙΠΛΗΞΗ 13 7,5 8,0 

ΕΠΙΠΛΗΞΗ ΚΑΙ 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΓΟΝΕΩΝ 

1 ,6 8,6 

ΕΠΙΠΛΗΞΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑΒΟΛΗ 

3 1,7 10,4 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΓΟΝΕΩΝ 

32 18,4 30,1 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΜΗΤΕΡΑΣ 

2 1,1 31,3 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ 

15 8,6 40,5 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ ΚΑΙ 
ΑΝΑΒΟΛΗ 

3 1,7 42,3 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ 1 
ΦΟΡΑ ΤΟΝ ΜΗΝΑ 

2 1,1 43,6 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΜΕΧΡΙ 
ΤΑ 24 

1 ,6 44,2 

ΦΥΛΑΚΙΣΗ 2 
ΜΗΝΩΝ ΜΕ ΤΡΙΕΤΗ 
ΑΝΑΣΤΟΛΗ 

3 1,7 46,0 

ΦΥΛΑΚΙΣΗ 16 
ΜΗΝΩΝ 

1 ,6 46,6 

ΦΥΛΑΚΙΣΗ 8 
ΜΗΝΩΝ ΜΕ ΤΡΙΕΤΗ 
ΑΝΑΣΤΟΛΗ 

2 1,1 47,9 

ΠΟΙΝΙΚΑ 
ΑΝΕΥΘΥΝΗ 

1 ,6 48,5 

ΠΟΙΝΙΚΟΣ 
ΣΩΦΡΟΝΙΣΜΟΣ 20 
ΧΡΟΝΙΑ 

2 1,1 49,7 

ΙΣΟΒΙΑ 1 ,6 50,3 

ΠΑΥΕΙ ΟΡΙΣΤΙΚΑ Η 
ΠΟΙΝΙΚΗ ∆ΙΩΞΗ 

6 3,4 54,0 

ΑΝΑΡΜΟ∆ΙΟΣ ΛΟΓΩ 
ΕΝΗΛΙΚΙΩΣΗΣ 

1 ,6 54,6 

∆ΕΝ 
ΕΤΕΛΕΣΕ/ΑΘΩΩΘΗΚ
Ε 

57 32,8 89,6 
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ΕΠΙΠΛΗΞΗ ΚΑΙ ΝΑ 
ΜΗΝ 
ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΕΙ 
ΑΓΩΝΕΣ ΓΙΑ 6 
ΜΗΝΕΣ 

1 ,6 90,2 

ΑΝΑΒΟΛΗ 15 8,6 99,4 

ΦΥΛΑΚΙΣΗ 30 
ΗΜΕΡΩΝ 

1 ,6 100,0 

Σύνολο 163 93,7  

Απούσες Τιµές 11 6,3  

Σύνολο 174 100,0  

Πίνακας 19 
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